

ORSZÁGOS HIRLAP

Előfizetési ár:
Egész évre 14 frt, fél évre 7 frt, negyedévre 3 frt 60 kr.
Egy hónapra 1 frt 20 kr.
Egyes szám ára helyben 4 kr., vidéken 5 kr.

Főszerkesztő
MIKSZÁTH KÁLMÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VIII. kerület, József-körút 65. szám.
Megjelenik mindennap, hétfőn és ünnepnap után is.

III. év.

Budapest, 1899, vasárnap, január 15-én.

15. szám.

Uj rügyek.

A mai napra egy kiválóan fontos békeherold tünt fel a láthatáron. A személye szimpatikus mindkét fél előtt, jószándékait mindenki ismeri s a táskája tartalmát szinte egyértelmű örömmel fogadta mindenki.

Egyik a másiktól kérdezte: „Látad a Széll Kálmán formuláját?” Formula, és formula ez hangzott a folyosón, a klubban és mindenütt. Csodálatos dolgokat beszéltek erről a formuláról beavattottak és be nem avattottak. Némelyek olvasták is a formulát, de azt mondták, hogy nem olvasták. Némelyek nem olvasták, de azt mondják, hogy kitalálták. Mert most leginkább a kitalálásból áll a politika. A formula minden kíváncsiságot fölbizrigált és akik már teljesen elvesztették a reményüket a béke iránt, azok újból reménykedni kezdtek, pedig ha a fa első virága elfagyott, a második virágzásából már ritkán lesz gyümölcs.

Mindegy, a formula csodát művelt, az emberek bizni kezdenek a békés kibontakozásban, vagyis a formulában, a miniszterelnök pedig bepakolta a többi iratai közé, melyek közt ott vannak a minisztertanács békeföltételei szelid egyetértésben az ellenzék követelményeivel, melyeket a félrelépettek tegnap adtak át Bánffy-nak, s viszi Bécsbe ma éjjel, hogy holnap a királynak bemutassa, aki bizonyára épen olyan kíváncsi arra, mint mi s kihajlik a burg virágtalan ablakainak vala-

melyikén, mikor Bánffyt várni fogja a formulával,

A formulát Széll Kálmán találta ki. Azért olyan jó. Tudniillik azért jó látatlanban is. Hir szerint lehetővé teszi a békét úgy, hogy ne legyen se győztes párt, se vesztes párt, csak épen a béke és az alkotmány épsége diadalmaskodjanak.

Ezzel a hirrel szemben első sorban egyet kell konstatálni: egy-két férfiú hiján nem ismerik a politikusok Széll Kálmán javaslatát. És az mégis közörmöt keltett. Talán ez a tény a legfontosabb az egész fellépésben. Micsoda biztató szimptomája a béke felé való általános törekvésnek, amely ilyen kedvvel fogadja az olajágot, meg se nézve, hogy nem foltos-e, nem szakadozott-e a galy-nak egyik-másik levele.

Nem ismerjük Széll Kálmán tervét mi sem. Hir szerint megtalálta a szerencsés középutat a korona skrupulusai és az ellenzék követelése között. Hogy miben találta meg? Arról sokféle a verzió. Hogy mivel találta meg? Arról csak egy vélemény lehet, hogy a parlamentárizmus és az alkotmány épségeért aggódó szívvvel találta meg.

És mégis kell, hogy néhány szót szóljunk a javaslat tartalmáról, hacsak sejtés alapján is. A bank-szabadalom megadásáról szóló törvénybe mindig fölvetették azt a formulát, hogy Magyarország most is határozottan fenntartja és kijelenti az önálló magyar bankhoz való jogát, de tíz évre újból lemond róla. Lehet, hogy Széll Kálmán ezt a formulát

akarja alkalmazni a vámszövetségre, lehet, hogy más módot talált.

Bizonyos tehát, hogy senki sem akarja eltüntetni a magyar közjog könyvéből azokat az önállósági kincseket, amelyeket az osztrák zürzavarok hullattak az ölünkbe. Másrészt abban sem lehet kételkedni, hogy e kincseket a gyakorlati életbe átvinni nem lehet, mert ott nem kavicsokká változnának, hanem súlyos kösziklakká, amelyek a nemzet kenyerét temetnék maguk alá. A múlt év első napja óta az önálló vámterület jogi állapotában vagyunk, és nincs senki, aki ezt az állapotot visszacsinálni akarná. Ez az ellenzék erőssége. E jogot, ezt az állapotot nem akarja senki a nagyhatalmi állás megrontására, az élet megnehezítésére fordítani. Ez meg a kormánynak és pártjának az erőssége. Kell lennie olyan pontnak, ahonnan uralkodni lehet mind a két erősség felett. Ez a pont: a jog konstatálása és a tényleges helyzet fenntartása.

Ugy hisszük, így döntött a kormány is, ilyen javaslatot vitt fel Bécsbe Bánffy is. És szerencse, hogy ez a nézet találkozik olyan politikusnak a felfogásával, akinek oly nagy a pártra való befolyása, mint Széll Kálmáné. Az ellenzéken a sor, hogy ő is hozzájáruljon e felfogáshoz, akkor aztán könnyű lesz megtalálni az érintkezési pontokat minden más kérdésben is.

A minisztertanács békeajánlatai, melyekhez most a felség hozzájárulása kéretik ki, kedden kerülnek nyilvánosságra

Princeton és Madras.

Kustár az író, kezdetben nem ismert olyan jogviszonyokat, amelyek komoly fizetési kötelezettséggel járnak. Ebben a tekintetben az állapotonak volt híve s a csereügyletek mai értelméről csak akkor nyert fölvilágosítást, midőn megnázasodott. Sőt ezen időpont óta jelentékenyen gyarapította is közgazdasági ismereteit s mikor utóljára találkozott vele, már a Marx-féle összeomlási elméletnél tartott. Hiszen emlékezhetnek is Kustárra, már többször beszéltem róla. Magas, szomorú arcú férfi, aki mindennap jobban chyperezi magát, színes téli ruhákat visel s midőn az időjárás felől kérdezik, rekedt hangon felel: „Nincs pénzem.”

Az alábbi történet közvetlenül nősülése után esett meg vele, midőn még nem volt tudomása róla, hogy írodalmi viszonyaink családalapításra nem alkalmasak. Közvetlenül azután tudniillik, hogy tűzhelyet alapított s e végből sikerült neki kiválogatni azt a József-köruti házat, ahol legmeredekebbek a lépcsők; házassága ötödik napján, mondom, a következő névjegyet hozta be Kustárnak a szobaleány: „Cillei Soma 1848-49-iki honvédhadnagy.”

Kustár derűs arccal fogadta a vendéget, székét tolt elébe s a könyvvállványról levette azt a Martell-féle cognacos-üveget, amelyben Keglevich-féle cognacot tartott.

Az ismeretlen egyike volt a legkülönösebb honvédhadnagyoknak. Korára nézve inkább a nyugalmazott tábornokokhoz hasonlított. Szemüveget viselt és fekete keztyűt s midőn gesztikulált, ökölbe szorította a kezét. Ez a módulat közös sajátosságuk mindazoknak, akiknek lyukas keztyűjük van. Megjegyzendő, hogy az ismeretlen óvatosan került minden olyan témát, mely komolyabb fegyvertényekkel van összefüggésben s mindenekelőtt csak arra szorított, hogy a háziurat nősülése alkalmából őszintén üdvözlje. Azután a felöltője zsebébe nyult és különböző nyomtatványokat húzott elő, amelyekről messze lerítt egy angol tulajdonnév: „Princeton”. Cillei ur tulajdonképpen nem alantas tiszt volt, hanem biztosítási ügynök.

Rövid idő múlva ez a párbeszéd folyt le a Kustár szobájában.

— Ha uraságod a „Princeton”-nál 6000 forintos biztosításra tesz ajánlatot, a biztosítási díjat fizetheti tizenkétforintos havi részletekben.

— Köszönöm — felelte Kustár — nem

szeretem a részleteket. Csak kéziratokat adok részletben.

— De az előnyök, amelyek ezzel az ügylettel járnak . . .

— Az előnyökről is lemondok, ha halálessel vannak egybekötve . . .

— Ez pedig — erősködött Cillei Soma — családja iránti kötelesség . . .

— Ugyan, hadnagy ur, ne moralizáljon. Beszéljen inkább a bányavárosi hadjáratról.

Cillei Soma kifeszítette a mellét.

— Ott nem voltam, hanem voltam Isaszegnél.

— Persze, a negyvennyolczas honvédhadnagyok mind Isaszegnél voltak, mert azt a vasutról ismerik, mikor Gödöllőre járnak. Tessék nekem leírni a körmezői defiléeket . . .

— Nagyságos ur — mosolygott az ügynök — ne tessék tréfálni, a Princeton a legkedvezőbb föltételeket kínálja, méltóztassék az ajánlatot aláírni.

Kustár gondolt egyet. Hamarosan aláírt az ajánlatot és kiteszkolta az ügynököt az előszobába. Azután átment az ebédlőbe és elmondta a dolgot a feleségének.

— Egyáltalában nem szándékozom ma-

a szabadelvű párti konferencián. E föltételek konziliánsak és elmennek a legvégső határokig — amellet sokkal okosabban vannak felállítva, mint ahogy eddig a sajtó közlései hirdették. E békefeltételek közt nem a gazdasági kiegyezés biztosítása fog állni első sorban, hanem ahogy mi mindig erősen hangsúlyoztuk, a házszabályok módosítása, még pedig olyan formában, mely elől egészséges koponyájú ember most már nem térhet ki, hogy tudniillik e módosítás által a szólásszabadság egy jöttányit se legyen érintve, hanem az egész módosítás csak a botrányok elleni védelemre fog szorítkozni. Mindössze némely elnöki jog terjesztetik ki, némely elnöki jog pedig egyszerűen fölélesztetik. Mert az eddigi rozoga házszabályokban is több keménység volt, mint az elnökök egész sorozatában.

E vaj-emberektől olvadt meg a Ház ilyen folyékonyra.

A kormány szelid pontozatai, kivált ha Széll is megtalálta a formulát a kiegyezési javaslatoknál támadó eltérések szerencsés kiegyeztetésére, bizonyára némi előlépést jelentenek a már-már meghiusult békekisérletekben. S igen nehéz vádlotti szerepre vállalkozni az ellenzék az ország ítélőszéke előtt, ha még most is elutasítaná a kibontakozás legutolsó békés módját. Ha aztán egyszer megvan a megállapodás a házszabályok és a kiegyezés dolgában, a belső kérdések már csak gyerekjáték.

Azért nem szabad nyomtalanul elfütni e mai nap impresszióinak, amelyek valósággal békés lehetetlent árasztottak. A kulcs ismét az ellenzéké van. Nem szabad akaratoságánál megmaradni ezek után. Mert az akaratoság az ostobaság erélye. És mert nagy a bűnhődés érte. Érezni fogja a súlyos gránátokat, melyek röpködni fognak a presztígiére. Mert rend nélkül nincs szabadság. S a szabadság ellen forduló ellenzékre nincs a nemzetnél kegyelem.

A politikai helyzet.

A hét elején megindult pourparler-k a hét végére addig jutottak, hogy a kormány már állást is foglalhatott az ellenzék békefeltételeivel szemben és ezekre nézve a maga véleményét is megállapíthatta. A kormány meghallgatta a többség régi, kipróbált tagjainak véleményét és tanácsát, mérlegelte ezeket is és mindezeknek egybevetésével meghozta a maga ítéletét, melyet approbálásul ő felsége elé terjeszt.

Ez a pourparler-k első határozott eredménye. Mindenesetre nagyobb eredmény ez, mint amit azok között a zilált parlamenti viszonyok között, melyekben a magyar képviselőház ezidőszerint lézeng, várni lehetett.

A kormánynak azon három tagja, kik eddig is működtek a politikai helyzet orvoslásán, a mai minisztertanács határozataival este felutaztak Bécsbe, hol ő felsége holnap és valószínűleg holnapután is, külön kihallgatáson fogadja őket és dönteni fog a kormány előterjesztései és az ellenzéki béke-pontozatok fölött. Ebben a döntésben rejlik ezidőszerint a helyzet kulcsa.

Ma csak annyi bizonyos, hogy képviselőház minden oldalán mutatkozik az a törekvés, hogy a mai tarthatatlan helyzetnek mielőbb véget vessenek, akár békés megoldással, akár radikális intézkedésekkel, de valamely kiutat meg kell találni, ha a magyar parlamentnek tekintélyét nem akarják teljesen tönkretenni.

A mai nap politikai híreiről a következőket jelenthetjük.

(Miniszteri konferencia.)

A képviselőház mai ülése alatt az egész kabinet együtt volt és másfél óráig tartó értekezletet tartott a miniszteri szobában. Az értekezlet megtartását szükségessé tette az a körülmény, hogy Perczel Dezső és Wlassics Gyula a délutáni vonattal elhagyták a fővárost és így a délutáni minisztertanácsban nem vehettek részt, de mivel az egész kabinet szolidaritásának konstataciója vált szükségessé a béke-pontozatokkal szemben hozandó határozásokra, már a délelőtti értekezleten állapított meg a szem előtt tartandó irányelvek.

A Házban elterjedt verziók szerint a kabinet teljes egyetértése ma is konstatació volt.

(Pourparler-k.)

Ugyancsak a mai ülés alatt báró Bánffy Dezső ismételtén értekezett gróf Tisza Istvánval és Széll Kálmánval. Utóbbi a miniszterelnöknek egy írásba foglalt proposíciót nyújtott át, mely az ő véleményét tartalmazza az ellenzéknek béke-pontozatairól. A miniszterelnök Széll ezen írásbeli közleményét magához vette és azt kollégái elé terjesztette.

(Széll Kálmán módosítása.)

Erről ma igen sok szó esett a képviselőház folyosóin. Széll Kálmán maga is több képviselővel beszélt arról, hogy ő nevezetesen a kiegyezés kérdésében talál az ellenzék béke-pontozataiban olyat, amin okvetlenül csiszolni kell. Ezért — ő maga így mondotta — egész éjjel tündökött egy oly formula megtalálásán, mely a kormánypart álláspontja és az ellenzék óhajta közötti ellentétet átbridálná. Ezt a formulát meg is találta és a miniszterelnök tudomására hozta. Akikkel Széll Kálmán ezt a formulát még közölte, azt állítják, hogy közel jár az Apponyi definíciójához, melyet az Magyarország jogi helyzetéről felállított, ha Ausztriával sem szerződés, sem szövetség nem jönne létre, de egyszersmind jobban domborodna ki benne az 1867: XII. törvényekben érvényesült szellem, főleg azonban a korona skrupulusai nem érintetnének.

Ez pedig akként volna lehetséges, hogy a kiegyezési javaslatokban expresszív verbis kifejezésre juttatandó, hogy Magyarország önálló berendezkedésének mindig föntartott s most is kifejezésre juttatott jogán intézkedik, s e teljes önállósági jogán 1908-ig fentartja az állapotokat külső és belső vonatkozásában.

Maga Széll Kálmán egy újságíró előtt így nyilatkozott a saját proposíciójáról:

— Azt nem mondhatom meg, mik az én proposícióim. Teljes buzgalommal fáradozom a megegyezés létesítésén. Én hiszem is, hogy az sikerülni fog. Az a fölfogásom, hogy lehető az alkotmányos kibontakozás, csak eliminálni kell a béke-pontozatokból mindazokat, amik valójában nem is tartoznak oda. A földolgoz, amik körül a megegyezésnek ki kell fejlődnie, ezek: a kiegyezés biztosítása, a kuriai bíráskodás behozatala a választási reformjával és a házszabályok bizonyos mértékű revíziója. A többi, ami az ellenzék békefeltételei közt foglaltatik, eliminálható. Az ellenzék is hozzájárulhat, a kormány

gamat fizetésekre kötelezni. Az ügynöknek csak aláírtam az ajánlatot, hogy szabaduljak tőle, de majd az orvossal másképen bánok el. Annak szimulálni fogok valami betegséget, hogy aztán a „Princeton“ visszatútsiton.

Harmadnapra csakugyan beállított az orvos. Egyike azoknak a biztosítási orvosoknak, akik azon ürügy alatt, hogy a lépüket vizsgálják, képesek a legtűrhetlenebb fájdalom okozására. A doktor ur haránt, vízszintes és mindenféle helyzetben megvizsgálta Kustárt, behunyatta a szemét és tapsolt neki, azután az S Romanum táján megnyomkodta, majd egy kis kalapáccsal a térdét is megvergette. Végül kijelentette, hogy minden rendben van és leült az asztalhoz, hogy kitöltse az ugynevezett orvosi kérdőívet. Ez a kérdőív lilaszínű papírosra volt nyomtatva és Kustár adatai nyomán tíz perc múlva a következőket tartalmazta:

— Nem szenved-e valami betegségben? Tavasszal és ősszel 39 fokos lázaim vannak.

— Milyen különös betegségi tüneteket észlel magán? Vért szoktam hányni.

— Miben halt meg a nagyapja? Tüdőgyulladásban.

— És miben halt meg a nagyanyja? Gégetuberkulózisban.

Az orvos a vállát vonogatta és míg elmenőben a papírosait csomagolta, kevés biztató dolgot mondott Kustárnak:

— Én ugyan — dűnyyögte a doktor — egészen egészségesnek találtam önt, de ezek után a nyilatkozatok után nem tudom, hogy fog határozni a „Princeton“ igazgatósága...

A „Princeton“ igazgatósága természetesen úgy határozott, ahogy Kustár kívánta. Az ajánlatot visszautasította, a kérdőívet pedig ötszáz példányban sokszorította és szétküldte az összes európai klinikáknak, hogy tudnak-e hasonló esetet az öröklékenységre.

Ez három év előtt történt. Kustár azóta atyja két fiúskának, akik miatt csak tompa késeket lehet tartani a házbán. A hitelviszonyok iránt is más nézeteket táplál már Kustár. Az adóvégrehajtó is meggyőzte már arról, hogy a társaságban született butor nem önmagáé. Általában a multnak romjain most a jövőt szeretné fölépíteni Kustár s evégből az életbiztosítás eszméjét újabban magától fölkarolta. Legelőször is hát egy tizezerforintos ajánlattal a „Madras“ nevű külföldi biztosító-

társasághoz fordult. Onnan csakhamar megérkezett a válasz:

„Az ajánlat nem volt elfogadható, mert Kustárt a „Princeton“ egyszer már egészségi okokból visszautasította.“

Kustár erre egy másik külföldi társasághoz, a „Lake Hopatcong“-hoz fordult. Onnan is hamarosan megkapta a választ:

„Az ajánlat nem volt elfogadható, mert az ajánlattevőt már egészségi okokból visszautasította a „Princeton“ és a „Madras“.

És ez így megy tovább arithmetikai haladványban: minden következő biztosító-társaság egygyel több argumentumra hivatkozhatik. Még tetszhalál esetére sem fogadják el Kustárt.

Egy kávéházi asztalnál beszélte nekem ezeket Kustár. A költő borongva hajolt a kávé fölé és sárczipőjét messze elrugta a téli éjszakában. Künn Titánia temetése volt, lángok táncoltak, süvöltött a szél és megzörgette a sarokfülkét, ahol egy pár közgazdász ép a külföldi biztosító-társaságokat szidta. Hogy megbizhatatlanok, hogy „üzelmek“ vannak...

— Nem igaz! — kiáltotta oda Kustár. Azok a legpuritánabb intézetek, mert tizezer forint bírsággal büntetnek egy egyszerű hazugságot.

Papp Dániel.

is. A kiegyezési kérdésben is vannak oly momentumok, amelyek eliminálandók volnának. A különbség a kormány és az ellenzék fölfogása közt nem oly nagy, hogy azok kölcsönös jóakarral kiegyezelhetők nem volnának. Nekem sem külön kész javaslatom, sem ellenpontjaim nincsenek, hanem propositioim vannak, amelyek hitem szerint a két fölfogás közt a közeledést egészen megkönnyítik.

Az ellenzék azonban, úgy látszik, épen a kiegyezési kérdésben ragaszkodik a maga már megállapított módzatához, mert már a hangoztatták, hogy az egész ellenzéken nem fog akadni egyetlen egy férfi sem, ki az állami önállóságnak és közjognak bármily mértékben való elárulására képes lenne.

(Magyar miniszterek Bécsben.)

Báró Bánffy Dezső, báró Fejérváry Géza és Lukács László ma este utaztak el Bécsbe. Bécsi tartózkodásuk két napra van tervezve, mert holnap tesznek jeledést ő felségének, ki elhatározását valószínűleg csak hétfőn fogja a magyar miniszterekkel közölni.

Wlassics Gyula ma délután utazott föl Bécsbe, de az ő utazása, mint már jelentettük, nem áll összefüggésben a válsággal.

(A bán.)

Említettük már mai számunkban, hogy a szabadelvű-párt körében tegnap este mily feltűnést és — hozzátehetjük — méltó felháborodást keltett az a támadás, mely a horvát bán egy állítólagos nyilatkozatának reprodukálásával számos kimagasló politikus ellen intéztetett. Már tegnap is apokrifnak jeleztük azt a zágrábi levelet, melyben a bán megjegyzéseivel foglalkoztak. Ez a feltevés valóban bizonyult.

A Nemzeti Kaszinóból még tegnap este megküldték a közleményt Bechtolsheim tábornoknak és Héderváry-Khuen grófnak Zágrábra, hogy tudomást szerezvén róla, nyilatkozzanak.

Késő éjjel Csáky György grófot és Ivánka Oszkárt elküldték az Esti Hírlap szerkesztőségébe, felvilágosítást kérni. A szerkesztőség készséggel átengedte nekik a kéziratot, egy zárt levelezőlapot, amelyet Zágrábrban adtak postára aláírás nélkül. A szerkesztőségben azt vélték, hogy csak egy katonatiszt irhatta Bechtolsheim elbeszélése nyomán. Feltűnő, hogy egyes használt kifejezések nem ismeretlenek sem a budapesti társaságban, sem a bécsi Hofburgban.

Ma azután maga az „Esti Hírlap” szerkesztője kijelenti, hogy a levél a felelős szerkesztő tudtán kívül és a segédszerkesztő hibája következtében jelent meg. A szerkesztő a levélben foglalt, a gróf Csáky családra és gróf Csáky Albinra vonatkozó gyalázatos kifejezést helyteleníti és elítéli. Mivel pedig ez a levél sajnálatos tévedés folytán bekerült a lapba, a fentebb jelzett kifejezésekért a gróf Csáky család és gróf Csáky Albin szíves elnézését és bocsánatát kéri. Ugyanezt a kijelentést teszi a szóban forgó levélben szintén említett báró Bánffy Dezső miniszterelnöknek, Szilágyi Dezső országgyűlési képviselőnek, a gróf Andrássy család tagjainak, gróf Károlyi Istvánnak, gróf Apponyi Aleertnek, Tisza Kálmán országgyűlési képviselőnek, gróf Tisza Istvánnak és a disszidenseknek általában.

Maga a bán pedig táviratilag közölte, hogy ő a neki tulajdonított megjegyzéseket nem tette és hogy a novimarovai vadászaton, hol szokatlanul állítólag tette volna, politikáról egyáltalán nem beszélt. A felhivatalos czáfolat így szól:

Zágráb, január 14.

Legilletékesebb helyen nyert információ szerint egy tegnapi budapesti estilapnak a közleménye gróf Khuen-Héderváry horvát bánnak Novi-Marovban állítólag legutóbb folyt beszélgetéséről elejétől végig irányzatos koholmány. A bán novimarovai tartózkodása alatt a napi politika egyáltalán szóba sem került.

(A holnapi népgyűlés.)

A holnapi nagy tiltakozó népgyűlés előkészítő bizottsága ma este tartotta utolsó értekezletét a függetlenségi polgári kör helyiségében Holló Lajos elnöklése alatt. A bizottság ez értekezleten megszövegezte a holnapi népgyűlés elé terjesztendő határozati javaslatot, mely tiltakozni fog a mustani alkotmányellenes állapot ellen és kérekezi az általános és titkos szavazati jogot, egyben felkéri az országgyűlési képviselőket, hogy ez irányban a parlamentben akciót indítsanak. Felmerült az a terv is, hogy a népgyűlést megelőző körmenet ne a kerepesi-úton, hanem a Károly-körut, Andrássy-ut és Erzsébet-köruton s a kerepesi-úton át haladjon az Ujvástartérra, hogy a menetel dokumentálják a tiltakozást, de ezt a tervet, tekintettel arra, hogy nagyon korán sötétedik, eljuttették. Gyülekezés a muzeum-kert körül lesz s élén az ellenzéki képviselőkkel és az egyetemi ifjúsággal a menet a muzeum-köruton, a kerepesi-úton s Luther-utcán át fog felvonulni a népgyűlés színhelyére.

A szociálisták ötvenezer embert mozgósítanak a holnapi népgyűlésre. Szónokok lesznek: Holló Lajos elnök, Barabás Béla, Gullner Gyula, báró Kaas Ivor, Vázsonyi Vilmos, Kasics Péter, Kiss György.

A mai szavazások.

(Az országgyűlésből.)

Ha az Iparos ifjak „Nefeletts” önképző-körében egy társasjátékra gyűlnek össze tisztes iparos legények és tréfás kérdésekre ötletes feleleteket keresnek, akkor is elméssébb dolgokat találnak ki, mint az obstrukciót rendező diplomás technikusok.

Szörnyen unalmassá tették ezek az urak a képviselőházat. A névszerinti szavazásokat provokáló ürügyek kikomponálásában oly végtelen sivárságokra, sőt együgyűségekre adták magukat, hogy elérjék, amire a magyar parlament multjában igazán nem volt még eset, hogy a karzatra egyetlenegy hallgató se téved el már.

Mikor egy „a” betű kihagyásáért vagy ilyen viccek kedvéért kérnek szavazást, hogy „jegyzőkönyv, helyett „jegyzetkönyv” mondassék, akkor igazán nem kell — az obstrukciót komolyan venni.

Szárazon elreferálva, ez történt ma a képviselőházban:

Madárász József korelnök az ülést megnyitván, felolvastatja a jegyzőkönyvet, melynek kapcsán kilencz módosítás nyújtatik be.

Blaskovich Ferencz azt kívánja a jegyzőkönyvbe vétetni, hogy az elnök minden új szavazás előtt öt percze fölfüggesztette az ülést. Erre névszerinti szavazást kér.

Lázár Árpád azt kívánja a jegyzőkönyvbe vétetni, hogy az elnök a szavazás eredményét azonnal kihirdette. Névszerinti szavazást kér.

Polónyi Géza fölöslegesnek találja azt, hogy az előző ülés jegyzőkönyvét hitelesítették. Ez természetes. Az előző szó kihagyandó. Névszerinti szavazást kér.

Ivánka Oszkár: Két módosítást hoz. Az elsőben azt kívánja, hogy tüntessék ki a jegyzőkönyvben, hogy az első névsort Hock János olvasta.

A másodikra pedig aziránt kér névszerinti szavazást, hogy „tartott ülés” helyett „megtartott ülés” kerüljön a jegyzőkönyvbe.

Fáy István azt javasolja, vegyék a jegyzőkönyvbe, hogy az elnök az ülést egy óra 25 perczre oszlatta el.

Elnök: Ilyen indítvány fölött volt már szavazás.

— Nem volt! (Felkiáltások.)

Elnök: Egyszerben benyújtottak oly módosítást, hogy az ülést ekkor meg ekkor oszlatta el az elnök. Elvetette a Ház. Ennélfogva ilyen módosítást ebben az ülészakban többé benyújtani nem lehet.

Polónyi Géza: Szót kérek!

Elnök: Most én beszélek. Majd kijelenti, hogy Fáy módosítását azért sem fogadja el, mert a házszabályok szerint nem kell feltüntetni az eloszlítás idejét.

Polónyi Géza: Abban ad igazat az elnöknek, hogy egy ülészak alatt egy módosítás fölött kétszer határozni nem lehet, de téved abban az elnök, hogy a szóban forgó módosításról elvileg határozott volna a Ház...

Elnök: Az elnökkel polemizálni nem lehet.

Polónyi Géza: Csak szabad konstatálnom... (Csöngetés. Zaj.)... hogy ily módosítás... (Csöngetés. Zaj.) nem volt benyújtva... (Energetikus csöngetés. Zaj.)

Makkfalvy Géza azt indítványozza, hogy egy a betűt hagyjanak ki a jegyzőkönyvből, mert így magyarosabb. Erre névszerinti szavazást kért.

Wittmann János azt kívánja, hogy a jegyzőkönyvbe vegyék be a névsort olvasó jegyzők nevét.

Förster Ottónak az ellen volt kifogása, hogy jegyzőkönyvnek hívják a jegyzőkönyvet, holott helyesen „bejegyzett könyv”-nek kellene nevezni. (Nagy derűtség.) Kérem, itt bevezett tényekről van szó, tehát nem jegyzőkönyvet, hanem bejegyzett könyvet csinálunk. És névszerinti szavazást kérek. (Derűtség.)

Az elnök: A házszabályok egyenesen házszabályokról szólnak. Ezt a módosítást tehát, mint házszabályellenest visszautasítom. (Helyeslés jobbfelől.)

Förster Ottó: Visszavonom!

Megindulandván most már a névszerinti szavazások, a módosítások mind elvették és pedig a következő szavazási arányokkal:

A Blaskovich módosítására szavazott igennel 1, nemmel 105.

Lázár Árpád módosítására igennel szavazott 1, nemmel 106.

Polónyi módosítására szavazott 3, ellene 124.

Ivánka első módosítására szavazott 2, ellene 107.

A hátralevő három módosítást az elnök a hétfői ülésre halasztotta s annak napirendjére kitűzte még a mára megállapított napirendet.

KÜLFÖLD.

Nis ünnepe. Nisből telegrafálják nekünk: A város felszabadításának évfordulóját tegnap ünnepélyesen ülték meg. A székesegyházban tartott Tedeum után, amelyen Sándor király és Milán király is jelen voltak, fogadás volt az udvarnál, amelyre a szkupstina testületileg jelent meg. Sándor király ez alkalommal meglegedését fejezte ki a szkupstina működése felett és tudatta egyúttal, hogy törvényjavaslatot fognak előterjeszteni a választási törvény módosítása iránt, amely a szkupstina ülészakát három esztendőről öt esztendőre hosszabbítja meg visszaható erővel a jelenlegi ülészakra, amelynek mandátuma tehát csak 1901. végén fog lejárni.

Határozatképtelen tartománygyűlés. Egy görzi táviratunk jelenti: A tartománygyűlés mai ülése az olasz képviselők távolmaradása következtében határozatképtelen volt. Az olasz képviselők távolmaradásuk megokolását írásban juttatták a helyettes tartományfőnökhöz: A tartománygyűlést legfeljebb megbízásra elnapolták.

A lassu semmitőszék.

Páris, január 14.

A semmitőszék ma délután újra kihallgatta du Paty de Clam-ot. Hír szerint a semmitőszék kedden fog dönteni abban a kérdésben, hogy a Picquard-ügyben melyik bíróság illetékes. Labori ügyvéd ma este juttatja a bírósághoz azoknak a tanuknak a névsorát, akiknek megidézését Reinech kéri Henry özvegyével fenforgó pörében. Reinach 180 tanu megidézését kéri. Köztük van a semmitőszék büntetőtanácsa által kihallgatott személyiségek nagyrésze, valamint a Dreyfus-és Esterházy-pörökben szerepelt haditörvényszékek tagjai.

London, január 14.

Egy angol újságíró meginterviewolta Brisson-t, aki azt mondta neki, hogy Quesnay de Beaurepaire nagyon meggyengítette a Dreyfus-ellenes párt állását. A francziák pirulni kénytelenek ennek az embernek a kicsinyessége s lemondása okainak gyarlósága miatt. Brisson azt mondta, hogy Dreyfust föltétlenül visszahozni Franciaországba és a francia közvélemény lassankint önkénytelenül elkészül rá.

Páris, január 14.

A „Matin” és a „Gaulois” értesülése szerint a semmitőszék legközelebb befejezi a vizsgálatot. A semmitőszék állítólag arra az eredményre jutott, hogy csakugyan történt a vádlás, de nincs elég bizonyíték Dreyfus bűnösségére. Az ítéletet tehát, amelyet ellene hozták, megsemmisítik s az ügyet új haditörvényszékhez utasítják.

Páris, január 14.

Esterházy megküldte Manau-nak, a semmitőszék első elnökének, a leírását azoknak a vallomásoknak, amelyeket a Dreyfus-pör revíziója ügyében tett volna, ha salvus conductust adtak volna neki a semmitőszék előtt való megjelenésre.

Esterházy azt állítja, hogy Sandherr ezredesnek, a hírszolgálati iroda főnökének kivánságára, akivel Tunisban ismerkedett meg, 1894-től 1895-ig összeköttetésben állott egy külföldi ügyvivővel. Ez összeköttetésről felvilágosítást adott volna, ha felmentik a hivatalos titoktartás kötelezettsége alól. Ennek az összeköttetésnek a révén Esterházy nagyon fontos értesítésekhez juttatta Sandherr ezredest és sikeresen szembe szállhatott bizonyos üzelmekkel, amelyeknek szerzőjét nagyon jól ismerték ugyan, de nem léptek fel ellene nyíltan.

Sandherr ezredes 1893. óta bizonyos hiányokat konstatait, és Esterházy összeköttetései révén abban a helyzetben volt, hogy hecses jelentéseket tehetett neki, amelyeknek helyességéről meggyőződést szereztek. Esterházy-t már egy hónappal előbb értesítették, hogy Piequart ösztönzésére Dreyfus Mathieu denuncziálni fogja őt.

E pillanattól kezdve szakadatlanul összeköttetésben állott föllebbvalóival, akik től utasításokat kapott és azoknak a legpontosabban meg is felelt. De 1898 január 1-től kezdve a hadügyminiszter hirtelen megváltoztatta magatartását vele szemben. Rokona feljelentése alapján újabb vizsgálatot indítottak ellene, hogy eltávolítsák őt és megakadályozzák, hogy a semmitőszék előtt vallomást tehesen, megfosztván őt így a szavahihetőségtől.

Esterházy végül azt mondja, hogy egyedül állva és számüzve, elhagyatva mindazoktól, akiknek védelmezniök kellett volna őt, ellentállott a legcsábítóbb ajánlatoknak is és megtagadta, hogy csak egy szót is mondjon, vagy írjon föllebbvalói ellen. Reméli, hogy meg lesz kímélve attól a fájdalomtól, hogy a semmitőszék döntése után a közvélemény ítélszékéhez kelljen appellálnia.

TÁVIRATOK.

A helyzet Ausztriában.

Bécs, január 14. Hír szerint a cseh reichsrathi és tartományi gyűlési képviselő végrehajtó bizottsága tüzetesen megvitattán a helyzetet és a csehek állásfoglalását, elhatározta, hogy megmarad az eddigi taktikánál és bevárja a dolgok továbbfejlődését a parlamentben.

Bécs, január 14. A Reichsrathot január húszán nyitják meg. A német baladó-

párt és a német néppárt elhatározta, hogy a legélesebb obstrukciót fogja alkalmazni s egyetlenegy javaslatot sem enged elfogadtatni, amelyre a kormány súlyt helyez. Az, hogy a magyar ellenzéket kompromisszum-tárgyalással kínálták meg s hogy igen jelentékeny engedményeket helyeztek neki kilátásba, egy okkal több lesz a német ellenzéknek arra, hogy az obstrukciónál megmaradjon.

Kihallgatás Ferencz Ferdinand főhercegnél.

Bécs, január 14. Ferencz Ferdinand főherceg ma délelőtt kihallgatást adott és többek között gróf Goluchowski külügyminisztert, Jedrzejowicz minisztert és Plonert, a közigazgatási törvényszék elnökét fogadta.

Vilmos császár az orosz nagykövetnél.

Berlin, január 14. Vilmos császár tegnap meglátogatta gróf Osten-Sacken orosz nagykövetet.

A lefegyverzés.

Róma, január 14. Gróf Muraviev orosz külügyminiszter jegyzékben tudatta az összes hatalmak nagyköveteivel, hogy az orosz császár a „legutóbbi idők eseményei daczára” is meg akarja tartatni a lefegyverzési értekezletet. Az orosz kormány pozitív munkát fog adni a konferenciának. A császár kívánsága szerint az értekezletet egy kisebb állam fővárosában fogják megtartani. Általánosan el van terjedve az a nézet, hogy Brüsszelben lesz a konferencia.

Az összeesküvők.

Ancona, január 14. Azt a tizenhatszáz olaszt, aki Alexandriában állítólag összeesküvést szőtt a német császár élete ellen, az itteni esküdtbírószág elé fogják állítani.

Dánok kiutasítása.

Kopenhága, január 14. A folkethingben a költségvetés mai tárgyalásánál Hagen, a költségvetési bizottság elnöke, dán alattvalóknak Észak-Schleswigből történt kiutasítása és Dániának a külfölddel való viszonya tárgyában interpellált. A külügyminiszter kijelentette, hogy Dánia az összes hatalmakkal barátságos viszonyban áll és azután kijelentette, hogy a kormány a Schleswigből történt kiutasítások ügyében, amelyek mindenkit fájdalmasan érintettek, kérdést intézett a német kormányhoz, vajon Németország nagyobb mértékben szándékozik-e alkalmazni a kiutasítást az észak-schleswigi dánok ellenében, akik az 1864-iki békeszerződések értelmében az opezió jogával Dánia javára éltek. Az e kérdésre kapott felvilágosítás szerint egyetlen egy ily dán sem utasított ki. A miniszter végül kifejezte azt a reményét, hogy a kiutasítások általában megfognak szünni, mert mind a két országnak érdekében van, hogy jó viszonyban álljanak egymással.

A kozákok jubileuma.

Pétervár, január 14. Az urali kozákok testőr-szotnyájának százéves fennállása alkalmából ma a Mihály-lovardában, Miklós cár és a nagyhercegek jelenlétében, diszszemle volt a szotnya felett és ezzel kapcsolatban felszen-telték azt a lobogót, melyet a cár ajándékozott a szotnyának.

Munkásmozgalmak.

Crefeld, január 14. A báronyszövők ma este nyolc szövőgyárban abbahagyták a munkát. A strikeolók száma ezeröttszázra rug.

Prága, január 14. A munka nélkül levők ma újra gyűlést tartották, amelyen mintegy hétszázan vettek részt. A gyűlés eléggé nyugodtan folyt le. A gyűlés után egy munkás csoport, amely körülbelül ötszáz főből állott, a Rossmarkton akart keresztülvonulni, de a rendőrség széteszlatta őket. Később az Altstädter-Ringen és a Zeltner-Gasse-ban kísérelték meg az összegyülekezést a munkások, de ott is széteszlatták őket.

Az angol hajóhad szaporítása.

London, január 14. Hír szerint az admiralitás az eredetileg tervbe vett két czirkálóhajó helyett négy elsőosztályú czirkálóhajó és négy csatahajó építését rendelte meg.

Kifogásolt Husz-szobor.

Prága, január 14. A községtanács hétfőn egy indítvány felett fog dönteni, amelynek értelmében a tanácsház előtt egy Husz-emlék állítandó fel. Ez ügyben ma a prágai és környékbeli katolikus egyetlek küldöttsége Schönborn Adalbert grófnak, a prágai érsek unokaöccsének vezetése alatt dr. Podlipnynél tisztelgett, arra kérve őt, hogy a Husz-emléket ne állíttassa fel, vagy legalább ne a kilátásba vett helyre, ahol most egy Mária-szobor áll, mert ez a cseh katolikusok vallási érzelmeit sértené. Dr. Podlipny erre kijelentette, hogy mindenki vallását tiszteli és a Husz-emlékkel senkinek vallásos érzését nem akarja sérteni. Ez a szobor nem az egyházi reformátor, hanem a nagy cseh hazafi és nemzeti martir emlékére készül.

Menelik országából.

Róm, január 14. A Stefani-ügynökségnek jelentik Massauából: Ideérkezett hírek szerint Mangasa rász és Makonnen rász csapatai között újabb összefüggések voltak, amelyek mind kedvezőtlenül végződtek Makonnen rász-ra nézve. Híre jár, hogy Makonnen rász megváltoztatta hadállását és Agaméba igyekszik benyomulni.

A pestis.

Kalkutta, január 14. Amint most kitűnt, a megbetegedések között csak egy eset volt pestis-gyanus.

HIREK.

Uj regényünk.

Pierre Dax „Szerelem nélkül” című regényének közlését az „Országos Hirlap” mai száma befejezi. Uj regényünk azok közül a világhírű amerikai művek közül való, amelyek a regényirodalomban egész külön helyet foglalnak el és legnagyobb mértékben le tudják kötni az olvasóközönség figyelmét. Írója A. K. Green, aki

„TETEMREHIVÁS”

című regényében mesteri módon oldja meg azt a problémát, miképen lehet egy folytatásokra szánt ujságregény keretében is költői alkotást nyújtani. A

„TETEMREHIVÁS”

ügynevezett detektívregény, de a szó irodalmi értelmében, és egy nagy bűnügyi nyomozás szálainak gombolyításába érdekfeszítően szövődik bele két bájos szerelmi történet. Mintha két regény volna benne egybeszöve: egy bűnügyi rejtély és két csodaszép amerikai miss szerelmének megragadó története. A regény, melynek közlését a „Szerelem nélkül” befejezése után nyomban megkezdjük, erős hitünk szerint minden sorával le fogja bilincselni az olvasó érdeklődését.

Lapunk mai száma 24 oldal.

— Királyi kitüntetések. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király csákányi Marx János államvasuti igazgatónak a miniszteri tanácsosi címet díjmentesen, Fenyvessy Adolfnak, az országgyűlési gyorsiroda főnökének, valamint törvényes utódainak pedig, a közügyek terén kifejtett buzgó működése elismerésül, a magyar nemességet a „zalai” előnévvel díjmentesen adományozta.

— A belügyminiszter betegsége. Perczel Dezső belügyminiszter, akinek arczcsontjában támadt daganatát szerdán operálták, még mindig gyöngélgedik. Hivatalába még néhány napig nem

meget, kihallgatásait azonban rendesen megtartja. Ma a képviselőházban is jelen volt rövid ideig és részt vett a miniszterek tanácskozásában.

— **A bolgár újév.** Szófiából táviratozzák: Az újévet megelőző estén tartotta a katonai iskola rendes bálját, amelyen Ferdinánd fejedelem nejevel, a diplomáciai kar, a miniszterek és a szófiái helyőrség egész tisztikara, valamint sok tisztviselő és politikai személyiség vett részt. Éjszaka a fejedelem az ágyuk dörgése mellett pohárköszöntőt mondott a bolgár hadseregnek, melynek köszönését fejezte ki, hogy mindig a korona és a haza iránt való katonai kötelességérzet vezérelte. A hadügy-miniszter a pohárköszöntőre válaszolva, újra kifejezést adott a hadsereg hűségének a trón és haza iránt. Újév napján a székesegyházban Te Deumot cselebráltak, melyen a fejedelem, a fejedelemné, a miniszterek, a diplomáciai kar, a polgári és katonai tisztviselők, valamint nagyszámú közönség vett részt. Az istentisztelet után díszszemle volt a csapatok felett, ami után a fejedelem a palotában a szerencsekívánatokat fogadta. Délután a fejedelem látogatást tett a minisztereknek, Oroszország, Szerbia, Görögország és Románia diplomáciai képviselőinél.

— **Vilma királynő esküvője.** A hájos hollandi királynő a szerelem hónapjában, a csodaszép májusban vezeti oltár elé a férjét, Vilmos wiedi herceget. Mielőtt a házasságot megkötnék, a hollandi parlament szabályozni fogja a királynő férjének közjogi állását, egyben pedig megfordítják a házassági törvénynek azt a szigorú szakaszát, amely szerint az a hollandi nő, aki idegenhez megy nőül, maga is idegenné válik. A házassági törvényjavaslat így szól:

1. A házasságban a királynőt ugyanolyan jogok illetik meg, mint egyéb házasságokban a férjet. E szerint:

1. Ő a házassági kapcsolat feje.
2. Férje neki, nem ugyan mint férj, hanem mint első alattvalója, engedelmisséggel tartozik.
3. Vagyonával a királynő maga rendelkezik. A férje vagyonát maga a férj kezeli.
4. Férje a királynőt mindenben és mindenüvé követni tartozik. Követi tehát nemzetiségi tekintetben is, azaz hollandivá válik.

— **Kiadatlan Csokonai-kéziratok** A debreczeni református kollégium könyvtárában — mint tudósítók írja — ismét több nagybecsű Csokonai-kéziratot fedeztek fel, amelyek eddig kiadatlanok, de sőt a Csokonai-irodalom legszorgosabb kutatói előtt is ismeretlenek voltak. A talált kéziratok közt legértékesebb Dorottya tervezete, amely a költő művészetének tudatosságát bizonyítja és az a levél, amelyben Csokonai a kollégiumtól és családjától búcsúzik. Az új Csokonai-kéziratokat Bessenyei-Széli Farkas táblai tanácselnök kutatta fel.

— **Szilágyi Sándor halála.** Szilágyi Sándort, az Egyetemi könyvtár elhunyt igazgatóját ma helyezték ideiglenesen ravatalra dolgozószobájában. A koporsó körül egymást érik a részvétlátogatók. A gyászoló családnál részvétüket fejezték ki: Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter, Tarkovich József államtitkár, Láng Lajos, Benicz Odón, Szűry Dénes miniszteri tanácsosok, gróf Zichy Jenő, gróf Teleki Géza, gróf Kun Géza, Thallóczy Lajos császári és királyi udvari tanácsos, Bay Hona, Szalay László közös pénzügyminiszteri osztálytanácsos, dr. Récsény Viktor, Hodinka Lajos a bécsi császári és királyi hitbizományi könyvtár könyvtárnoka, a kolozsvári egyetem nevében Ferenczi Zoltán, Károlyi Árpád, a bécsi titkos levéltár igazgatója, Thaly Kálmán, Dániel Gábor, Tégler Gábor, Szeatkányi Jenő apátkanonok, Angyal Dávid akadémiai tag, Trausehenfels Emil és Hegedűs Sándor országgyűlési képviselők stb. A ravatalt valóságos virágerdő borítja. Koszorukat tettek a ravatalra: A Magyar Nemzeti Múzeum könyvtára, gróf Teleki Géza, Károlyi Árpád, Thallóczy Lajos, Fejérváry László, a Székely-Egyet, Schönherr Gyula, az Athenaeum részvénytársaság, Beniczur Gyula és neje, a Heraldikai Társulat és az elhunytak sok rokona és ismerőse. A fűrés

diszkrét helyet ajánlott fel a tudósok. A sírhely a Deák-mauzóleum körül, közvetlen Kozma Sándor királyi főügyész sírja mellett van. A végleges ravatalt most állítják fel az egyetemi könyvtár előcsarnokában, ahova holnap helyezik a halottat. Az Egyetemi könyvtár tisztviselői kara és szolgálószemélyzete holnap délelőtt tizenegy órakor fog az Egyetemi könyvtár oszlopcsarnokában felállított ravatal előtt megjelenni, hogy felejtethetetlen igazgatójának hült tetemei előtt utoljára tisztelegjen. Ez alkalommal a könyvtár tisztikara óriási babékoszort helyez a ravatalra. A koszoru szalagja az egyetem színeit viseli és rajta ez a felírás olvasható: Szilágyi Sándornak — A könyvtár tisztviselőikara. A temetés alkalmából a Magyar Tudományos Akadémia, a Történelmi Társulat és a Heraldikai Társulat egy-egy tagja fog beszédet mondani. A könyvtár tisztikara nevében, közvetlen az egyházi szertartás után Dedek-Crescens Lajos rövid búcsuztatót. A küldöttségeket és testületeket a reáltanoda-utcai kapun fogják a ravatalhoz bocsátani. A könyvtárhoz ma számos részvétírt érkezett. Többek között Szalay Imre miniszteri tanácsos a Nemzeti Múzeum igazgatója, Rados Gusztáv műegyetemi tanár a műegyetemi könyvtár, Heller Ágost az akadémiai könyvtár, dr. Acsády Ignác az akadémia levéltára és Bartoniek Géza az Eötvös-kollégium nevében fejezték ki részvétüket. Az udvari és állami levéltár táviratilag kondoleáltak. A temetés vasárnap délután három órakor lesz.

— **Kézírók.** Dr. Szenes Zsigmond, budapesti körházi rendelőorvos eljegyezte Kroó Mariát Munkácson. — Dr. Szabó Bertalan beregszászi királyi törvényszéki albiró, eljegyezte Janka Sándornak, a „Bereg” felelős szerkesztőjének leányát, Margitot Beregszászon. — Szemerei Szemere Gáspár de genere Huba azori földbirtokos január ötödikén Vecsésen eljegyezte Hoyos Róza grófnőt, gróf Hoyos Sándor leányát.

— **Gyilkos hadnagy.** Szenzációs gyilkosság hírért jelentik Krakóból. Pekarevics, a 2. gyalogezred egyik hadnagya, együtt utazott Celinsky ezredessel a Krakó felé menő vonaton. Mikor a vonat egy alagút alá ért, Pekarevics revolverével agyonlőtte az ezredest. A hadnagyot rögtön elfogták és átadták a krakói hadbírósnak. Kihallgatásakor megvallotta, hogy boszúból lötte le Celinskyt. Az ezredes volt ugyanis elnöke annak a hadi törvényszéknek, mely Pekarevicsot valami szolgálati mulasztásért várfogságra ítélte. A hadnagy azt is megvallotta, hogy az összes tagjait le akarta lőni annak a haditörvényszéknek, amely őt elítélte. A meggyilkolt ezredest most özvegye és hét árvaja siratja.

— **Vajda János síremléke.** Vajda Jánosnak, a néhány évvel ezelőtt meghalt költőnek síremléket akartak állítani barátai. A gyűjtés megindult annak idején, az összegyűlt pénz azonban nem volt elegendő. A gyűjtést rendező bizottság most ismét felszólítja a közönséget, hogy adományaival járuljon hozzá a síremlék költségeihez. A szép szobormű, melynek mintája nemsokára készen lesz, Donáth Gyula szobrász munkája.

— **Tűzoltók kongresszusa.** Az Országos Tűzoltó Szövetség holnap, vasárnap közgyűlést tart. A gyűlés folyó ügyeken kívül az országos tűzoltó-kongresszus dolgaival is foglalkozik. A kongresszust augusztusban tartják meg Brassóban.

— **Halálozások.** Betülfalvi Erős János nyugalmazott magyar királyi adótárnok és 1848—49-es honvéd főhadnagy 75 éves korában Zilahon elhunyt. — Jaskula Sándor trencsényi törvényszéki aljegyző, tartalékos tüzérhadnagy, e hónap 13-án hosszas betegség után szülei házában, Trencsén-Baában elhunyt. J. Virág Béla hírlapíró az elhunytban ücsését gyászolja. Jaskula Sándor, mint Trencsény megye egyik dalias fia, a millenniumi bandériális körmenetnél a megye zászlóját vitte.

— **A piskii csata.** A kolozsvári Országos történelmi ereklyemúzeum ünnepélyesen akarja megünnepelni a piskii csata ötvenedik évfordulóját február második vasárnapján. A múzeum átírt már a piskii gyártelep főnökségének, az ottani római katolikus kapóknak s a többi illetékes egyéniségeknek. Az ünnepre Kolozsvárról is sokan fognak leutazni.

— **A páduai szökevény.** A páduai ügyészség nemrégiben nemzetközi köröző-levellet bocsátott ki Figoli Octavió veszedelmes betörő ellen, aki a páduai fegyházból, ahova hosszabb időre internáltak, büntetésének megkezdésekor megszökött. Az olasz szökevényre a temesvári rendőrség akadt rá, amely gondjaiba vette addigra, míg az olasz hatóság át nem veszi.

— **As eltűnt hercegnő.** Eperjesi tudósítónk jelenti: Trubeckzói Péter straja-rusza orosz mánás eltűnt neje, Trubeckzói Alexandrina, állítólag egy felső-magyarországi nagybirtokosnál tartózkodik, akivel egy galicziai fürdőben évekkal ezelőtt megismerkedett.

— **Krivány levele.** Krivány János, az aradi hírhedt sikkasztó, akit még mindig Bécsben tartanak fogva, unalmas óráiban azt a sportot űzi, hogy leveleket írogat az ismerőseinek Aradra. Hogy mennyire érdeklik szeretett városának az ügyei, bizonyítja a következő levél, amelyet egy aradi kereskedőhöz intézett:

— **Büntársaim nincsenek.** Keresztes esz-közöm volt csupán. Hazulról háromezer forintot hoztam el. **H o g y á l l a b ű n ű g y e m ?**
Üdvözöl
Krivány.

— **Viharok Angliában.** Londonban csütörtök éjjel irtózatoss vihar dühöngött. London egészen el van zárva a vidéktől. A közlekedés szünetel, mert majdnem az összes közlekedési utak meg vannak rongálva. Angliában számos helyütt nagy hó, sőt sok helyen jégeső volt. A január tizenkettediki kritikusan nap — amelyet különben Falb előre megjósolt, — sok ember életébe került. Llanfair-Fechau (Wales) közelében a tenger árja elsodorta a vasúti síneket, egy egész vonat a tengerbe zuhant, a mozdonyvezető és a fűtő a vízbe fulltak. Folkstone hajóállomást a vihar teljesen elpusztította. Manchesterben egy bedűlő kémény öt embert ütött agyon. Az angol tengerparton számos hajó szerencsétlenül járt, a hajósok nagyobb része vízbe fullt.

— **Felfüggesztett körjegyző.** Kottler Vinceze holló-lomniczi körjegyzőt — mint löcsei tudósítónk jelenti — felfüggesztették állásától. A felfüggesztés oka sikkasztás és egyéb szabálytalanságok.

— **Az újságírói sorsjáték újabb főnyeremény-tárgyai.** A Budapesti Újságírók-Egyesületének sorsjáték-bizottsága ma vette át a sorsjáték II—V. húzásai számára beszerzett négy huszezer koronás főnyeremény-tárgyat. A hivatalos aktus dr. Jerszenszky István királyi körjegyző jelenlétében ment végbe. Szakértők voltak: dr. Radics Jenő, az iparművészeti múzeum igazgatója és Keszler József tanár. A négy főnyereménytárgy, amely Bartsch császár és királyi udvari szállító hírneves ékszerész-műhelyéből került ki, külön-külön egy-egy pompás ékszergarnitúra, egységes ötvösművészeti stílusban készített ékszertárgyakból. A szakértők egyhangú megállapodása szerint, az érték dolgában teljesen megfelelnek a föltételeknek; ötvösművészeti szempontból pedig igazán kifogástalanok. Együtt ez a négy főnyeremény nagy gyönyörű remek ékszerkiállítás alkott. Minthogy mindent erős remek ékszerkiállítást szerepel, megtörténhetik, hogy ugyanazzal a sorsjeggyel valamennyi főnyeremény megnyerhető. Ezekhez számítható, természetesen, még az utolsó, a hatodik húzásnál szereplő 100.000 koronás főnyeremény. Az összes főnyeremények hétfőtől kezdve a sorsjáték kezelőségének Kossuth Lajos-utcai kiskaputájában lesznek közszemlére kitéve.

— **A buzgó privátdetektív.** Egy nagyobb német színház kiváló komikusa halálosan beleszeretett egy fiatal színésznőbe, aki rövid, de határozott udvarlás után viszonzotta is érzelmeit. Csak hogy a komikusnak felesége is volt és a komikusok nejei tudvalevőleg nemcsak a színpadon szokták játszani a házastárs szerepeket. De a férj is jó színész volt és az asszony nem vett észre semmit. A bonyodalom csak akkor kezdődött, mikor a fiatal naívságszerződt Berlinbe. A kiváló komikus annyiszor alakított megcsalt férjeket, sőt most, a szecesszionista színműirodalom fénykorában megcsalt szeretőket is, hogy nem igen bizott fiatal barátójában és megbízott egy berlini privátdetektívet, hogy minden léptére felügyeljen. A detektív — a privátdetektívek hagyományainak ellenére — pontosan megfelelt

feladatának és mindennap részletesen értesítette megbízóját. Levelei nagyon egyhangúak voltak. — Irén kisasszony — így hitták a fiatal színésznőt — reggel tíz órakor kel fel, hazulról a próbára siet, innen pedig egy tisztességes özveggyhez megy ebédelni egy márká és huszonöt pfennigért. Tizenegy órakor már az ágyban van és hatvanhárom éves takarítónőjén kívül senkit sem fogad. A tudósítások bizony egyhangúak voltak, de boldoggá tették a derék komikusot. Ki is eszközölt vagy ötnapi szabadságot a színháznál és azonnal Berlinbe utazott, amint a feleségének mondta, egy szerződés végett. Mikor pedig a berlini szép napoknak vége lett, szomorú arccal érkezett haza. Merthogy a szerződés nem jött létre. Szomorú arca azonban nemsokára komorrá változott. A felesége egy pofonnal fogadta.

— Gyermekkorom óta a legelső, mormogó a komikus.

Öt perc múlva már nem ismételhette ezt a hüszke mondatot. És e kellemetlen kézműdolgozatot olyan hecsező szavakkal kísérte az asszony, amelyekből napnál fényesebben kitűnt, hogy a nő „mindent tud”. A derék komikus rezignáltan már csak azon töprenkedett, hogy honnét tudhatta meg hütlenségét a felesége. Ez azonban elértve gondolatát, átnyújtotta neki a következő táviratot:

— Irén kisasszony megváltozott. Három nap óta folytonosan egy úrral van együtt. Fájó szívvel jelenthetem, hogy éjjel és nappal együtt van vele. Annak az urnak személyleírása különben a következő:

A derék komikus megtörtén konstatálta, hogy a személyleírása tökéletes.

— Mikor kezdődik az új század? E kérdés épenséggel nem új, sőt már a múlt század végén is sokat foglalkoztak vele. Kotzebue ezt a kérdést: „Az új század” című bohózatában tárgyalja. A darab 1799. december harminczegyedikén játszik és az a része, amely a most aktuális kérdést megvilágítja, a következőleg hangzik: **A z i f j a b b S c h m a l b a u c h** (atyához): A jóslat szerint, atyám, ön a század utolsó napján meghal.

W e r l h o f: Hiszen az ma volna!

A z ö r e g S c h m a l b a u c h: Nem áll; csak egy év múlva lesz.

W e r l h o f: Ma van az bizony, komám.

N i n a: Egy év múlva lesz.

A z i f j a b b S c h m a l b a u c h: Ma van az, kisasszony.

A z ö r e g S c h: Az évszázad „egy”-gyel kezdődik.

W e r l h o f: Ha azt mondjuk: „egy”, akkor egy év már elmúlt.

N i n a: Aki száz arannyal tartozik, az még nem törlesztette le adósságát, míg a kilenczvenkilenczhez a századikat is ki nem fizeti.

A z ö r e g S c h: A keresztény idősámítás első évét „egy”-nek mondották.

W e r l h o f: Rosszul tudja, nulla volt hisz az!

A z ö r e g S c h: Ördögöt!

A z i f j a b b S c h: Személyesítsük csak az időt. Gondoljuk, hogy az idő egy újszülött gyermek. Csak születése után egy esztendőre lesz az „egy”-éves.

N i n a: Ez nem igaz, mert már születése napjától kezdve számítják az „első” évét.

A z ö r e g S c h: Ez a helyes!

W e r l h o f: Nem igaz!

A z i f j a b b S c h: Hát hasonlítsuk össze a régi római idősámítást a miénkkel, és mindenki beláthatja, hogy azt az évet, amelyben Krisztus született, nullának számították.

N i n a: Ha száz mértföldre kell mennem, előbb nem mondhatom, hogy célnál vagyok, míg a századik mértföldet is meg nem tettem.

W e r l h o f: A mondott évszám mindig a már elmúlt évek számát jelenti. Ha tehát azt mondom: „egy”, — ez azt jelenti, hogy egy teljes év már elmúlt.

A z ö r e g S c h: Minden dolog a világon „egy”-gyel kezdődik, mért kezdődnek éppen az évszázad nullával?

— **Kirabolt pénztárnok.** Kisterennei tudósítónk táviratozza: Az észak-magyarországi egyesített köszönbánya- és iparvállalat pénztárnoka ma délelőtt kocsin bejött Kis-Terennére, hogy innen a holnapi fizetéshez szükséges pénzt magával vigye a társulat hízerfai telepére. A kocsin a pénztárnok és egy társulati alkalmazott ült a kocson kívül. Amint a községtől negyedóránnyira fekvő hidhoz értek, a hid alól egy lovas fegyveres ember és nyomában más két ember lepett elő és őket megállásra kényszerítette. A kocsin levő társulati alkalmazott előrántotta revolverét, de az nem sült el. A pénzt, amely több volt mint tizezer forint, az utonállók elrabolták tőlük s azután Mátra-Szele felé az erdőn keresztül elmenekültek. A kocsin ülő Hozsita nevű társulati alkalmazott, volt csendőr, üldözöbe vette őket, de a rablók háromszor lőttek rá s csak úgy sikerült magát megmentenie, hogy amikor látta, hogy célba veszik, hirtelen a földre bukott. Hozsita visszafordult Terennére s ott a csendőrségnél jelentést tett az esetről. A csendőség letartóztatott egy gyanús mátra-szelei lakost, aki Hozsita állítása szerint egyike volt azoknak, akik rálöttek. Az arcára nem ismerhet rá, mert a rablók rongyokkal kötötték be a képüket. Ezen a vidéken ez már a második ilyen eset. 1896-ban a salgó-tarjáni társaság pénztárnokát rabolták ki s 21.000 forintot vettek el tőle.

— **Szökevény rab.** Temesvári tudósítónk táviratozza: Egy olasz fegyenczet fogtak el ma Temesvárott: Figoli Octáviót, a ki a római fegyházból szökött meg. Több hete jár már Magyarországon s koldulással tartotta fenn magát. A temesvári ügyészség ma táviratilag értesítette az esetről a római rendőrfőnökséget.

— **A boszu.** A Debreczennel szomszédos Új-Létán — mint levelezőnk írja — Szabó József két legény fiával éjnek idején megtámadta régi haragosát, Nagy András debreczeni civist, akit a derék apa és méltó fia holtra vertek. A gyilkosokat letartóztatták, a holttestet pedig beszállították a debreczeni kórházba.

— **Akáczia-szappan.** Kellemes illata, habzása és nagy tartóssága miatt ma a legkedveltebb mosdósappan. Darabja 50 kr. Kapható a gyógyszerárakban. Főraktár Korona-gyógyszertár, Bpest, Kalvin-tér.

— **A Zoltán-téle szag- és iznőküli csukamáj-olaj** a legbiztosabb szer különféle gyermekbetegségek (vérszegénység, angolkór, skrofulózis, tüdővész) keletkezésének elhárítására. Üvege 1 frt **Zoltán Béla** udvari szállító gyógyszertárban, Budapest, V., Nagy-korona-u. 28.

Napirend.

Naptár: Vasárnap, január 15. Római katolikus: A 2 Jézus neve. — Protestáns: Las. Ján. — Görög-ország: (január 3.) C Malakiás. — Zsidó: Schebat 4. — Nap kel: 7 óra 29 perczkor, nyugszik: délután 4 óra 19 perczkor. — A hold kel: reggel 9 óra 6 perczkor, nyugszik délután 9 óra 10 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Téli tárlat az új műcsarnokban, nyitva délelőtt 9-től délután 4 óráig. Belépti díj 50 krajczár.
A Nemzeti Szalon kiállítása (Ferencziek tere 9.) nyitva délelőtt 9 órától este 9 óráig. Belépti díj 20 krajczár.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körút 19.) nyitva délelőtt 9—1-ig.

Kereskedelmi muzeum a városligeti iparsarnokban nyitva d. e. 9-től d. u. 2-ig.

A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvános könyvtára és térképgyűjteménye (II. kerület, Ozlop-utca) nyitva hétköznapokon délelőtt 10—1 óráig.

Nemzeti muzeum régiségtár nyitva délelőtt 9—1-ig. A muzeum többi terei 50 krajczár beépő-díj mellett megtekinthetők.

A neprajzi muzeum (Csillag-utca 15.) nyitva délelőtt 9—1-ig.

Az iparművészeti muzeum és az iparművészeti társulat állandó bazárja nyitva délelőtt 9—1-ig.

Akadémiai könyvtár zárva.

Muzeumi könyvtár zárva.

Egyetemi könyvtár zárva.

Technológiai iparmuzeum nyitva 9—12-ig és délután 3—5-ig és 7—9-ig.

Természettudományi gyűjtemények muzeuma nyitva 10—12-ig. (Muzeum-körút 4.)

Rovargyűjtemény a nemzeti muzeumban nyitva 9—1-ig.

Országos képtár az Akadémiában, nyitva 9 órától délután 1 óráig.

A budapesti állatkert a Városligetben. Nyitva egész nap. Belépő-díj 30 kr.

Az új országház kupolacsarnoka megtekinthető 10—1-ig 50 krajczár belépő díj mellett.

Deák-mauzóleum a kerepesi-úti temetőben nyitva este 5 óráig.

Az egyetemi fűvészkert (Üllői-út) nyitva reggel 8-tól este 5-ig.

A „Hódoló díszfelvonulás”, Eisenhut Ferencz óriási körképe, Városliget, Andrassy-út végén, látható reggel 9-től este 1/25 óráig. Belépő díj 50 kr. Gyermek egy 30 krajczár.

A német császár háztartása.

Nemrégiben egy bécsi lap azt a kalandos hírt hozta, hogy Vilmos császár Ferencz József 6 felségétől sajátkezű levélben tizenkét millió kölcsönt kért. Ez a hír, amely valószínűleg csak neveltség tárgyává tette azt a lapot, arra bírta Massov C.-t, hogy a „Grenzbote”-ban ismertesse a német császár háztartását.

„Tény az — így ír Massov — hogy a császári méltóság drága dolog, nagyon sok kiadással jár. Hogy milyen terhes ez a német császárra, azt már abból is lehet következtetni, hogy a nagy német birodalom egy árva fillért sem ad a császárnak reprezentációs költségekre.

A német császári hercegek sem kapnak az államkincstártól semmiféle pénzt. Ha nincs magánvagyonuk, a császártól kapnak egyelőre meghatározott nagyságú évi apanage-t, amelyből az egész hercegi udvartartást, a főudvarmester fizetésétől az utolsó kocsis járandóságáig, fedezniük kell.

A császári pár maga nagyon takarékos.

A császár az év nagyrésztét Sans-Souci-ban tölti, még pedig nem fejedelmi pompában, hanem császárhoz mérten elég takarékosan. Vendégségeket, lakomákat ritkán csap, nehányszor lát ugyan vendéget az asztalánál, de mindig keveset. Vilmos császár szereti az építkezést, hanem azért magánvagyonából nem épített palotákat, mint ahogy azt elődei tették.

Azt mondják, hogy II. Vilmos sokat utazik. Ez tény. De uton sem költ sokat. Lehetőleg „saját regieiben” csinálja az utakat. Saját vonatán, saját hajóján utazik, ott étkezik, ott alszik még akkor is, ha megáll valamely állomáson, amivel természetesen sokat takarít meg.

A német császár egy alkalommal többet utazást tett Nápolyba. Az egész utjában egyetlen egyszer feküdt idegen ágyban — Bécsben a Hofburgban. Az is igaz ugyan, hogy a királyi vonatnak és a „Hohenzollern” hajóknak is szüksége van szénre, és hogy az udvari vonat többet kerül, mint a „ménétrend szerint való” utazás, de ez valósággal csekélység azokhoz a költségekhez képest, amelyek abból származnának, ha egy fejedlem és kísérete szállókban tartózkodnék és ott étkeznék.

Ha a császár a vonaton, vagy hajón az egész utazása alatt mindig az udvari konyhából hozatja az étkeket, bizonyára kevesebbébe kerül, mint ha otthon van és reprezentál. Hisz egy közönséges magánembernek rengeteg pénzébe kerül egy hosszabb utazás, ha családdal utazik. Hát még ha egy császár részére írják a számlákat, akkor aztán valósággal hihetetlen összegeket követel mindenki.

A német császár abban is takarékoskodik, hogy idegen fejedelmeket csak akkor fogad, ha az államérdek indokolta teszi, azok látogatását. Olyanfajta drága mulatságokat, aminek csak egy fejedlem engedhetne meg magának, II. Vilmos kerülni igyekszik, keveset van Berlinben, keveset jár színházba, berlini udvara egyszerű, úgy, hogy minden téren a legnagyobb takarékoságot tartja sem előt.

Ezért a takarékoságot neheztel is rá kissé a nép, amely szeretné, ha több pénzt adna ki, hogy így a pénz a nép közé jusson. A nagy takarékoság okát sok mindenben keresték eddig, de nagyon valószínű, hogy a császár hat fia jövőjére gondol, akiknek valószínűleg 6 neki kell majd — — hozományt adnia.

A dolog ugyanis úgy áll, hogy evangélikus hercegnő kevés van a világon, de ezek közt még kevesebb az olyan, akinek sok pénze van, tehát a német hercegeknek nem marad más hátra, mint hogy házasságuk esetére a családi vagyon egy részét hozzák a feleségüknek mintegy hozományul.

Keresnek egy főhadnagyot.

Ezuttal nem leányokról, asszonyokról van szó a történetben. Legfőképpen egy szegény mosónőt említhetünk, akinek hat forintos számlája kiegyenlített. Így körülbelül tisztázva is van a helyzet: a főhadnagy ur nem fizetett és az adóssága elől tűnt el, emiatt keresik.

A Terézváros aranyifjúságának egyik nagy szerepet játszó tagjáról, Kronfeld Jenő Rezső tüzérfőhadnagyról szól az ének. A császári és királyi tizenegyedik hadosztály-tüzérezred második ütegénél szolgált és a tisztí kanttinnak volt a vezetője, menagemayerje. Sok pénz forgott a kezén, de módos házból való, s eszébe se jutott senkinek, hogy a főhadnagy ur megengedett és meg nem engedett kölcsönökből egyaránt költekeznek.

Az utóbbi időkben gyakran panaszkodott amiatt, hogy sok az adóssága, de tisztárai alig hitték neki és csak azzal vigasztalták, hogy majd kiségetik valahogy az atyafiak.

A múlt szombaton szabadságot kért három napra.

- Minek? — kérdezték.
- Két lovat akarok venni.
- De hisz nincs pénzed — vetették közbe.
- Majd meglátjátok, hogy lesz.

A szabadság kedden estig tartott, szerdán jelentkeznie kellett volna az ezrednél a Hungáriai tüzérkaszármányában. Kronfeld főhadnagy ellenben nem mutatkozott a kaszárnyában s a Podmaniczky-utca negyvenhetedik száma alatt levő lakásán sem találták.

A házmester világosította föl a kérdezősködőket, hogy a nagyságos főhadnagy ur kedden este elutazott Bécsbe. Azt mondotta, hogy betegkórházba megy.

A kérdezősködők azonban egymást érték. Nemcsak a lakásán keresték, hanem a kaszárnyában is s valamennyien fenyegetődzve távoztak, hogy följelentik a főhadnagy urat, mert tartozik és a fizetési terminus elől gyorsvonalon menekül.

Az ezred tisztikara ügyvédhez fordult, tárgyaljon a hitelezőkkel, ha lehet, megtérítik az adósságot a bajtársak. Nagy részük a havi fizetéseiből él, de a tisztí ranggal ilyen áldozatok is járnak. Néha százakat megvonnak maguktól a csalós emberek, hogy egy könnyelmű fiatal pályatársat megmentsenek.

Hanem a tisztí kanttin pénze körül is merült fel valami szabálytalanság, ami szintén Kronfeld Jenő Rezső főhadnagyot terheli. Itt már nem lehet segíteni, mert a dolog sokkal súlyosabb természetű, mint az egyszerű, megmondhatatlan adósságszámolás.

Eközben a rendőrségen följelentést tettek Kronfeld főhadnagy ellen, s a rendőrség a katonaság kiküldöttjeivel tegnapelőtt megjelent Kronfeld lakásán, jegyzőkönyvet vett föl, és az ajtókat lepecsételte.

Most pedig keresi a főhadnagy urat a főkapitányság is, a katonaság is.

Közjótékonyosság.

Általánosan panaszkodnak, hogy hazánkban és főleg a fővárosban, keveset áldoznak jótékony célokra. Pedig igen nagy a nyomor; évenként százával zülkenek el az olyan emberek, akik támasz nélkül nem képesek a tisztesség útján megmaradni; ezrivel vannak az olyan emberek, akik kellő segítség nélkül csak tengődnek s küzdnek semmi egyébért, mint a mindennapi falat kenyérért; azoknak a gyermekeknek a sokaságától pedig, akiket a szegénység és nyomor pusztít el évenként, nem is jó beszélni.

Ebben pedig a társadalom a leghibásabb. Lassan-lassan kihál az emberekben minden jótékony iránti érzés, mindenki csak a maga bajával törődik a szegényeket pedig hagyják sorsukra.

Azaz még sem egészen a sorsukra. — Hisz jótékony intézményünk volna elég, a tagok burgósága sem hogy fenn semmi kívánni valót, — járnak-keledek, agítálnak, cikkeznek, hangversenyek és ünnepélyeket rendeznek a szegények ja-

vára, de áldozni — arra ma már senki sem hajlandó.

Az utóbbi időben különben egy igen furcsa szokás kapott lábra. Amint valami jótékony intézet alakul, első dolguk a kormányhoz, meg a hatóságokhoz fordulni segélyért. Van nem egy olyan intézet, mely tisztán a kormány s a hatóság anyagi segélyéből tartja fenn magát; a tagok járulékból alig telnek ki adminisztratív kiadásai.

Hát biz ez elszomorító dolog, mert hisz a jótékonyosság nem állami, nem hatósági, hanem tisztán társadalmi feladat.

Annál szomorúbb pedig ez, hogy sem a kormánynak, sem a hatóságoknak nincs is módjukban nagyobb anyagi áldozatokat hozni.

Nézzük mégis mit tesznek a hatóságok (a főváros) és a társadalom a szegényekért, például Budapesten.

Ami a hatósági közjótékonyosság működését illeti, közöljük a következőket.

A főváros az 1896-ik évben összesen 354.474 forintot áldozott közjótékonyossági célokra. Ebből esett:

jótékony intézetek segélyezésére	62.959 frt,
betegápolási költségekre	54.167 frt,
lelenczek és árvák ápolására	45.615 frt,
a szegényalap segélyezésére	115.000 frt,
a János-kórházi-alap segélyére	19.761 frt.

Árva- és szeretetházait összesen négyet tart fenn a főváros, amelyben az 1896-ik évben összesen 323 növendék volt. E négy intézet normális értéke közel két millió forintra rug, a fenntartási költség pedig az 1896-ik évben 78.633 forintot tett ki.

Szegényházait kettőt tart fenn a főváros, melyekben összesen 1177 szegény embert gondoznak. A fenntartási költségek az 1896-ik évben 202.894 forintra rugtak. A szegényházak a szegényalapból tartatnak fenn, melynek bevétele az 1896-ik évben 388.854 forintra rugott. Néhány év óta nagyban növeli a szegényalap bevételeit a totalisateur járuléka, mely 1896-ban 129.889 forintot tett ki.

A községi intézeteken kívül az egész fővárosban összesen csak kilencz egyesületi árva- és szeretetház van, melyekben az 1896-ik évben mindössze csak 545 (!) gyermek volt elhelyezve. — A községi intézetek növendékeivel együtt tehát összesen 868 szegény árva nyert ápolást! Nem elszomorító ez?

Az egyesületi árva- és szeretetházak évi fenntartási költsége 126 ezer forintra rug, leltári vagyonuk értéke pedig alig haladja meg a 1 1/2 milliót.

Az árva- és szeretetházakon kívül összesen még hat emberbaráti intézet van a fővárosban, melyekben mindössze csak 281 embert segítenek.

Egyéb jótékony egyletek közül meg kell még említenünk a Fehér kereszt országos lelenczházegyesületet, melyben az 1896-ik évben 580 gyermekágyas nő és 605 csecsemő nyert ápolást, a segélyezési és ápolási költségek pedig 5976 forintra rugtak.

A budapesti első gyermekmenhelyegyesületben összesen 630 gyermek nyert elhelyezést, kik közül 227 gyermeket az intézet saját költségén ápoltak.

A hajléktalanok menhelyében az 1896-ik évben összesen 383.173 ember talált hajlékot, a fenntartási költségeket pedig 17.000 forinttal pótolta az egyesület.

A gyermekbarát-egyesületben évenként több mint 2000 gyermek kap ellátást, kik között 116.050 adag étel osztott ki, melyek költsége közel 10.000 forintra rugott; végül

a szünidei gyermektelep-egyesület az 1896-ik évben összesen 532 gyermeket telepített ki s e célra 10.290 forintot áldozott.

Végül ami a jelentékenyebb emberbaráti és jótékony intézeteket illeti, ezek viszonyait a következőkben ismertetjük:

Általános jótékonyossági egyesület mindössze 30 van; a tagok száma legtöbb egyesületben alig haladja meg a 300-at s mindössze csak 6 olyan egylet van, melyben a tagok száma meghaladja az 1000-et.

Legtöbb tagja van a „Zion”-nak (16.304), a báró Hirsch-féle egyletnek (10.277), a „Caritas”

egyletnek (7652) s az első hazai jótékony-egyletnek (4224).

Az egyesületek bevételei átlagban alig haladják meg az évi 10.000 forintot, sőt van nem egy, melynek évi bevétele alig rug 2—3 ezer forintra. Legtöbb a bevétel a Zionnak (205.891 forint), a Hirsch-féle egyesületnek (131.590 forint), a „Caritas”-nak (106.855 forint), a pesti izraelita egyletnek (77.609 forint), az első hazai jótékony egyesületnek (50.113 forint), a „Jószív” egyesületnek (21.591 forint), s a Hajléktalanok menhelyének (35.137 forint). Tekintélyesebb vagyona alig van 1—2 egyesületnek; mindössze 8 olyan egyesület van, melynek 100.000 forintnál nagyobb a vagyona s csak kettő olyan (a pesti izraelita egylet és a „Jószív” egyesület), melynek vagyona 500.000 forintra rug.

Jelentékenyebb nyugdíj- és segélyegyesület 25 van. Ezek között legtöbb tagja van a honvéd-egyesületek országos egyesületének (30.000), a magyar királyi államvasutak nyugdíjintézetének (21.527) s az első leánykiházasítási egyesületnek (9868). Legtöbb évi jövedelme e két utóbbinak van és pedig az államvasutak nyugdíjintézetének 1.763.166, a leánykiházasítási egyesületnek 560.517 forint, van ezeken kívül még nyolcz olyan egyesület, melynek jövedelme 25 és 80.000 forint között váltakozik. Tekintélyesebb vagyona van a magyarországi hírlapírók nyugdíjintézetének (607.193 forint), a posta- és távirdaszemélyzet nyugdíjintézetének (515.785 forint) s a magyar államvasutak nyugdíjintézetének (10.680.472 forint).

Gyermekek védelmére alakult egyesület 21 van. Ezek között mindössze 5 olyan, melyben a tagok száma az 1000-et meghaladja. Legtöbb jövedelme van a „Fehér kereszt” egyesületnek (103.688 forint), a pesti első bölcsőde-egyesületnek (75.581 forint), a budapesti első gyermekmenhelyegyesületnek (75.419) forint; ezenfölül még 9 olyan egyesület van, melynek jövedelme a 10.000 forintot meghaladja. Legtöbb vagyona (360.000 forint) a protestáns országos árva-egyesületnek, s az elől említett három egyesületnek van. Még sokkal nyomoruságosabban állanak a betegsegélyező- és temetkezési egyesületek. Ilyen összesen 68 van.

Ezek között mindössze nyolcz olyan van, melyben a tagok száma az ezeret meghaladja; legtöbb jövedelme a gróf Ráday-féle önszegélyező egyesületnek s a „Chevra Kadischának” van, ezeken kívül van még hat olyan egyesület, melynek jövedelme a 10.000 forintot meghaladja. Ezeknek az egyesületeknek vagyonuk alig van; a leggazdagabb a gyógyszerész-segédék egyesülete, kik kerekösszegben 43.000 forintot gyűjtöttek össze.

Mindent egybefoglalva, a jelentékenyebb jótékonyossági egyesületek száma 1896-ban 144 volt. A tagok száma kerekösszegben 193 ezer volt, átlagban tehát egy-egy egyesületre alig jut 1300.

Az összes egyesületek 1896. évi bevétele megközelítette az 5 millió forintot, ami ugyan elég tekintélyes összeg, de ha tekintetbe vesszük, hogy ebből mily nagy összegek fordítottak az adminisztratív kiadásokra (néhol több, mint 50 százalék), bizony vajmi kevés jut a szegényeknek.

Az összes egyesületek vagyona az 1896-ik év végével kerekösszegben 18 millió forintra rugott. Első pillanatra elég tekintélyes numerusnak látszik — csak nem szabad feledni, hogy ebből magára a magyar államvasutak nyugdíj-intézetére 11 millió, a többi nyugdíj-intézetekre pedig — amelyek szorosan véve nem is tekinthetők jótékony-egyesületeknek — több mint két és fél millió forint esik, úgy, hogy a szorosan vett jótékony- és emberbaráti egyesületek vagyona alig tesz ki többet négy és fél millió forintnál.

Nem szabad azt sem feledni, hogy az egyesületek évi jövedelméhez nagyban hozzájárulnak a kormány és a közhatalóságok is, — amit tehát a nagyközönség áldoz, az alig tesz ki néhány száz-ezer forintot, vagyis egy-egy ember alig áldoz évenként egy forintnál többet.

Nem is tudom, hogy csodálkozhatnak valaki a nyomor és a bűn terjedésén?

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

* Operaház. Lejo Lili holnap, vasárnap, a „Parasztbecsület”-ben mint Santuzza és jövő szombaton a „Walkür”-ben mint Siglinde folytatja vendégjátékát. — A Várszínházban hétfőn tartják meg a péntekről elmaradt „Mignon” előadását Várady Margit vendégfelleptével.

* Hauptmann babérol. Hauptmann Gerhardt, a „Henschel-füvaros” című művéért a Grillparzer-egylet egyhangulag érdemesnek ítélte a Grillparzer-díjra. A díjat, amely 2700 forintot tesz ki, ezelőtt három évvel szintén Hauptmann kapta a „Hannele”-jéért.

* Pályanyertes zeneművek. A millennium alkalmából a király által magyar zeneművek jutalmazására adományozott összegből a Liszt Ferenczeneművészeti tudvalevőleg újabbán ismét több pályadíjat tüzött ki. Kétszáz forintot egy magyar zongora-rapszódiaért, száz forintot egy magyar műdalra és száz forintot eredeti magyar népdalokra. A pályabírók, amelynek tagjai: Mihalovich Ödön, Erkel Sándor, Herzfeld Viktor, Káldy Gyula és Mader Rosul voltak, a minap döntött a beérkezett harminczhat műdal, tizenegy rapszódia és huszonnégy népdal fölött és egyhangú határozattal a kétszáz forintos pályadíjat a „Salvo errore” jelű rapszódiaé, a száz forintos műdal-jutalmat a Reviczky-cziklusnak, melynek jellege volt: „Dalt is írjunk, ne csak nótát”, itélte oda, a népdal jutalmát pedig a „Vederemo” és a „Stella” jelű dalok között megosztotta. A jelű levelek-ből kitünt, hogy a pályanyertes rapszódia szerzője Szendy Árpád, zeneakadémiai tanár, a pályanyertes Reviczky-cziklus szerzője Kern Aurél, a jutalmazott népdalok szerzői pedig Hubay Jenő és dr. Angyal Armand.

* A pozsonyi színház. Pozsony város színházi bizottsága ma döntött a színház sorsa fölött. Tudvalevőleg két pályázó volt: Somogyi Károly, a pécsi színház igazgatója, aki októbertől januárig magyar társulattal akart működni, s megígérte, hogy a február-szeptemberi szezóna német társulatról gondoskodik. A másik pályázó Relle Iván, a Magyar Színház volt igazgatója, aki két társulattal hajlandó szervezni, magyart és németet, s napokint fölválva játszik magyarul és németül. A bizottság három órai tanácskozás után egyhangulag kimondta, hogy Somogyi ajánlata tekintetbe nem vehető, mert a pályázati feltételeknek nem felel meg, ellenben javasolja, hogy a közgyűlés Relle-vel kösse meg a szerződést. A közgyűlés alkalmasint a jövő hétfőn fog dönteni. Relle ajánlatának elfogadása nagy haladás a magyarság szempontjából. Eddig ugyanis csak kilenczven magyar előadás volt, míg Relle száznolczvanöt magyar előadást tart, tehát a magyar előadások száma megkétszereződik. Eddig kétszázötven német előadás volt, míg Relle ajánlatának elfogadásával a német előadások száma 170-re apad le. Pozsony városa új arénát épített, elvállalja a világítást és fűtést, ingyen adja a dekorációkat, megengedi a helyárák mérsékelt felemelését és ezenkívül haterforint szubvenzióban részesíti Relle vállalkozását, amelyvel egy teljes magyar színházulatot egész éven át egy városban állandósít, amire eddig nem volt eset a vidéken.

* Szmracsányi nyugdíjban. A közoktatásügyi miniszter művészeti osztályának vezetője, dr. Szmracsányi Miklós miniszteri osztálytanácsos, aki egy év óta van szabadságon, megrongált egészségi állapotára való tekintetből nyugalmába vonul. — Ebből az alkalomból a király Szmracsányit a miniszteri tanácsosi címével tüntette ki. A nyugdíj és kitüntetés a hivatalos lap egyik közelebbi száma közli. A miniszterium művészeti osztályának feje dr. Kadocsa-Lippich Elek miniszteri titkár lesz.

* Sauret és D'Albert. Ezt a két művészt, aki néhány napi időközben a Royalban hangversenyezni fog, egy nő emléke fűzi egymáshoz. Sauret Emil, a hegedűs volt ugyanis Carreno Terézának, a hírneves zongoraművésznőnek, első férje; utóbb a szép kreol asszony elvált tőle, hogy feleségül menjen D'Alberthez, de nemsokára ettől

is elvált. A két művész tehát sine ira talákozhatik most egymással Budapesten. Sauret 23-án játszik, többek közt Beethoven koncertjét is előadva. Hangversenyében közreműködik Springer Gizella bécsi zongorázó. D'Albert viszont 27-ikén zongorázik nálunk.

* Filharmoniai hangverseny. A hatodik filharmoniai hangverseny szerdán, január 25-én lesz, Erkel Sándor főzeneigazgató vezénylete alatt, Schrödter Frigyes császári és királyi kamarai-ékes közreműködésével.

Szegény emberek.

(Langmann Fülöp drámája. Előadták a Népszínházban 1899. január 14-én.)

A munkásokat is óvja meg az isten drámaíró barátaitól. Valahány darabot irtak még róluk, mind perfid.

A szerző a szociálista végtárgyalásokról elesen néhány frázist, ezt elmondhatja a színpadon a negyedik rend érdekében, ellensúlyozásul pedig rögtön utána „jellemző epizódokban” mutatja be, mennyire irigyek, megalkuvók és ostobák a „szegény emberek”. Egy evőkanállal szociálizmus és egy evőkanállal bourgeoisie: erre az utasításra készül ma minden munkásdráma, amelyet a tőke által fentartott színházakban előadnak.

Ha Owen álma egykor megvalósul és a színházakat is a kooperatív rendszerre fogják alapítani, ahol egyformán lesz munkás az igazgató, a színész, a sugó és a tüzoltó, ahol a tüzoltó ép úgy fogja felfofozhatni az igazgatót, mint az igazgató a tüzoltót, akkor bizonyára lesz munkásdráma is. Addig azonban nincs. A bankárok és a magisztrátusok által jól táplált színházak nem fogják megoldani a társadalmi kérdést, mint ahogy a konstantinápolyi Yildiz-kioszk császári színpadán, ahová rejtelmesen szép török asszonyok csak fátylak és rácsok mögül nézhetnek le, Dumas és Ibsen soha sem bolygathatták volna a nő elnyomottságát, mert a nő felszabadítása csak a nyugatról indulhatott ki, ahol már női börtönök és női szingizgatók vannak.

Ellenszenves tehát előttem ez a kétszínű játék, amelyet a munkásokkal űznek, ezekkel a szegény tengeri nyulakkal, akiknek vérébe (miután becsödiük őket a színházak karzataira) mérges anyagot oltanak, mint a laboratóriumok kísérleti állataiba, — a haladás érdekében! Ez ma a színházi részvényesek osztalékaira alapított munkásdráma.

Turaser Bertalant, a ma bemutatott darab hőst, a strikeoló munkások úgy tisztelik, mint apostolukat. És mégis elkárhozik. Kétszáz forinttal megvesztegetik, hogy valljon egy munkásleány ellen, aki bíróság elé idézte a gyárfelügyelőt, mert ez áldozatul kívánta öt érzéki vágyainak. Turaser hamis esküt tesz, aminek folytán a gyárfelügyelőt felmenik, a leányt pedig becsületsértés miatt elcsukják. Turasert emiatt furdalja a lelkiismerete és rövid gondolkodás után elmegy a bírósághoz, hogy följelentse magát. Van egy mentsége is: az, hogy szegény ember volt.

Ez a Langmann darabja, — ugyanarra a mintára készítve, mint minden munkásdráma: az első felvonás a plaidoyer a szegény emberek mellett, a második egy vádbeszéd ellenük, az utolsó a munkászér kétes megdicsőülése.

Mi Langmann Fülöpöt erőltlen drámáinak és még erőtlenebb poémáinak tartjuk. A színpadi rekvizitumok fölhasználásában azonban nagyon ügyes: a sok szó, amivel meg akar indítani, merő technikai obstrukció.

Dr. Ágai Béla fordítása színes és jól gördülő. Az előadás tompa és tudatlan volt. Legjobban tetszett nekünk P. Lukács Juliska; a második felvonásban volt egy jelenete, amelyet izzóbb hévvel nem játszhatik meg senki. Szirmai, ez a kiváló színész, ha ismét egy drámai szerepbe fog, jobban teszi, ha saját egyéniségére támaszkodik (hisz elég gazdag); mai alakítása nagyon eccectikus volt. Ha valaki Zaccanot síkkel akar utánozni, egy plagizáló ezermesternek kellene lennie; és higgyék el, nem éri meg a fáradságot, hogy valaki ily magas színvonalra emelje a plágiumot. m. g.

FŐVÁROS.

(A járdafoglalás tarifája.) A főszámvevő. a tanács pénzügyi és gazdasági osztálya, a pénzügyi és gazdasági bizottság és végül a tanács külön és együtt tárgyalták és megszerkesztették a járdafoglalásról szóló új szabályrendelet tervét és a gyalogjáró négyzögmétereinek tarifáját. Már most nyugodt lehet a székes főváros, meg van mentve a mérleg. Sikertült a tarifát úgy kiszabni, hogy néhol tiz-tizenkét év alatt a telek árát is beszedik a korcsmáron, kávéson, azért a kis multságért, hogy a kánikulában az üzlethelyiség előtt is tart néhány asztalt. Így rendben is volna már bizottsági szempontból a dolog, ha a korcsmárosoknak és a kávésoknak némi csekély megjegyzésük nem volna. Ezek azonban kissé kellemetlen helyzetet teremtenek, mert meg akarnak egyezni abban, hogy a nyáron egyáltalán nem foglalják le a járdát. A napokban gyűlést tartanak, amelyen kötelező nyilatkozatot tesznek a megállapodás pontos betartására. A közgyűlés pedig a jövő évi költségvetés tárgyalásánál mérsékeltén vidám ábrázattal konstatálja, hogy az árak rohamos emelése a jövedelmet egyszerűen megszüntette.

(A margitraparti vasut.) A földmivelési miniszter a margitraparti vasutvonalnak a Rudasfürdőig való nyújtása ügyében annak idején kijelentette, hogy az alsó rakpartot a vasut céljárát nem engedi. A közmunkák tanácsa pedig a felső rakpartra nézve hozott ilyen határozatot. A főváros nem sokat törődve a miniszter és a tanács véleményével, vegyes bizottság kiküldését óhajította s egyúttal a vasutnak alagutban való vezetését is javasolta. A közmunkatanács műszaki osztálya ezzel a gondolattal már foglalkozott is, és terveket csinált, amelyek szerint a margitraparti vonal a Lánchíd északi oldalán levő parknál alagutba jutna, így haladna a Lánchíd-utca vonalában, az udvari vízvezeték épület mellett a Dunaparton végig és a Döbrentey-téren jutna az alagutból a felszínre. Ezt a tervet a tanács ma átküldötte a fővároshoz, hogy tanulmányoztassa.

(A belvárosi templom eltolása.) Két mérnök ajánlatot tett a fővárosnak a belvárosi templom eltolására nézve. A tanács ma délelőtt foglalkozott az ajánlattal s nem fogadta azt el. Egyelőre eltolták el a kérdést.

(A fővárosi könyvtára.) A fővárosi törvényhatóság hosszú idő óta évről-évre háromezer forintot szavazott meg valami láthatatlan könyvtárra, amelyet állandóan rendeztek és állandóan elzárva tartottak a kíváncsiak szeme elől. Mindössze annyit szivárgott ki a dologból, hogy a nevezetes könyvtárnak „fővárosi könyvtár” lesz a címe. A nagy rendezkedésnek most jutottak a végére, már most az is köztudomású, hogy a könyvtár a Lipót-utca huszonötödik számú házában van, s a tanács ma elhatározta, hogy a könyvtárt meg is nyitja — de csak a bizottsági tagok részére. Nekik kell még legelőször olvasniok.

(Konfliktus.) A fővárosnak mindig van valami konfliktusa. Hol az egyik, hol a másik miniszterrel különbözik össze, most pedig a miniszterelnökkel nem akar egy nézetben lenni. Az eskütéri hídfesti fejének a környékére nézve a szabályozás szempontjából megvan a megegyezés. A budai oldalon ellenben a főváros sok költséggel járó nagyarányú szabályozást akar. E szerint a Döbrentey-utczát elzárják és a környék jórészét, azt a területet, amelyet a budai vásárcsarnok elhelyezésére vettek, kerítő alakítanak, a Rudasfürdő pedig a melléképületekkel együtt, egy óriási teleppé változnék. A miniszterelnöknek kevés kifogása volna a tervezés ellen, ha a költségeket a főváros viselné. Ez azonban azt akarja, hogy az összes kiadást a kormány fódözze. A közmunkák tanácsa tegnap tárgyalta a fővárost, ne sokat akadékoskodjék, mert ha tovább is ragaszkodik a szabályozásra és a költségekre formált véleményéhez, a budai hídfő környékének rendezését az eredeti terv szerint, a főváros intenciójának teljes mellőzésével intézteti el,

Központi városháza.

— A Károly-kaszárnya területének értékesítése. —

A rövid másfél esztendővel ezelőtt lezajlott tisztviselő-változások a városházán egész sereg nagy kérdésnek a megoldását tolták előtérbe, amelyek közül nem utolsó fontosságú a központi városháza építése. A lipótutcazi új városháza, amelyet 1,037.832 forint költséggel 1878-ban építettek, csakhamar szűknek bizonyult s már 1888-ban, tíz évvel utóbb, hangoztatták egy új központi ház építésének szükségességét. Sőt annyira mentek, hogy az 1890-ben fölvetett huszonöt millió forint költségnél nyolcz milliót egy új városházára akartak fordítani. Persze csak akartak; mert elfogyott a huszonöt millió, azóta még újabb harmincz millió s a folyó és a jövő esztendő újabb husz milliót nyel el, vagyis 1901-re vége lesz a két év előtt fölvetett száz millió koronának, anélkül, hogy az új városháza építésére jutna belőle.

A pénzkérdés azonban nem játszik ma már szerepet, mert kénytelen-kelletlen nyakukba szakadt a Károly-kaszárnya 5.600.000 forintért s az óriási épülettel tenni kell valamit, hogy a befektetett tőke kamatvesztését ellensúlyozzák. Ennek a valamittevésnek a következménye az az elhatározás, hogy a kaszárnya helyén kell az új városházát felépíteni. Mindenekelőtt pedig a kaszárnya területét kell szabályozni, hogy a városháza megfelelő elhelyezést nyerjen, a Váci-körut valamelyes összeköttetést kapjon a Belvárossal s az új városháza megépítése után egy kis tér is maradjon, amelyről a monumentális épület szemlélhető legyen.

Ennek a sok feltételnek a megoldására a főváros pályázatot hirdetett; annak eredményeül két munkát megjutalmazott, több tervet megvásárolt. Ezek után pedig mindenki arra a meggyőződésre juthatott, hogy a kérdés teljesen és minden tekintetben megfelelően tisztázódott.

Nem. A zavaros helyzet a történetek után még zavarosabb lett. A mérnöki hivatal ugyanis konstataulta, hogy sem a megjutalmazott, sem a megvett tervek alapján nem szabályozható a kaszárnya területe, mert olyan terhetek rónak a fővárosra, amiket sem a mai viszonyai között, sem a közel jövőben meg nem valósíthat. Gondoskodni kellett tehát olyan szabályozási tervről, amely a főváros érdekeinek szemmel tartásával rendezzi a városháza telkét.

Ez a központi városháza történetének első fejezete.

A második fejezet azzal a kérdéssel kezdődik, hogy van-e elodázhatatlan szükség a legújabb városházára? A főváros ugyanis a bérházakban levő és szétszórót hivatalai után mindössze 40—42.000 forint évi házbért fizet. A régi városháza, amelyből a közmunkatanács sakkhuzása következtében kell kimennie, házbérléértékben 29.000 forintot reprezentál. A legújabb városháza megépítését tehát ennek a 60—70.000 forint tehernek a feloldása teszi sürgőssé.

De itt számot kell vetni azzal, hogy a központi városháza megépítése legalább tíz millióba kerül: a kaszárnya értéke 5.600.000 forint, összesen tehát 15.600.000 forint amortizálásáról lenne szó, ami 3-5 százalék mellett is: 546.000 forint évi tehernek felel meg. A főváros tehát kénytelenesen választhat a két teherrel megtartása, s illetőleg magára vállalása között. Annál inkább, mert a Károly-kaszárnya egészben véve is átalakítható hivatalos czélokra, még pedig, mint szakembertől értesültünk: 7—800.000 forint költséggel. Ez a befektetés azonban 20—25 évre szóla és az amortizáció terheit könnyen törleszthetnek az ezen idő alatt is megtartható boltberekből, amiknek az évi összege 100—120.000 forint.

Szakemberek a Károly-kaszárnya teljes okkupálása ellen azt vetik föl, hogy akkor a központi városháza építése majdnem lehetetlenné válna a hivatalokkal tulzsufolt területen.

Ezeknek a függő kérdéseknek elintézésére, helyesebben megfontolására volt ma este a polgármesternél az az értekezlet, amely a központi városháza történetében a harmadik fejezetet szolgáltatja.

Halmos János polgármester meghívására a ma esti értekezleten dr. Vaszilievits János tanácsos, Lampl Hugó főszámvevő, Heuffel Adolf középítési igazgató, dr. Bárczy István tanácsjegyző, Krátky János főmérnök és Hegedüs Ármin mérnök jelentek meg.

Halmos polgármester az értekezletet azzal nyitotta meg, hogy előadta a Károly-kaszárnya területének szabályozása és az építendő legújabb városháza geneziséét. Kijelentette, hogy a mai értekezlet célja az, hogy tájékoztassa magát a középítési igazgató terveiről, mert az ügy sürgősségére vaio tekintettel, úgy a Károly-kaszárnya területének szabályozását, mint az új városháza kérdését már legközelebb a közgyűlés elé akarja vinni. A közgyűléstől ugyanis határozatot akar provokálni arra, hogy vagy adjon a törvényhatóság a két kérdés sürgős megoldására megfelelő utasítást, vagy pedig mondja ki, hogy a központi városháza építéséről a főváros jelenlegi fináncziális helyzeté miatt lemond s a Károly-kaszárnya területének, illetőleg épületének más módon való értékesítését akarja.

Heuffel Adolf középítési igazgató a polgármester felhívására kijelenti, hogy a kaszárnya szabályozására vonatkozó terveket már a most kapott értesítés nélkül is a legközelebbi napokban beterjesztette volna. Ismertette a szabályozásra beadott terveket, amelyeket a mérnöki hivatal a főváros érdekeinek megfelelően átdolgozott. A szabályozásnál mindamelllett tekintettel voltak arra, hogy az építendő városháza a lehető legjobb elhelyezést nyerje, másrészt a szabályozás lehetőleg, legalább egyelőre, kiszajátítás nélkül legyen végrehajtható. A szabályozásra vonatkozó összes munkálatokat és terveket 8—10 nap mulva beterjeszti.

Dr. Vaszilievits János tanácsos azt szeretné, ha a középítési igazgató nemcsak a szabályozási munkálatokra, hanem az új városháza építési programjára és költségeire is részletes előterjesztést tenne. A közgyűlést ugyanis csak abban az esetben lehetne tájékoztatni, ha a kérdést minden oldalról teljesen megvilágítják.

Halmos polgármester oda módosítja az előtte szóló javaslatát, hogy a középítési igazgató csak általánosságban nyilatkozzék az új városháza építéséről és hozzávételleges költségeiről, mert az idő rövidsége miatt részletes számításokról szó sem lehet.

Lampl Hugó főszámvevő nagyon megfontolandónak tartja a kérdést. Az új városháza építésére mindenesetre kölcsönt kell felvenni s nem tudja, hogy a fővárosnak érdemes-e ép a jelen időben ilyen áldozatot hozni. Legfőbb súlyt arra kell helyezni, hogy a Károly-kaszárnya egészben átalakítható-e vagy sem s hogy az átalakítás mennyibe kerül s meddig használható az épület.

Erre megjegyezte a középítési igazgató, hogy az átalakítás néhány kisebb résztől eltekintve, lehetséges az egész épületre. A költségekre nem adhat pontos választ. Ezek után főképp az építendő új városházáról folyt a tárgyalás. A jelen voltak némelyike egy épületnek szeretné a városházát, más része, így Krátky főmérnök, amelllett kardoskodott, hogy építendő volna egy diszesebb: reprezentációs és egy egyszerűbb hivatalos épület. Amabban a törvényhatóság, a polgármesterek nyernének helyet, a másikban a közhivatalok. Ez az utóbbi úgy épülne, hogy bármikor kibővíthetné a szükségnek megfelelően.

Miután még a szabályozási tervekről esett szó, a polgármester megköszönte a nyert felvilágosítást s az értekezlet azzal ért véget, hogy a mérnöki hivatali mennél előbb benyújtja a kívánt előterjesztéseket.

VIDÉK.

* (Háborog a sóbánya.) A máramarosi kincstári sóbányák munkásai közt nagy az elégedetlenség. A bányászok jobb sorsot akarnak, mert a mostani nagyon mostoha. Követeléseiket több pontba foglalták össze. A nevezetesebbek a következők: követelik a felvonógépek alkalmazását, a modern technika több vívmányának bevezetését

Az egymétermázsa súlyú kőszó koczkáért az eddig fizetett 5 krajczár helyett tíz krajczárt, kisebb súlyúért az aránylagosan megfelelő összeg fizetését kérik. Sok a panaszuk a levonásokért. Megtörtént, hogy oly munkástól, aki decemberben huszonhárom forint tizenegy krajczárt keresett, huszonkét forint kilencvenhét krajczárt levontak, amivel a munkást az éhhalálnak tették ki. A sóbányászok annál inkább remélik, hogy czélt érnek, mert a sóbánya nem magánvállalat, hanem kincstári tulajdon. A munkások, ha követeléseiket nem teljesítik, strikeolni akarnak, ami annál nagyobb baj, mert ott új munkások szerződötése nem is lehetséges. De ennyire talán nem is jut a dolog. Az állam valószínűleg meg fog egyezni velük, hiszen sóbányásznak lenni ugyanis keserves dolog!

* (A német-bogsáni mandátum.) A Szőgyény-László halálával megüresedett német-bogsáni mandátum örököse valószínűleg dr. Auromesku Pachomeus lesz szabadelvű programmal. Az új jelölt ma tartotta meg programbeszédét Német-Bogsánban, nagyszámu hallgatóinak élénk tetszésével.

TÖRVÉNYKEZÉS.

— Ujabb mérgekverési pör. A temesvári királyi törvényszék, mely még a zsebelyi nagy mérgekverési pörrel foglalkozik, most újabb, szintén nagyobb szabásu mérgezési bűnygyben indított vizsgálatot. Temes-Szent-Andráson négy gyanus körülmények közt meghalt oláh embert exhumáltak. Az egyiknek, Osztrin Jánosnak gyomrában dr. Felletár Emil országos vegyész — akihez a halottak belső szerveit elküldték — nagymennyiségű arzénikumot talált. A többi gyomrot még nem vizsgálta meg. A kihallgatások során megtudta a törvényszék, hogy Osztrin gyakran panaszkodott ismerőseinek rosszulétről, amelyet valami titkos szer okoz, amit a felesége adogat neki „iszákosság ellen.” Temesvármegyének Obad községében is történt egy mérgezés. Ennek az áldozata egy fiatal földbirtokos, akinek nevét azonban a vizsgálat érdekében titokban tartja a törvényszék.

— Olcsó pénz. „Olcsó pénz!” Ez volt a jel szava Schwartz Zsigmond pénzügyőnek, aki körülbelül három év előtt nyitott irodát Budapesten. Olcsó pénzt ígért a kölcsönre szorulóknak és ezt hirdette is szorgalmasan az ujságokban. A csábító jelszóra tömegesen jöttek a pénzt keresők Schwartz irodájába, aki hivatkozva összeköttetéseire, pénzt ígért mindenkinek. Természetes azonban, hogy az előzetesen felmerülő kiadásokat fedeznie kellett a pénzt keresőknek. Előleg nélkül nem ment semmi. Rendesen csak kisebb összegekről volt szó, hanem néha mégis felrugott az előleg négyszáz forintra is. Pénzt pedig nem kapott senki. Mikor már vagy tízezer forintot harácsolt össze Schwartz, a rendőrség kitiltotta örökre Budapest területéről. Schwartz Székesfehérváron nyitott új irodát. Mikor onnan is távoznia kellett, Monoron próbált szerencsét. A törvényszék előtt ma aztán számolnia kellett mind a három helyen elkövetett csalásaiért. A számadás nagyon rosszul ütött ki Schwartzra nézve, kit a törvényszék másfélévi fogházra ítelt. Egy büntetését a Brünner Józsefet, aki Székesfehérváron volt segítségére a hiszékeny emberek megkárosításában, a törvényszék tizenöt havi fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen csak az ügyész felebbezett.

— A sterling-hamisítók. Európászerte feltűnést keltett a budapesti rendőrségnek az a szerencsés fogása, amikor két nemzetközi bankjegyhamisítót, Schwalbe Lipót és Manquette Edét sikerült elcsipnie, — jelenti egyik könyvomatunk, amiben csak az a sajnós, hogy az utóbbit per absolute nem Budapesten fogták el, s nem is a fővárosi rendőrség. Ismeretes, — jelenti tovább — hogy Schwalbe és Manquette, akik közül az előbbi budapesti, az utóbbi angol származásu, angol tizfontos bankjegyeket hamisítottak. A gépeik itt dolgoztak Budapesten. Kitűnően sikerült hamisítványaikból igen sokat helyeztek már el, amikor kézrekerítették őket. Schwalbet és kedvesét, Jobsch Jozefint, Budapesten tartóztatták le, Manquette pedig, a budapesti rendőrség értesítése nyomán, Ber-

linben. A bankhamisításon kívül a trifolium ellen még egy berlini gazdag magánzó, akinek Jobsch Jozefinnel valamikor viszonya volt, család miatt is feljelentést tett. Emiatt a berlini főtörvényszék Jobsch Jozefin kiadatását kérte, de ezt a budapesti törvényszék megtagadta. Részint mivel a kiadatásra alapul felhozott bűncselekményt fenforogni nem látta, részint mivel Jobsch Jozefin különben kitünt az is, hogy Jobsch Jozefin ellen aligha állhat meg a pénzhamisításban való segédkezés vádjá. A törvényszék azonban egyelőre megis fogvatartása mellett határozott mindaddig, míg a Berlinben fogva levő Manquette Edet is kiballgatta a vizsgálóbíró. A magyar törvényszék megkeresésére a berlini hatóságok tegnap szállították Budapestre a pénzhamisítók vezetőjét, Manquette Edet, akit Puscariu vizsgálóbíró már ki is hallgatott.

SPORT.

† Turfírek Mr. Adrien Megaera nevű kétérés kancáját Richardhoz adta trainingbe. — Polyobion, Bonvivantnak, a derbyfavoritnak anyja, kimult. — Wagner-t, a miklósfalvi ménés hasznos négyévesét, beugratták. — Williams-on, Anglia akadály-verseny championja lett harminczegy győzelemmel. — Todd Sloan, a híres amerikai champion-jockey, eljegyezte Miss Lillian Russelt, a híres énekesnőt. — Kelo-t-et, a Przedswit-handicapre praeparálják.

† Az egyetemi ifjak sportja. A budapesti egyetemi atletikai klub tagjainak száma napról-napra rohamosan gyarapszik. A fiatal egyesület, amelynek kizárólag csak egyetemi hallgató lehet tagja, hetenként háromszor rendez tornaestélyeket.

† Ch. Planner jockeyja. Charles Planner, aki Mr. Lincoln, Mr. Derryt és Mr. Siltont lovait trainirozza, A. Bullford jockeyt szerződtette istállójához.

† Tenyész-jutalmak. A magyar lovaregylet összesen huszezer koronát tűzött ki az egyes klasszikus versenyek díjai mellé a győztes lovak tenyésztojének.

† A telivér anyakanczák. A monarchia területén a méneskönyv kimutatása szerint a múlt évben összesen 1462 telivér anyakancza volt, melyek 283 tulajdonos birtokában voltak. Legtöbb kanczája (30) gróf Andrassy Géának volt, leszármazásukat tekintve, legtöbb kancza Buccancertől ered. Ez a látok is eléggé világosan illusztrálják telivértenyésztésünk rohamos fejlődését.

† Az atletikai klub. A magyar atletikai klub vezérferfi fontos reformok behozatalát tervezik. Így a többek között már a tél folyamán szakszerű felolvasások lesznek a klubban a sport egyes ágairól. Gondoskodtak arról, hogy a vívóórakon a közélet férfiai is résztvehessenek. Legfőbb tervük azonban, hogy a Margitszigeten otthont alapítsanak, ahol alkalmas tér nyílik az összes sportágak művelésére. A reformok megvalósításán gróf Andrassy Géza, a klub elnöke és dr. Krasznay Ferencz alelnök buzgólkodnak.

A világ legjobb boxolói.

Amerikában, a boxolás hazájában szenzációs match volt a világ legjobb boxolói között. Tom Sharkey, aki a minap a híres Corbettet győzte le, most Mc Coy-t hívta fel a küzdelemre.

Kedden volt a nagy mérkőzés New-Yorkban a Lennox-klubban.

Nyolcezer ember gyűlt össze, hogy a világ-bajnokok mérkőzését megtekintse. A győztesnek huszezer dollárt és a bevétel ötven százalékát tűzték ki.

A verseny feltétele az volt, hogy tízszer kell összetűzniök. Az első két összecsapásnál Mc Coy volt előnyben, sőt a harmadik mérkőzésnél Sharkey egy jobbkezü ütéstől a földre esett, mint egy gummilabda, de csakhamar fölpattant.

A negyedik, ötödik és hatodik összecsapásnál Sharkey fokozatosan nagyobb sikerrel dögnyözte ellenfelét.

Azalatt a közönség körében lázasan fogadtak. Eleinte Sharkey volt az outsider, de a hatodik összefüvetelnél már pari ment a fogadás.

A hetedik boxolásnál Mc Coy a balkezével Sharkey jobbkezét megütötte. A nyolcadik fordulónál már Mc Coy kapott verést, úgy, hogy a földön nyult el, de ez is idejekorán felemelkedett. Ezután következtek az izgalmas végküzdelmek.

A kilencedik fordulónál Sharkey ellenfelét az egész pályán körül kergette a hasra irányzott döféseivel, végre néhány balos boxot mért Mc Coy gyomrára, mely ütések következtében az a földre zuhant.

Kellő időben feltápázkodott a tizedik és utolsó mérkőzéshez.

A gyomrán elhelyezett boxok nagyon kimeztették s egy nyakütés a földre teperte.

A bírák tíz másodpercet számláltak. A győztes nem tudta, hogy ellenfele már a határidőn túl erőlködik a feltápázkodáshoz, még egy kegyelemboxot adott neki, mely végleg tehetetlenné tette.

A finish után a győztes negyvenezer dollárt zsebelt be ezért a győzelméért.

A HIVATALOS LAPBÓL.

Kinevezések. Az igazságügy-miniszter az igazságügyi orvosi tanács tagjai közül kilépett dr. Salgó Jakab, dr. Sikióssy Gyula és dr. Schächter Miksa egyetemi magántanárokat, továbbá dr. Preisz Hugó körházi főorvost és az országos bakteorológiai intézet vezetőjét az említett tanács tagjaivá további három év tartamára újból kinevezte, egyúttal dr. Schächter Miksa egyetemi magántanárt és tanácsagot az említett tanács jegyzői teendőinek végzésével továbbra is újból megbízta. — A pénzügyminiszter a nagybecskereki pénzügyigazgatósághoz Mezei Károly lévai pénzügyi segédtitkárát pénzügyi titkárrá ideiglenes minőségben; — báró Malcomés Béla pénzügyi számgyakornokot a székes-fővárosi pénzügyigazgatóságához pénzügyi fogalmazóvá ideiglenes minőségben, a székesfehérvári pénzügyigazgatóságához dr. Zerdabelyi Imre székes-fővárosi pénzügyigazgatósági fogalmazó gyakornokot pénzügyi fogalmazóvá ideiglenes minőségben, Horváth Frigyes aradi lakos díjnokot ideiglenes minőségű pénzügyi számgyakornokká nevezte ki.

Árverések a fővárosban. Singhoffer és társa ingóságai VI. kerület, O-utca 11. január 16. Pacholek Károly ingóságai IV. kerület, Koronaherczeg-utca 18. és VIII. kerület, Üllői-ut 46. január 16. Csontosy János ingóságai VIII. kerület, Szentkirályi-utca 11. és VI. kerület, O-utca 7. január 20. Klein Samu ingatlana V. kerület, Alkotmány-utca 22. február 24. Bernhard Lipót ingóságai VI. kerület, Eötvös-utca 36. január 16. Gróf Szapáry Ivánné ingatlana V. kerület, Alkotmány-utca 22. február 9.

A vidéken. Novákovics Ferencz ingóságai Nagybecskereken január 27. Susa és Nodelkó ingóságai Szent-Endrén január 20. Pain Miklós ingatlana Monostor (Vimza) községhezánál február 4. Surány Béni ingatlana Alsó-Némedi (Budapest) községhezánál január 28. Az első szent-régeni tulajkereskedő társulat ingóságai Oláh-Tópiczán január 30. Wladyka Dánielné ingatlana Kassán február 9. Novacsék István ingatlana Iglón március 9. Egyes Ignác ingatlana Csetfalva és M-Vári (Egeregcsász) községhezánál január 30. Ruzsits György ingatlana Nagy-Kikindán január 31. Deutsch József ingóságai Csuka-pusztán (Rimaszécs) január 23. Novák Ferencz ingatlana Szent-Lőrinczen (Pécs) január 30. Vukovits Simon ingatlana Szabadkán március 4. Peyl Mátyas ingatlana Lajta-Pordány (Kis-Marton) községhezánál március 2. Szima István ingóságai Nagylétán (Székelyhid) január 24. Báró Szentkereszty Pál ingóságai Segesvárt január 26.

Pályázatok. („Budapesti Közlöny” 10. száma.) A zirczi (Veszprém) járásbírósnál végrehajtoi állásra, a buzsiási (Temesvár) járásbírósnál irnoki állásra, a turóczi-szent-mártoni (Besztercebánya) járásbírósnál aljegyzői állásra lehet folyamodásokat benyújtani.

ÜZENETEK A KÖZÖNSÉGNEK.

J-y. Nagy-Kanizsa. A magyar hadügy történetéről csak egy munka jelent meg: Eárczay Oszkáré, amelyet az Akadémia adott ki talán három kötetben. Megkaphatja az Üllői-ut 18. szám alatt, Révai Testvérek könyvkereskedésében.

R. Sándor. Huszt. Mivel mi azt a hírt nem irtuk meg, az önök nyilatkozatát sem adhatjuk ki. Nagyon sajnáljuk, hogy nem teljesíthetjük kérésüket, de olvasóinkra való tekintettel kerülnünk kell ilyen dolgokba való beavatkozást.

L. L. Budapest. Hogy a huszadik század mikor kezdődik? Az iránt nincs tisztában a világ. Természetes észszel úgy fogja föl az ember a dolgot, hogy 1901-ben, tehát hogy 1900 még ebben a században van. Annak a logikának az alapján hisszük ezt, hogy a tíz csak tíz lehet és nem kilencz. Van egy sereg tudós, aki szintén ezt vallja, de vannak ellentudósok is, akik annyira siettelik e század halálát, hogy 1900-at

már a jövő század részére sikkasztják el. Már mi csak az előbbit hisszük, amely logikus és észszerű. Szorintünk tehát a huszadik század 1901-ben kezdődik.

K. Elemér, Budapest. Mi megtettük a magunkét és olyan keveset irtunk a dologról, amennyit csak lehetett. Hogy mások hosszú lére érsztették és kiszineztek, az izlés dolga, s mi ez ellen semmit sem tehetünk. Arra nem vállalkozhatunk, hogy megczáfoljunk olyan hírt, amelyet meg sem irtunk.

E. M. Csóka. Helyreigazítását köszönjük. Valóban csak tollhiba volt, hiszen már több cikkben megirtuk a Wallersee báróné történetét, tehát alaposan ismerjük is. Üdvözet.

Os. L. Jolsva. Ad 1. A „Teli teljes ibolya nyilik minden bokorban” kezdetű dalt a „Próbaházasságban” éneklük. Népdal, hát nem lehet tudni, hogy a magyar földnek melyik részén hajtott ki. Ad 2. Mikszáth: Uj Zrinyiász, Mikszáth: A gavallérok, Mikszáth: Egy homályos ügy, Papp Dániel: Marcellus, elbeszélések, Papp Dániel: A rátótiak, regény, Kabos Ede: A csegeri kalapok.

NYILT-TÉR.

Téli kura

Szt. Lukácsfürdőben
Budapest.

Rheumatikus bajok, köszvény, neuralgiák, ischiasis ellen. Nagy kénes iszapfürdő, külön fürdők, massage, gyógygyászlat. Lakás és teljes ellátás (közepes ár 25 ft hetenkint). Lift. Meghülés kizárva. Prospektust ingyen küld az igazgatóság.

A már nem létező „HUNNIA” szikvizgyár (IX. ker., Kinizsi-utca 12.) összes berendezése, ugymin 3 lóerejű gázmotor, szikvizgépek, transmissiók stb. minden elfogadható árban szabad kézből azonnal eladó.

A gépek, illetve berendezés még egészen új, mert a gyár mindössze csak 8 hónapig volt üzemben.

Bővebb felvilágosítást ad (VIII. ker., Szigony-utca 32.) a házmaster.

KÖZGAZDASÁG.

Közgazdasági táviratok.

New-York, január 14.

	január 14. cents	január 13. cents
Buza januárra	—	—
„ márcziusra	71 ¹ / ₂	78 ¹ / ₂
„ májusra	70 ¹ / ₂	75 ¹ / ₂
Tengeri májusra	42	42

Chicago, január 14.

	január 14. cents	január 13. cents
Buza májusra	78 ¹ / ₂	70 ¹ / ₂
Tengeri májusra	37	37 ¹ / ₂

A hétről.

(A kamatláb. — Az osztrák-magyar bank-mérlege. — Magyar jég- és viszontbiztosító társaság. — Az érték-tőzsdéről.)

Sok szó van mostanában a kamatlábról és ennek irányzatáról. Az összes európai piacokon drága a pénz és mindegyik európai bank arra igyekszik, hogy alkalmas intézkedésekkel megvédje érczkészletét. A német birodalmi bank 6%-ig emelte a discontrátát, a francia bank pedig, amely szintén 1%-al rugtatta feljebb a kamatlábat, nem elégedett meg ezzel, hanem visszautasítja a külföldi váltókat, így akarván távol tartani magától a szerinte jogosulatlan hiteligenyeket. A pénzforrások tehát mindenütt harcban állanak egymással. Ily viszonyok között felvetették azt a kérdést is, vajjon meddig tarthat a mostani drága pénz korszakának uralma. Sokan abban reménykednek, hogy a jelenlegi helyzet csak mulékony természetű. Nem tulajdonítanak neki szimptomatikus jelentőséget. Nem hiszik, hogy a hanyatló kamatláb korszaka véget ért volna és helyébe az emelkedő kamatláb korszaka lépne. Ezek az optimisták alighanem félreismerik a helyzetet. Vannak szimptomák, amelyek nagyon érthetően mutatnak reá arra, hogy jó ideig magasabb kamatlábal kell számolniok azoknak, akik köz- és magánczélokra hitelt kívánnak igénybe venni. Mert vajjon nem-e ilyen szimptomá az, hogy a porosz kincstári jegyek, amelyek legelső rangú biztonságu ér-

tékpapírok, Londonban alig tudtak elhelyezésre találni, jöttek csak márciusi esedékességgel és 4%-ra voltak kiállítva? Vagy mit szólunk ahhoz, hogy az alsó-ausztriai országos jelzálogintézet, amely 3 1/2%-os községi kötvényeket bocsított ki, most kénytelen ezeket a kötvényeket 4%-osokra konvertálni, mert az alacsonyabb kamatozásukat elhelyezni egyáltalában nem tudta. És vajjon mit jelent az, hogy a német jelzálog-intézetek, amelyek 3 1/2%-os címletei már egészen meghonosodtak volt, most egyszerre kénytelenek visszatérni a 4%-os típushoz. Magunk is azt hisszük, hogy több a kiállítás arra, mikép hosszabb időn át a magasabb kamattal uraima alá jutunk, semmint arra, hogy a kölcsönpenz ára tartósan ocsóbbodjék. Kétségtelen, hogy könnyebbülés a pénzpiacra be fog ugyan állani nemsokára, de a hivatalos discontókat leszállítása nem fogja egyúttal az ocsó pénz uraimának további fennmaradását jelenteni.

Az osztrák-magyar bank lezárta 1898-iki mérlegét. A részvényesekre a 708 millió forintot tevő nyereségből 66 millió forint jut, ami részvényenként 44 forint 10 krajczár osztaléknak felel meg. Egész közgazdasági életünkre ólomsúlyként nehezedik az el nem intézett kiegyezési kérdés. Csak az osztrák-magyar bank részvényesei vannak abban a szerencsés helyzetben, hogy hasznot húzzanak ebből. Ma ugyanis akként áll a dolog, hogy a 708 millió tiszta nyereségből mindenek előtt levonandó 4 1/2 millió, mint a 90 millió forint részvénytőke 5%-os kamata, a fennmaradó 253 millió 4%-a azaz 0-10 millió forint a tartalékhoz esatolandó, a fennmaradó 243 millióból további 20% azaz 180 millió jut a részvényeseknek, a fennmaradó 63 millió forint megosztlik a részvényesek és az államkincstár között. A részvényesek tehát kapnak 45+18+031 = 660 millió forintot, az államkincstár pedig a 215.000 forintot tevő bankjegy-adóval együtt 053 millió forintot. Az új statutum szerint a 708 millió tiszta nyereségből levonandó volna 4%-a a 105 millióra felemelt részvénytőkének = 420 millió forint, a maradékból 12% = 034 millió a tartalékra volna fordítandó; a 249 millió maradék megosztlanék a részvényesek és az államkincstár között. Jutna tehát a részvényesekre 420 + 125 = 545 millió forint, az államkincstárra pedig 125 millió forint. Az osztrák-magyar bank részvényesei tehát 660 — 545 = 115 millió forint olyan jövedelemhez jutottak, amely őket meg nem illette volna, ha már az új bankszabadalom volna érvényben.

A biztosító-társaságok küzeme az elmúlt évben tudvalevőleg igen kedvezőlen volt. Az elemi ágazatokat is folytató hazai társaságok közül csakis azok fognak némi osztalékot fizethetni, amelyek dus tartalékai a hiány pótlását megengedik. Az osztalék hiányát a részvényesek még valahogy elviselehetik, de amit a Magyar jég- és vízszont biztosító-társaság tervez, az a részvényesek érdekeinek érzékeny csorbitása. A társaság igaz, hogy súlyos veszteségeket szenvedett. De ezért vannak a tartalékok. Használják fel ezeket a veszteségek pótlására. Vagy ha e tartalék kevés, úgy szállítsák le a részvénytőkét annyival, hogy a hiány a tartalékok hozzászámításával fedezve legyen. A nagy részvényesek azonban tovább mennek. Felhasználják az alkalmat, hogy a részvényesek egy részét kiszorítsák birtokukból. Azokat a részvényeseket, akik részvényeiket a kibocsátásnál jókora felpenzzel vásárolták, most arra akarják kényszeríteni, hogy egyszerűen mondjanak le a névérték feléről, mert a másik felét arra kell felhasználni, hogy pótolassék a veszteség és — új tartalékok létesíttessenek. Tehát a redukált részvénytőke egy része tartalékok képzésére használtatik fel. A részvénytőkét egyidejűleg felemelik az eredeti magasságra, de az új részvényeket névértéken fogják átvenni a nagyrészvényesek, mert az csak fel nem telezhet, hogy a megamputált kistrészvényesek még új részvényeket akarja-

nak szerezni. Az alapító nagyrészvényesek tehát a részvényvagyonuk felétől megfosztott kisebb részvényesek pénzéből fognak a társaságnak új tartalékokat alkotni. Mondhatni, a spekuláció nem rossz és mivel nálunk a közgyűléseken mindenütt a nagyrészvényesek akaratára érvényesül, a terv sikerülni is fog.

Az értéktőzsdén csendes volt az üzlet. A spekuláció csupán egyes papírok iránt érdeklődött. — Rimamurányi árfolyama meghaladta a 300-as árfolyamot. Beszéltek a vasárak felemeléséről, arról, hogy az osztrák-magyar államvasut vasművei a Rimamurányi kezebe kerülnek és több effélééről. Mind e hírek alaptalanok. Jelentékenyen emelkedtek e héten Adria-részvények. A részvénytőke felemelésére vonatkozó hírek nem felelnek meg a valóságnak, de tény, hogy a vállalat üzemenek fejlődése igen kedvező és hogy az 1898. évi jövedelem megengedné a 12%-on felüli osztalékot is, amelytől azonban az igazgatóság egyelőre eltérni nem akar.

Ipar és kereskedelem.

Bőrök és nyerstermények behozatala Fiumén át. A fiumei kereskedelmi bank részvénytársaság a budapesti Strasser és Schönfeld cég közreműködésével Fiumében egy bizományi-részvénytársaságot alapít „Strasser és Schönfeld, bőr- és nyerstermény-bizományi részvénytársaság” cég alatt, mely társaság főképen bőröknek és nyersterményeknek a keletre és tengerentúli országokból Fiumén át való behozatalával fog foglalkozni. A Strasser és Schönfeld cég budapesti üzlete továbbra is kizárólag a két cégtulajdonos számlájára fog vezetetteti.

A kamarai jelentések. A kereskedelemügyi miniszter a kereskedelmi és iparkamarákra nézve rendeletet adott ki, mely a közönség széles köreit is érdekelné. A miniszter meg akarja szüntetni a kamarák évi jelentéseinek eddigi alakját s azt a munkaerőt és költséget, melyet a kamarák ezekre fordítottak, az iparos- és kereskedő közönség érdekében célszerűbben akarja kihasználni, amennyiben több közvetlenséget kíván teremteni a kamarák és érdekeltiség között. A miniszter már az 1898. évre vonatkozólag mellőzendőnek tartja a kamarák eddigi terjedelmű évi jelentésének kiadását, melyek helyett a jelentések általános részének megfelelő és a kamarai kerület közgazdasági helyzetét tömören, főbb részében jellemző jelentés legfeljebb 3-4 nyomtatott ívnyi terjedelemben írásban lesz eléje terjesztendő, mely jelentéseket az összes kamarákról egyesítve, együttesen fogja központilag kiadni, természetesen a horvát-szlavonországi kamarák számára saját jelentéseiket horvát nyelven is, hogy ily módon az egész ország közgazdasági állapotáról egységes kép legyen nyelhető, ami általános közgazdasági szempontból kétségkívül sokkal becsesebb, mintha elszortan egyes kamarai jelentések különböző időben jelennek meg. Ez az összesített jelentés is azonban csak akkor fog valódi becsesébbé válni, ha gyorsan jelenik meg, közvetlenül az illető év után, melyre vonatkozik, miért is megkívánja a miniszter, hogy a szóban forgó, legfeljebb 3-4 ívnyi terjedelmű jelentés legkésőbb minden év február hó 15-éig eléje terjesztessék. Ez természetesen nem zárna ki azt, hogy az egyes kamarák, amennyiben azt szükségesnek tartanak, saját tagjaik számára a kerületük közgazdasági állapotának egyes részleteit is feltüntető külön kiadványokat bocsássanak időközönként közre, azonban nem évi jelentés alakjában. — A miniszter egyúttal felhívja a kamarát, hogy az ez irányban szükséges intézkedéseket megtenni sziveskedjék, hogy az első ily összesített jelentés legkésőbb folyó évi április hóig már tényleg meg is jelenhessék, kifejezést ad annak a várakozásának, hogy a kamarák kiváló gondot fognak fordítani arra, miszerint ezen jelentések lehető tömörséggel és rövidséggel szerkesztve tényleg minden egyes kamara-kerület és összesítve az egész ország közgazdasági állapotát hűen tükröztessék vissza.

Kőbányai sertiaplacz, jan. 14. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli súlyban) 45-5-46 kr.-ig. Közép (páronként 300-400 kilogramm súlyban) 45-46 krajczárig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 45-45-5 krig. Közép (páronként 251-320 kgrig terjedő súlyban) 47-5-48 kr. Könnyű (páronként 250 kgrig terjedő súlyban) 47-48 kr. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kgr. felüli súlyban) 46-5-47 krajczárig, közép (páronként 240-260 kilogramm súlyban) 46-46-5 krajczárig. Könnyű

páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban 43.-44. krajczárig. Sertéslelészám: 1899. jan. 12. napján volt készlet 32796 darab, január 13-án felhajtattott 148 darab, január 13-án elszállítottott 864 drb, január 14-ére maradt készletben 32080 darab. A bizott sertés üzletirányzata csendes.

Budapesti konzum-sertésvásár, jan. 14. A ferenczvárosi petroleumraktárnál levő székesfővárosi konzum-sertésvásárra 1899. január 13-án érkezett 879 drb. Készlet 941 darab, összes felhajtás 1820 drb. Elszállítottott budapesti fogyasztásra 920 drb, elszállítottan maradt 870 drb. Napi árak: 120-180 kilós 42-44 krajczár, 220-280 kilós 42-5-45 krajczár, 320-380 kilós 43-46 kr, öreg nehéz 42-45 krajczár, malacz 39-40 krajczár. A vásár hangulata élénk volt.

Pénzügy.

Az államvasutak főtlőségei. A magyar királyi államvasutak pénztári főtlőségeiből január hó 10-én történt a folyó évi első beszállítás. A központi állampénztárba szállított összeg 500.000 frt volt.

Közlekedés.

Az államvasutak forgalma. A magyar királyi államvasutak a mult év utolsó havában saját hálózatukon, az ideiglenes összeállítások szerint bevettek 6,522.400 forintot, még pedig 1,759.200 forintot a személy- és 4,763.200 forintot az áruforgalomból. Ezzel szemben 1897. december havában a végleges bevétel 6,528.208 forint volt, tehát csaknem egészen hasonló összeg. Az év eleje óta december hónap végéig a bevétel 89,435.356 forint volt, ebből 23,307.609 forint a személy- és 66,127.747 forint az áruforgalomból. Ezen számok azonban az év utolsó három hónapjának végleges leszámolása után előreláthatólag még lényegesen meg fognak változni, még pedig valószínűleg kedvező irányban. Minthogy 1897. évben az összes szállítási bevételek csak 87,940.396 forintot tettek, mely összegből 22,581.367 forint a személy- és 65,359.029 forint az áruforgalomra esik, már most is konstatalható, hogy a szállítási bevételek 1898-ban legalább másfél millió forinttal kedvezőbbek, mint 1897-ben. Ennek alapján tehát remélhető, hogy a mult évi végleges eredmény meg fogja közelíteni az 1896-iki, eddigi legkedvezőbb államvasuti év eredményét, ami olyan rendkívüli silány termés után, amilyen az 1897-iki volt, annál is inkább aránylag kedvezőnek mondható, mert a mult esztendő közgazdaságilag egyébként sem tartozott a legjobbak közé.

Az „Első Biztosító Intézetnél Katonai Szolgálat Esetére” ő császári és királyi fensége József főherczeg védnöksége alatt (Budapest, V., Erzsébet-tér 1. sz) folyó évi december havában 1,196.900 koronáról szóló belépési ajánlat nyújtott. be, s s 1,95400 koronáról szóló kötvény lőh kiállítva. Az elmúlt év folyamán összesen 14.526.200 koronára szóló ajánlat nyert elintézését, a biztosítási tőke tehát 32,851.472 koronára emelkedett. — Az intézet tudvalevőleg biztosít tőkét és járadékokat fingermekek számára a katonai szolgálat költségeinek fedezése, illetve be nem soroztatás esetén ellátás céljából a nagykorúság idejére. Az üzemhaszon a biztosítottaké s a besorozotta ezenfelül igen jelentékeny külön-jutalékban is részesülnek.

BUDAPESTI GABONATÖZSDE.

Budapest, január 14.

A buzahozatal.

Január hó második hetében — a szünetelő hajózás alatt — mindig csekély mennyiséget tettek a felszállítások buzában. Az utolsó tizenkét évben a következő volt a hozatal a korrespondáló hetekben:

év	száz métermázsza
1887	45
1888	75
1889	32
1890	25
1891	36
1892	35
1893	32
1894	49
1895	40
1896	50
1897	34
1898	19

Szemben a múlt heti 40957 métermázsával a ma végét érő héten azonban csak 19305 métermázsára rug a hozatal, ebből elszállítottak 2281 métermázsát, marad, tisztán 17025 métermázsá.

Ennyit tesz a tőzsde kimutatása szerint. A börzén van ugyanis egy külön statisztikai ressort. E hivatal nem imul az ó testamentum szerint, amely azt parancsolja, hogy: Hat napig dolgozzál és a hetedikén pihenj, mert abban az irodában hat napon át erőt szednek a szombati munkához. Hanem aztán szombaton robotolnak is.

Hat pályaudvari állomásfőnökség — a dunaparti, a nyugati, a déli, a jézséfvárosi, a lipótvárosi és a ferenczvárosi — beküldi reggel 8 órakor jelentését a gabonafelhozatalról és tíz órakor már készen kell lenni e számok összegezésével, mert akkorára ki kell függeszteni a kimutatást a gabonacsarnokban.

Persze, hogy ily lázas munka közepette előfordulnak tévedések is.

Van is rá precedens, azonban átlag csak ötvenkétszer egy érben.

Igy a mai összegezésnél is hiba van a kréta körül. A tőzsdetagek emiatt ma nagyon felháborodtak és felvilágosítást követeltek a titkárságtól, ahol azt az információt nyerték, hogy a magyar királyi központi statisztikai hivatal napi jelentései alapján e kimutatást nem is lehet kontrollálni, mert a vasutnál hol csütörtökön, hol pénteken zárják le a hetet.

Megpróbáltuk a hivatalos statisztikai jelentések alapján úgy szerdán, mint csütörtökön, mint pénteken lezárni az összegezést és mindannyiszor negyvenezer métermázsát felülmúló hozatalt kaptunk a következő összeállítás szerint:

csütörtökön	4587	—	—
pénteken	6847	6847	—
szombaton)	14676	14676	14676
vasárnapon)			
hétfőn	5344	5344	5344
kedden	4971	4971	4971
szerdán	6423	6623	6623
csütörtökön	—	7156	7156
pénteken	—	—	7524
Heti összeg	43048	45617	46294

Ami a dolog meritumát illeti, az az üzlet alakulására nem lehet mérvadó, addig, amíg a malmok — úgy mint ma — nagy erőmegfeszítéssel összevásárolnak gyengén tartott árak mellett mintegy 1500 métermázsá magyar és két tétel szerb búzát.

A forgalomról — tekintettel arra, hogy a titkárság statisztikával volt elfoglalva — nem adtak ki hivatalos jelentést. Saját puhatalozásaink alapján rendes rovatunkban feltüntetjük az előfordult eladásokat.

A többi cikkekre nézve, alig volt reflektáns, csupán tengeri iránt fennmarad ma is némi érdeklődés.

A határidőpiacon délelőtt teljesen pangott a forgalom, miközben az árak csöndesen leperogtek, különösen rozsra, amelynek árát 7 forint 97 krajczárig nyomták le, nagyon rájárt a rud. Délután ismét csekély fedezési kedv volt észlelhető és egyenlegint a buza két-három krajczárt, a rozs hat krajczárt, a takarmánycikkéket alig egy-két krajczárt veszítettek árúkból.

Ma is nagyban folytatódott a tegnapi jelzett korszolási transzakkció búzában (a márcziusi vétele és az áprilisi eladása). Azt mondják, hogy egy oldalról hatvan ezer métermázsát kötöttek ilyenformán. El is nevezték a tőzsdén ez ügyletet hatvanévi spekulációnak.

Némi fentartással regisztráljuk, hogy Buenos Ayres-ből kedvező természeti hírek érkeztek, mert nem lehet tudni, hogy holnapra mit jelent Argentína, az a természeti chameleon.

Előfordult készára-eladások.

Buza. Tiszavidéki: 300 mm. 80 k. 10.52-5 frton, 100 mm. 79 k. 10.50 frton, 100 mm. 78 k. 10.45 frton, mind három hónapra.

Pestvidéki: 300 mm. 79 k. 10.35 forinton, három hónapra.

Raktári: 500 mm. 74-8 k. 9-72-5 forinton, három hónapra.

Szerbiai: 2000 mm. 76 k. 8.40 frton, transito, 2000 mm. 77-5 8.55 forinton, transito, mind három hónapra.

Rozs. 100 mm. pestvidéki Budapest par. 7.95 forinton készpénzben.

Zab: 100 mm. Budapest 6.— forinton, 100 mm. Budapest 5.90 forinton, 150 mm. Budapest 5.85 forinton, készpénzben.

Tengeri. 200 mm. Budapest par. 4.55 frton, 300 mm. Temesvár 4.05 frton, készpénzben.

Árpa. 100 mm. takarmány Kőbánya 6.45 forinton készpénzben.

Hivatalos készárjegyzések.

Áru	Méret	100 kgr. készpénz-ára		100 kgr. készpénz-ára	
		frtól	frtíig	frtól	frtíig
Buza	ó tiszavid.	76	10.10	77	10.20
	ó pestvidéki	73	10.25	79	10.35
	ó fabárm.	80	10.45	81	10.55
	ó másod.	74	10.05	77	10.15
Rozs	ó elsőrendű	78	10.25	79	10.40
	ó másod.	80	10.45	81	10.50
	ó takarm.	74	10.10	77	10.25
	ó szeszfőz.	78	10.35	79	10.45
Árpa	ó elsőrendű	80	10.55	81	10.60
	ó másod.	70-72	8.10	8.15	
	ó takarm.	60-62	6.10	6.40	
	ó szeszfőz.	62-64	6.70	7.50	
Zab	ó elsőrendű	39-41	5.70	6.05	
	ó másod.	—	—	—	
Tengeri	ó elsőrendű	—	5.55	5.60	
	ó másod.	—	5.50	5.55	
Repcze	ó elsőrendű	—	—	—	
	ó másod.	—	—	—	

Hivatalos határidőjegyzések.

Áru	Határidő	Déli tőzsde zárlata		Leszámlolt árfolyamok
		január 18-án	január 14-én	
Buza	márczius	9.51	9.53	9.47
	április	9.38	9.40	9.34
Rozs	márczius	8.09	8.11	7.97
	április	—	—	—
Tengeri	május	4.90	4.92	4.86
	november	—	—	—
Zab	márczius	5.80	5.82	5.77
	október	—	—	—
Repcze	augusztus	12.25	12.35	12.15
	—	—	—	—

Előfordult határidőkötések.

Áru	Határidő	Déli tőzsde zárlata		Leszámlolt árfolyamok
		január 18-án	január 14-én	
Buza	márczius	9.51	9.53	9.47
	április	9.38	9.40	9.34
Rozs	márczius	8.09	8.11	7.97
	április	—	—	—
Tengeri	május	4.90	4.92	4.86
	november	—	—	—
Zab	márczius	5.80	5.82	5.77
	október	—	—	—
Repcze	augusztus	12.25	12.35	12.15
	—	—	—	—

Gabonaforgalom:

1899. január 13.

	érkezett	elszállított
buzából	7524	310
rozsából	338	77
árpából	3008	—
zabból	1744	—
tengeriből	1842	405

Kikészítési forgalom.

	Előjegyzett buza	mm.
rozs	—	mm.
árpa	—	mm.
liszt	2760	mm.

Raktárállomány:

Közraktár: Buza 161100 mm. Rozs 10900 mm. Árpa 61700 mm. Zab 38300 mm. Tengeri 6300 mm. Liszt 10200 mm.
Raktárház: Buza 71168 mm. Rozs 5176 mm. Árpa 807 mm. Zab 4531 mm. Tengeri — mm. Liszt 1610 mm.
Silos: Buza 27800 mm.

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Budapest, január 14.

Nemzetközi papirokban az irányzat csendes volt; csekély forgalom mellett az árfolyamok csekély változásnak voltak alávetve. A helyi piacon Rimamurányi részvények tetemesen emelkedtek.

Az előtőzsdén: Jelzálogbank 249.25, Osztrák hitelrészvény 361.30—361.70, Osztrák-magyar államvasut 362.10—362.50, Közuti vaspálya 380.50—381, Rimamurányi 299.50—301.25.

A déli tőzsdén előfordult kötések: Salgótarjáni 619.50—622, Közuti vaspálya 380—381, Villamos vasut 226—226.25, Magyar hitelrészvény 391—391.50, Rimamurányi 301—302.50, Osztrák hitelrészvény 361—361.40, Déli vasut 60.25, Osztrák-magyar államvasut 361.90—362.50, Regale 100.80, Magyar általános közbányanya 112—115, Magyar villamossági 141.50, Nemzetközi waggon-kölcsönző 574, Adria 233.50—235.

Díjbiztosítások: Osztrák hitelrészvényekben holnapra 1.50—2 forint, 8 napra 4.50—5 frt, január utóljára 6.50—7 forint.

Délután 1 óra 30 perczkor zárulnak:

	január 14.	január 13.
Magyar aranyjárdék	120.25	120.25
Magyar koronajárdék	97.85	97.85
Magyar hitelrészvény	391.50	392.—
Magyar ipar és keresk. bank	101.50	101.50
Magyar jelzálogbank	249.25	249.25
Magyar leszámítoló bank	262.25	262.25
Rimamurányi vasmű	302.25	299.25
Osztrák hitelrészvény	361.40	361.—
Déli vasut	60.25	60.—
Osztr.-magyar államvasut	362.25	362.25
Közuti vaspálya	380.50	380.50
Villamos vasut	226.—	226.75

Délután 4 órakor zárulnak:

	január 14.	január 13.
Osztrák hitelrészvény	361.10	361.30
Magyar hitelrészvény	391.50	391.75
Osztr.-magyar államvasut	362.10	362.30
Leszámítoló bank	262.25	262.—
Rimamurányi vasmű	303.50	300.50
Közuti vaspálya	380.25	380.50
Villamos vasut	226.—	226.50

TERMÉNY- ÉS ÁRUTŐZSDEK.

Budapesti vásárocsarnok.

Budapest, január 14. A vásári forgalom: **Hus-**nál forgalom élénk, árak emelkedőben. **Baromfi-**nál élénk, árak szilárdak. — **Habban** lanyha, árak csökkentek. **Tej és tejtermékek**nél lanyha, árak nyomottak. **Tojás**nál vontatott, árak csökkentek. **Zöldségnél** élénk. **Gyümölcsnél** élénk, árak szilárdak. **Fűszereknél** lanyha. Időjárás változó, enyhe. A központi vásárocsarnokban nagyban eladott élelmi cikkek hivatalos árjegyzése a következő: **Hus.** Marhabús hátulja I. 52—54 frt. II. 48—52 frt. Birkabús hátulja I. 33—40 frt. II. 34—38 frt. Borjúbús hátulja I. 50—70 frt. II. 56—60 frt. Sertésbús elsőrendű 48—50 frt, vidéki 32—44 frt (Mindem 100 kilonkint.) Kolbász füstölt 64—80 kr (kilonkint). Sertészsír hordóval 55-5—56-5 frt (100 kilonkint). — **Baromfi (élő).** Tyúk 1 pár 1.10—1.40 frt. Csirke 1 pár 0.70—1.30 frt. Lud hizott kilonkint 52—54 kr. — **Különlélek.** Tojás 1 láda (1440 db) 34-3—35-0 frt. Sárgarépa 100 kötés 2—4 frt. Petrezselyem 100 kötés — frt. Lencse m. 1-0 kiló 7—9 frt. Bab nagy 100 kiló 7—9 frt. **Paprika** I. 100 kiló 30—60 frt. II. 20—30 frt. Vaj 1 rendű kilonkint 0.60—0.75 frt. Tea-vaj kilonkint 0.75 0.95 frt. Burgonya, rózsna, 100 kiló 1.60—2.00 frt. **Halak.** Harsca (élő) 0.80—1.00 frt 1 kiló. Csuka (élő) 0.80—1.00 frt 1 kiló. Ponty dunai 0.40—0.60 frt.

Szesz.

Budapest, január 14. Finomított szesz nagyban 54.50—54.75. Finomított szesz kicsinyben 55.—55.25. Élesztőszesz nagyban 54.50—55.—. Élesztőszesz kicsinyben 55.25—55.50. Nyersszesz adózva nagyban 53.50—53.75. Nyersszesz adózva kicsinyben 54.—54.25. Nyersszesz adózatlan (exknt.) 14.—14-1/2. Denaturált szesz nagyban 21.25—21.50. Denaturált szesz kicsinyben 21.75—22.—. A kontingens nyersszesz ára Bpsten 17.25—17.50 frt. Az árak 10.000 literfokonkint hordó nélkül, ab vasut Budapest, készpénzlietés mellett értendők.

KÜLFÖLDI GABONATŐZSDEK.

Bécs, január 14. Árpában csekély üzlet fejlődött változatlan áron. Buza és rozs 10 krajczárral olcsóbb. A határidőpiacon az irányzat kevés-sel szilárdult. Köttetett: buza tavaszra 9.45—9.46 forinton.

Hivatalosan jegyeztetett:

Köttetett: buza tavaszra 9.46—9.47 forinton, rozs tavaszra 8.20—8.22, tengeri május-juniusra 5.20—5.22 forinton, zab tavaszra 6.10—6.12 forinton.

SZINHÁZAK.

Budapest, 1899. vasárnap, január 15-én.

NEMZETI SZINHÁZ.

Délután fél 3 órakor mérsékelt helyárakkal:

Általános beletársulathoz.

Stuart Mária.

Történelmi szomorudjáték 5 felvonásban. Írta Schiller. Fordította E. Kovács Gyula és Sziklowsky József.

Személyek:

Erzsébet Helvay L. Stuart Mária Jászai M. ...

Este fél 8 órakor rendezes helyárakkal:

Beletársulathoz 3. szám.

A kaméliás hölgy.

Dráma 5 felvonásban. Írta Iff. Dumas Sándor. Fordította Szemere Attila.

Személyek:

Durval Armand Mihályfi Durval Georges Bernsenyi ...

MAGY. KIR. OPERAHÁZ

Évbérlét 10. Havi bérlét 10. Lejo Lili kisassz. vendégtelép tétel:

Parasztbecsület.

Melodráma 1 felvonásban. Zenét jót szerző Mascagni P. Szövegét írta Targioni-Tozzetti és Monasci. Fordította Radó Antal.

Személyek:

Santuzza Lójo Kili Lóia Abrányiné ...

A piros czipő.

Tánclegenda 4 képen Regel-től Kérdete 7 órakor.

NÉPSZINHÁZ.

Délután fél 3 órakor beletársulathoz mérsékelt helyárakkal:

Szibília asszony.

Operetta 3 felvonásban. 4 képen. Szövegét írta Antony Mars és Maurice Hennequin. Fordította Heitai Jenő. Zenét szerzte Victor Roger.

Személyek:

H. Ernő Németh Csalérmán Szirmai ...

Este fél 8 órakor rendezes helyárakkal:

Másodsor:

Szegény emberek.

(Bartel Turaszer.)

Dráma 3 felv. Írta Langmann Falop. Ford. dr. Ágai Béla.

Személyek:

Turaszer Bertalan Szirmai Adolf Horváth ...

VÁRSZINHÁZ.

Zárva.

VIGSZINHÁZ.

Délután 3 órakor mérsékelt helyárakkal:

A galamb.

Bóhozát 4 felvonásban. Írták: De Gas, Parisant, Hesse és De Bemy. Fordította: Ambrós Z.

Személyek:

Bourdiehon Szenthármay Germaine Hancsitzky ...

Este fél 8 órakor rendezes helyárakkal:

573. szám. 573. szám

Csaiádi örömök.

Vígjáték 3 felvonásban. Írta: Maurice Hennequin. Fordította: Góth Sándor.

Személyek:

Thibaudière Hegedűs Thibaudière-né Nőke J. ...

MAGYAR SZINHÁZ.

Délután fél 3 órakor mérsékelt helyárakkal melletti:

A gésák

vagy Egy Japán teakész története.

Énekes játék 3 felv. Írta Owen Hall. Ford. Fái J. B. és Makai E. Zenéjét szerzte Sidney J.

Személyek:

Reginald Fairfax Kemény Beauville Palásthy ...

A bolond.

Énekes legenda 3 felvonásban. egy nyílt változással. Malabay Dezső meséiből írta Rikosi J. Zenéjét szerzte: Szabados B.

Személyek:

Déli lovag Szerényi Pungo Székely ...

KISFALUDY SZINHÁZ.

Délután fél 3 órakor lezárított helyárakkal:

Lumpáczius vagabundus.

Bóhozát 3 felvonásban.

Este fél 8 órakor rendezes helyárakkal:

Raskó Géza ur. a népszínház 23. tagja, mint vendég.

A sárga csikó.

Eredeti énekes népszínház 3 felv. Írta Cséregy F.

RÁCZ LACZI

az öreg Ráczi Pál 36-ik fia

Káldor COMMERCE-kávéházában

hangversenyezik.

(József-körút 56.) BAROSS-UTÓZA SAROK.

Feltűnést keltő!! Feltűnést keltő!!

Előleges jelentés!!

A fővárosi vígadó nagy dísztermében

szombaton 1899. február hó 4-én

Első budapesti

Monstre korhely és álarczosbál

egybekötve nagyszerű művész-előadással.

Feltűnést keltő műsor:

Werner Ede ur (Mandi Moni) szíves közreműködésével, Angyal Mariaka k. a., Grete Morsbach k. a., Gerő és Révay kettős dalosok.

Lichtenstein rendező Az ujonan színre rendezett Fleischmanna kórikus bohózat Gerő kórikus Sorozás Bugyiban.

12 órakor: Bakfisch-nevelőintézet.

1/2 órakor: Fleischmann kórikus mint Sáhra Bernhard federában!! Grand Succes! és mint Barisson Olga a „Kis özevgyben“ nagyon mulatáló.

Tánczene a cs. és kir. báró Reicher 68-ik gyalogezred által.

Elővételi jegyek 1 frt 50.

Január 20-tól kezdve az összes tőzsdékben.

Este a pénztárnál 2 frt.

Szabadjegyek nem érvényesek.

Bálbizottságok

Estélyi- és bál meghívók.

Ételrendek (Menük.)

Táncrendek és báltrevezők Mérsékelt Programok árak!

Legelőgásabb, modern kivitelben.

Művészi vidékre postázva küldetnek.

figyelmébe!

KANITZ C. és FIAI, Budapest, Dorottya-utca 12.

Kőbányai Király-Sörfőző

Dr. Korányt és dr. Kéty egyetemi tanár urak által gyógykezelőkre ajánlott

„Góliát-Malátasöre“

idegbajokban, vérszegénységben, emésztési zavaroknál gyengeségben stb. kiváló sikerrel használtatik és egyuttal legkellemesebb üdítőital.

Ára: vidékre, kőbányai vasúti állomáshoz szállítva: nagy palack 19 kr., kis palack 13 kr., fogyasztási adóval együtt. Vidékre legkisebb szállítmány 30 palack. Betét: nagy ládáért 1 frt 60-kr., kis ládáért 1 frt 20-kr., palackért 6 kr., mely azoknak bérmentes visszaadásakor visszaszolgáltatatik.

Megrendelhető: a gyári irodában Kőbányán, a városi irodában VII. Kertész-utca 40. és a vidéki raktárosoknál.

Budapesten kapható minden nagyobb fűszerkereskedésben és poharankint a Quisiana automata-buffetekben.

Kitüntetések.

A cs. kir. kereskedelmi minisztérium legfőbb állami díja 1863. Nagy aranyérem 1880. I. oszt. érdemérem 1880. valamint több díjazomány.

Alapítás éve 1870. Alapítás éve 1870.

BELEHRÁDEK FERENCZ

ZONGORAGYÁROS

Bécs, VII., Mochtaristengasse 4. sz.

ajánlja gyártmányait zongorákban, koncert-, szalon-zongorákban, és fűtő zongorákban, különösen a legkisebb fajtájukat, 113 centiméter hosszú dimenzió- és mignon-zongorákat, valamint amerikai tenor- és keszthuthos zongorákat hat évi kétség mellett. Fizetési módokat megegyezés szerint a legelőgásabb gyári áron.

Száz művészies kivitelű

képes levelező-lap

A világ minden vidékéről 3 forint. 10 darab minta-küldemény 40 krajczár.

FALUDI ZSIGMOND-nál, Budapest, Erzsébet-körút 28.

Vetőárpat

eredeti Chevalier -- Oregon -- Scott minőségekben a legelőgásabb árak mellett ajánl

Berényi József és Társa

Sörárpatüzlet Budapest, Dohány-utca 2.

Katona-ügyekben

legelőgásabb, leggyorsabb és legelőgásabb eljárás és elinté

reklamációkat,

megszerez uttvalókat, időbeli nőbűlésre engedélyeket, eljárás tiszti urak és önkéntesek összes személyes ügyeiben, konvált és hozzájárulást a tiszti urak részére házassági övadásokat stb. a Dominko János v. csász. és kir. százasos tulajdonát képező

Katonaügyi iroda

Budapest, VII., Kerepesi-ut 6. sz.

„Rejtelmes Világ“

a modern spiritizmus eme kiváló organuma gazdája cserélt. Ujévi száma, mely két éven színes borítékban szenzációs tartalmával magasan kiemelkedik a hasonló termékek közül, már Müller A. budapesti könyvkereskedő kiadásában jelent meg. Az új kiadó sem fáradságot, sem költséget nem kímél, hogy a lap, mely ezentúl ismét hetenkint fog megjelenni, már külső csínja révén is imponáljon.

A szellemi vezetés kitűnő kezében vans a lap hasábjain a spiritista-gárda legkiválóbb legtekintélyesebb íróit foglalkoztatják.

Előfizetési árak:

Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1.50 kr.

Mutatványszám ingyen kapható.

„Rejtelmes Világ“

Kiadóhivatalában

Budapest, VIII. ker., Üllői-ut 12. sz



Weszelszky Adolf

óras és ékszerész (keresk. bej. cég.)

Budapest, Kossuth Lajos-utca 13.

az udvari kávéházzal szemben ajánlja dus raktárát arany és ezüst órákban, ékszerek és drágakövekben.

Pontos kiszolgálás. Olcsó árak Javítások gyorsan eszközöltetnek.

Uj! Kávé! Uj!

A legújabb találmány!

Tisztelt háziasszony!

Sok évi kísérletezés után rájöttem a kávé-pörkölés olyan kiváló módjára, mely lehetővé teszi, hogy a kávé pörkölés után is megtartsa finom zamatját és erejét, ami közönséges pörkölésnél ki van zárva, lehetővé teszi, hogy a kávé egy konzerválódik, hogy még hat hónap múlva sem veszti el zamatját és erejét.

Pörkölők a legelőgásabb-tól a legdrágább fajtáig, úgy kereskedők, mint kávéosok és magánosok részére.

Az én pörkölési módom jóságát számtalan köszönőlevél igazolja. Aki egyszer nálam vett pörkölt kávé, az nem pörköl többé otthon, ahol sohasem sikerülhet a pörkölés.

Az árak bérmentve és elvámolva: 1 kiló vegyes (Mocca, Java, Cuba) 2 frt 50 kr. 1 kiló vegyes (Cuba és Ceylon) 2 frt 50 kr. 1 kiló elsőrendű 2 frt -- kr. 1 kiló másodrendű 1 frt 60 kr.

Kívánatra bármily fajt is pörkölök.

Teljes tiszteltéssel

Jánossy M. O.

fűszerkereskedése és kávépörkölője Budapest, IX. ker., Lilliom-utca 32. sz.

Jánossy-féle pörkölt kávé legelőgásabb a világon.

Színházi műsorok.

	Magyar Színház	Operaház	Vigadószínház	Bécsi Színház	Magyar Színház	Vár Színház
Hétfő	Lear király	—	A tekenősbéka	Szegény emberek	A bolond	Mignon
Kedd	Az arany ember	Roland mester	Családi örökök	Diák-kisasszonyok	A Gyurkovics-lányok	—
Szerda	Pry Pál	She	A végrehajtó	Szegény emberek	A Gyurkovics-lányok	—
Csütörtök	Nóra	Bolygó hollandi	A tekenősbéka	Bibiás asszony	A Gyurkovics-lányok	Gabi-villa
Péntek	Királyi házasság	—	Családi örökök	Midász király	A Gyurkovics-lányok	Traviata
Szombat	Királyi házasság	Walkür	Godard és Bodard	Midász király	A Gyurkovics-lányok	Francillon
Vasárnap d. u.	Kénytelen házasság	—	Családi örökök	A falu rossza	A bolond	—
Este	Misanthrop	Bohéme	Godard és Bodard	Midász király	A Gyurkovics-lányok	—

Falódi csak ezen bejegyzett vétel-egységért. Utánzás miatt egyjeljűek pontosan a SCHAFFER RÓZA névre.



Szépség gazdaság, Szépség hatalom.

Ezt a legnagyobb kincset elérni eddig egyedül csak **Mme Rosa Schaffer**, szerb kir. ud. és kamarai szellítőző, Bécs, I., Graben 14. által feltalált és használt szépségzsernek sikerült.

Poudre ravissante cs. kir. és kir. szab. minden nőnek, aki egyszer próbálta, nélkülözhetetlen, a bőrt vakító fehérvé teszi, és általános románcza alatt állóknak a bőrkétesek, sőt a híművelők és anyajegyek is, elsimítja a ráncokat, összehúzza a poros kemények által túsztottó líkacsokat, és minden nőszervet vakítóvá, fiatallá, majdnem átlátszóvá tesz. Ez az egyedüli poude, melynek használata után mosakodni lehet, anélkül, hogy a szeszmentes hatása a bőrtől eltűnne. Egy kisten ára 2.50 és 1 frt.

Crème ravissante a párisi és londoni 1897. évi nemzetközi kiállításán nagy aranyéremmel lett kitüntetve.

Eau ravissante megőrzi a bőr tisztségét, erősíti és a legítimább, biztos hatása toltotta-víz.

Crème, Eau és Poudre ravissante a párisi és londoni 1897. évi nemzetközi kiállításán nagy aranyéremmel lett kitüntetve. Mind e szerelm családlatos hatásért teljes kezeséget vállalkozunk színtelen kőszőző- és elismerő levél betekinthető a legmagasabb körökben és csak diszkrétionból nem küldöm őket. Minden hölgynek, aki redőitlen, márványesztésű szemeket akar, legjobban ajánlható a cs. kir. s. szab. bomlókható darabonként 1 frt 50 kr. és a „Szeve-Ravissante“ kiváló szépségzserpap darabonként 60 kr. Ft. Ft. Ft.

Rosa Schaffer, Bécs, I., Graben 14.

10 frtot meghaladó rendelvények bérmentve.

VERMOREL NARANCSOK.

Ingyen csemagózással

Érdes vérpáros NARANCSOK 100 db 5 frt.

FRONNER ELEMÉR
SZERDEYES KIÁLLÍTÁSON A KIÁLLÍTÁSI ÉREMMELEL KITÜNTETETT CSEMEGEÜZETE BPEST, VÁCI-KÖRÜT 28.

Közép vérpáros NARANCSOK 100 db 4 frt.

Apróbb vérpáros narancs 100 db 2.50	Legf. Kuba-kávé, 1 kgr. 1.80
Legf. édes mandarin, 50 darab 1.50	1 kgr. legf. jamaikai rum 1.80
Legf. édes mészimai kávé, nagy, 50 db 1.50	1 kgr. legf. kávértis rum 1.80
Legf. édes mészimai nagy narancs, 50 db 1.25	1 kgr. legf. brazil rum 1.80
Legf. édes mészimai, éris jafka narancs, 50 db 1.50	10 kgr. csász. kev. tea 1.80
50 db 1.50	10 kgr. családi tea 1.80
Csitrom, válogatott nagy, 50 db 1.50	1 kgr. legf. tea-származék 1.80
Szalonn, csokor, legf. különféle ízű keverék, 1 kgr. 1.50	1 kgr. közönséges tea-származék 1.80
Kartók, 5-6 róza 1.80	Szalonn, 1 nagy doboz 1.80
Vegyes garnitúra 1 kgr. 1.50	Szalonn, 1 kis doboz 1.80
Vegyes deli gyümölcsök 1.50	Magyar szalonn, 1 kgr. 1.80
1 kgr. francia datolya 1.50	Órnis legf. elasztikus 1.80
1 kgr. francia datolya 1.50	Legf. francia cukrozott gyümölcs 1.80
1 kgr. legf. malaga-szilva 1.50	1 kgr. válogatott lina 1.80
6 db. francia Imperial 1.50	Narancsok, csiga 100 db 1.80
Mazsa hal, 1 hardó 50 db 1.50	Debrezeni kolbász, füstölt, 1 kgr. 1.80
	Csokoládé csokor 1 kgr. 1.80
	Szalonn, kenyér 1 db 1.80

Kereskedőknek, cukrászoknak, vendéglősöknek árcedény, Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve.



5 KILOS POSTA ÖVEG RUM

Brazília rum 4.00
Cuba rum 4.50
Jamaika-rum, finom 5.00
Jamaika rum igen finom 6.95
Jamaika rum legfinom. 7.25
Ananas rum angol 10.00
Fejedelmi rum 3 koron. 15.00
Cognac 3 csillagos 6.25

1 postai dobozban 2 nagy öveg finom jamaika rum és egy 1/4 kilós doboz csász. kev. tea összesen 4 frt. Ugye ilyen láda legeslegjobb minőségben 6.50 fr. 1/2 kiló dessert teakenyérrel együtt minden láda 1 forinttal drágább. — Vidékre mindent fagymentesen, ingyen csomagolva küld utánvét mellett is

PINTÉR GYULA
cs. és kir. udvari főszor- és eszemegészallító
Budapest, Keoskeméti-u. 15.

Butoreladás.

Szép zongora, elegáns háló- és ebédasztalok barokk- és ó-német, legfinomabb szőnyegdívanok és garnitúrák, keleti szőnyegek, függönyök, irasztalok, lámpák, órák és díszbutorok, egy varrogék, minden elfordítható aron eladó. Andrassy-ut. 48. szám 1. emelet. (Octogon tér.)

Elgyengült férfierő (impotentia)

bármily öreg korban is csakis az orvosi világ által legújabbban olyannyira felkarolt és hatásában páratlan sikerű

Electro-Massage * * * * *

vagy

* * * * * **Psychrophor**

által gyógyítható legrövidebb idő alatt biztos és állandó sikerrel

Dr. KAJDACSÝ

v. cs. és kir. ezredorvos

Elektrotherapiai rendelőintézetében.

Budapest, V., Váci-körút 4. sz. I. em. Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig; este 7-8 óráig.

GARANCIA: 25 évi részben katonai, részben magánorvosi praxis. Külön váró- és gyógytornok. **Levelekre azonnal díszkréten válaszolnak.**

KESSLER-féle Magda-hajkenőcs

dermatológiai terapeutikus alapon nyugodt összetételénél fogva az elismert legjobb szer kora ellen, ugyszintén hajhullás ellen. Magda-hajkenőcs több év óta ki próbált, teljesen ártalmatlan, a hajnövést előmozdítja és mint kitűnő óvszer a gyakran előforduló hajbetegségek ellen még gyermekeknek is használatra legjobban ajánlható.

Főszékhelyi raktár: **KESSLER REZSŐMÉL**, gyógyszerár a „Meváltóhoz”, Gyertyános, Torontál vármegye. **Egy tégely ára 3 korona.**

Raktárak a következő gyógyszertárban: Budapest: Török József, Király-utca 12., dr. Budai Emil, Városház-tér 7., dr. Egger Leó, Nádor-gyógyszertára, Radiz Róbert, József-körút 64. szám. Pozsony: Czollner Vince, Lőrinczkapu-ut. Miskolc: Baruch Gyula. Szeged: Barcsay Károly. Debrecen: Mihálovics Jenő. Arad: Földes Kelemen. Temesvár: Theodor Albert. Veresegyház: Küchler Béla. Karaszsebes: Müller F. Jakab. Nagy-Szeben: Molnár J. C. Hlatsorész Melcer. Brassó: Jekelius Nándor, Kelemen Ferenc, Roth Viktor. Szász-Régen: Wermescher Emil. Segesvár: A. W. Lingner.

Nagy árleszállítás !!

Cassanova Jakab emlékiratai és kalandjai.

A világhírű mű teljes kiadása 22 kötetben.

Ara 17.60 helyett most csak 9 frt.

Megrendelhető: az „Országos Hirlap” kiadóhivatalában

Budapest, VIII., József-körút 65.

„THE GRESHAM”

életbiztosító-társaság Londonban.

Magyarországi főkö: Budapest, Ferencz József-tér 5-6. Ausztriai főkö: Bécs, Gizellastrasse 1. szqm alatt. a társaság házában. a társaság házában.

A társaság vagyona 1896. december 31-én . . . korona 157,805.340.—

Évi bevétel biztosítások és kamatból 1896. évi december 31-én 28,670.916.—

Kifizetések, biztosítási és járadéki szerződések valamint visszvásárlások stb. után a társaság fennállása óta (1848.) 339,497.900.—

As 1896. évben a társaság 8654 kötvényt állított ki 80,577.950.—

összeg értékben. — Prospektusokkal és díjtáblázatokat, melyek alapján a társaság kötvényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgálnak az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb városában az ügynök urak és a magyar és osztrák fiókok.

BÁLI-ruhaszövetek a legujabb kivitelben.

Legolcsóbb árak!
Elképzelhető legnagyobb választék.

Habos tisztapamut divatszövetek méterenkint 35, 52, 65, 75, 95 kr., 1 frt. 1.20, 1.25, 1.45, 1.50, 1.65, 1.95, 2.15 stb. (minden báli színben kaphatók.)

Selyemszövetek az összes estélyszínekben méterenkint 52, 65, 78, 88, 95, 98 kr., 1 frt 20, 1.45, 1.75, 1.95 stb.

Virágos pamut-, selyem- és mesőszövetek mindenféle parasztkosztümökhöz legnagyobb választékban.

Arany- és ezüst-tűll az összes báli színekben méterenkint 46 és 62 kr.

Legfinomabb legjobb pongis imprimé pompás dessinokkal 1 frt 25 krtól feljebb.

Pompás ujdonságok a legszebb színárnyalatú és kizárólagosan újgenreú francia különleges battisztokban, mousseline de laine-ekben, selyemzephyreken, habos, elegáns alkalmi öltözékekhez, mindenféle árban.

Szép fehér à jour battisztok méterenkint 19 krtól feljebb.

Ecrú à jour zephir színes sávokkal, kitűnő minőség. Szenzációs occasió!
méterje 10 kr.

D. LESSNER

áruháza
WIEN,
VI., Mariahilferstrasse
81-83.

Düstartalmu mintagyűjtemények és képes farsangi divatlapok a vidékre kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

8 frt **8 frt** **Nyeresség nélkül előállítási áron**

adunk el egy valódi amerikai platírozott **Plaque-Remontoire-Órá**t

kettős-fedéllel, hogy azt bevezethessük.

Ezen órák reálképpen adják a gyári előállítási áron szerűen alkalom mindenkinek, ki egy olyan mint az arany és ezüst-óráktól meg nem különböztethető órák birtokosa szeretne lenni.

8 forintért

akar venni. Az óra szerkezete mesteri mű és szemmel is arany-óra nem látszik. Kerüjön az bár 300 forintba is, melynek jobb szerkezete legyen. Az óra tok a legújabb módszer szerint 12 karátos arannyal van platírozva és ennek folytán az arany-színt nem veszíti el. Minden darabot mielőtt az expedíciómunkásokkal megvizsgálunk és egy eredeti jótállás és 3 évre szóló nyilatkozattal látunk el.

Az óra szolgáltatásához legjobb garancia az, hogy mi kötelezzük magunkat a pénz mindennemű levonás nélkül visszaküldeni, ha az óra nem felel meg.

Központi eladás és szétküldés telep

RIK

Bécs, Praterstrasse Nr. 16.
Szétküldés vidékre vagy külföldre utánvétellel.

CEVIGALE
This
AMERICAN WATCH

Mi csak eredeti jóállású készítményekkel 10.- frt.

Óriási választéka
mindennemű farsangi czikknek

Franz Carl Bisenius
Wien, I., Singerstrasse 11., félemelet.

Tessék erre a címre figyelni, hasonló nevű czégekkel nem illeik összeköttetésben, sehol sincs fiókomb.

A legrégebbi, jóhírű és versenyképes üzlet. Mindig a legújabbat nyújtja

olcsó, nagyban való árakon.

Eredeti, főleg a komikus papírfüvegek 10 drb 10 kr. Uj kotillonok 6 párnak 60 krtól feljebb. Kettős-érmek arany és ezüstből, zartóra nyomatva 10 drbkrtól feljebb. Ezen érmek-érmek vagy kotillon-szalagok dívtos színekben, 10 drb 15 krtól feljebb. Kívánatra teletés szerint való darab-számban szorítva. Elismert díszes kivitelű díszítések báli helyiségek részére. Báli helyiségek való díszítéseket különösen vagy el is adok. Eredeti új parisi tréfiá czikkok 10 drb 1 krtól feljebb. Színes hatásos világítás kotillon-faragók díjja 10 krtól feljebb. Veszély nélkül való szalon-tűzijáték. Díszítések pénz-díjak részére. Színdarabok kölcsön adok és a szobafalak legkisebb megrongálása nélkül fel is állítatom. Kétszáz adok ebédasztalokat, székeket, kárpitozott páncsok részére, gyertyaállványokat és girandóliákat.

— Árjegyzéket ingyen küldök. —

MINDENÜTT KAPHATÓ

RÉTHY FELE

PEMTELEJZUKORKA

LEGJOBB

1 doboz ára 30 kr. 5 doboz bérmentve 1 frt 50 kr.
Szétküldés:
RÉTHY BÉLA gyógyszerész Békés-Csabán.

TITKOS BETEGSÉGEKET,
hugycsőtlyásokat és sebeket, az önfertőztetés utóhatásait, az elgyengült férfior, magömlések, a bujakór utókövetkezményeit, nőknél terhétlyást, hármennyire idülték is, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a magtalanosság egyik főokozója és bűrhelységeket győnyit új gyógy mód szerint, biztos sikerrel, gyorsan és alaposan.

Dr. GARAI ANTAL

orvos-, sebész-, szemész- és szülészudor v. cs. kir. oszt.-főorvos
Budapest, Belváros, IV. ker., Kigyó-utca 1. szám-
II. emelet. Bejárat a lépcsőnél.

Rendel naponta délsőlőt 10 órától egész délután 4 óráig, este 7 órától 8 óráig.

Díjazott levelekre legnagyobb figyelemmel választanak és gyógyszeréről is gondoskodva lesz.

Nőknek külön váróterem, Garai Antal-nál megrendelhető.

NÉPSZERŰ UTMUTATÓ.

Már a 12-ik kiadásban megjelent a némi betegségek és azok észszerű gyógykezeléséhez című könyv, volt ára 2 frt 50 kr., most csak 90 kr. A könyv jól besomagolva lesz elküldve, 1 lit be-küldése mellett bérmentve, vagy 90 kr utánvétellel.

A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. II. A némi élet-ébredés. III. Az önfertőztetés és az újit magömlések IV. Hugycsőtlyakritippen és meggyesőszűkületek V. A bujakór (síphány), VI. terhétlyás. VII. Elgyengült férfior. VIII. Női magtalan-ság. Az ivarszervek elbetegedéseinek főnyerője a prostitúció.

Álarczos-kostümök szövetből

a legjobb átlaszórtó szövetből, vagy más jó szövetekből varrva.

Gig. rli. teljes állású 1 frt 2.00.
bőhözök, remetek, mekék, angolok, lengyel stb. stb. darabonként 3 krtól 6 krtól. Csopok-tukrák engedély.

Cotillion-rendjelek
100 db 80 kr., Cotilla-rendjel-nyújtókat egy korlátban 4 db, bontókat 3 krtól 20 krtól.

Tombolák és tréfiá házirokat
Nasszomant hóbólán árak legna-gyobb választéka, kintek nagyré-tek darabok, 100 dbenkint 4, 5, 10, 20 egészen 100 krtól.

Legújabb érdekes cotillio-korok
legnagyobb választékban. Legjobb-
cserevalóságos gyűjtemények 6 db
3 és 5 frt, 12 db 5 krtól
30 krtól.

Tréfiá és kamasz hangszerek
tréfiá zenehangszerek, 6 emberre 2 frt
10 kr. 12 emberre 4 frt 30 kr.

Rendezői és egyleti jelvények, fém- és email-
lánczrendek, bájos minták kívánatra megtekintésre
küldetnek.

Színnyomatú dustartalmu katalogus ingyen.

Rix' Fasching-Versandt Wien, II., Pra-
terstrasse 16.

Telefon 2200. Sörgönczim: Rix Wien, II.

Kwizda féle
Korneuburgi
marha tappor

**Veterin-diätikus-szer lovak és szarvas-
marhák, juhok számára** 45 év óta használatban
legtöbb istállóban, étvéglytalanság, rossz emésztés
eseteinél, a tej szaporítását és javítását, valamint a
tehén tejleadó képességét előmozdítja. Ára egy
egész doboznak 70 kr., egy fél doboz 35 kr.
Valódi minőségben csak a fenti vödjeggyel kap-
ható minden gyógyszerárban és drognistánál.

Főraktár:
Kwizda János Ferencznél,
cs. és kir. oszt., magy., román királyi és bolgár
fejedelmi udvari szállító. 1895/II.
Kerületi gyógyszerész Korneuburgban, Bécs mellett.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziro ellentállt az idő megpróbálás-
nak, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájda-
tomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztaik küszvényél,
csúznál, tagszaggatásnál és meghűlésknél és az orvosok
által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A
valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment
elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi-
szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni.
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden
gyógyszertárban készletben van; főraktár:
Török József gyógyszerésznél Budapesten. Be-
vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert
több kisebbértékű utánzat van forgalomban. Ki
nem akar megkárosodni, az minden egyes
üveget „Horgony” védjegy és Richter czégygy-
zés nélkül mint nem valódi utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállító, RUDOLSTADT.

A giro- és pénztáregylet új naptára.

(B. V.) Az áruüzleti leszámolás rendjének nyolczadik szakasza szerint „a leszámolás beosztását a tőzsdetanács által megállapított naptár szabályozza.” Persze ez a naptár aztán évről-évre változik. Szilveszterkor le is szedték a tőzsdeterem faláról a tavalyit és minden ünnepség nélkül kifüggesztették a szüzsies tisztaságban pompázó idei kalendáriumot.

Régi naptár, új naptár!

A távolálló azt gondolná, hogy a börziane- rek, akiknek spekulációkban, konjunkturákban föl a fejük, észre se veszik a cserét. Pedig dehogy- sem! Sőt az évforduló óta folyton ez képezi a diskusszió tárgyát, az új naptár, amely sem formailag, sem lényegileg nem különbözik a régítől. Ugyde igen ez a baj!

Különféle módosításokat követelnek a tőzsde- tagok. Persze nem olyan stüláris természetűeket, amilyen például az, hogy januárius helyett fogad- ják el a Tél havát, vagy Vízkereszt hónapját, ha- nem oly változtatásokat, amelyeknek üzlet-technikai szempontból nemcsak a forgalom sima lebonyoli- tására, hanem magára az áralakulásra is mérték- adó befolyásuk lehet. Az érdekeltek mereven ra- gaszkodnak abhoz, hogy nevezetesen ama sérelmek, amelyek a naptár czélszerűtlen beosztása követ- keztében az elmúlt 6szi évad alatt felszínre kerül- tek, egy helyesen megszerkesztett kalendárium ré- vén lehetetlenné tétessenek.

És a gabonakereskedők e kívánságai ezuttal teljesülni is fognak.

A tőzsdetanács nem csökönnyösködött, hanem a több oldalról nyilvánuló óhajtasokat meghall- gatva, megbizta a giro és pénztár-egylet vezetőségét más tervezet kidolgozásával és e feladatnak a pénztár a legnagyobb körültekintéssel és szak- avatottsággal meg is felelt. A börze intézősége a jövő hónap elején hirdetésményileg érvénytelennek fogja nyilvánítani a forgalomban levő naptárt és egyttal közrebocsátja majd az újat, úgy, hogy ez már a márcziusi szállítások alkalmával irány- adóul fog szolgálni.

Nem csekély várakozással néznek a börzén az új naptár kiadása elé. Abban a helyzet- ben vagyunk, hogy a február hó- napjában megjelenő naptárt au- tentikus alakban már ma bemu- tathassuk.

Egyikét az első sorban szembeötölő változá- soknak az utolsó felmondási nap- nak áthelyezése képezi.

Amig eddig a hónap 23—25-ik napján végződött a szállítás bejelentésének határideje, most már rendszeren még 2—3 nappal az ultimo előtt is lehet még felmondani. Az amugy is rövid szállítási hónap tehát fennmarad majdnem teljesen.

E helyütt épen a szállítók érdekében már tavaly követeltük e módosítást, többek között, amikor szeptember 24-én váratlanul kihirdették, hogy még 220.000 métermázsa buza nincsen lebonyo- litva, ami akkoriban kisebbfajtaju revolucziót okozott a gabonacsarnokban. Erre nézve szeptem- ber 28-án a következőket írtuk:

„Határozottan amellet maradunk, hogy nonsens, ha a leszámoló hivatal öt nappal az utolsó teljesítési nap előtt megakasztja a forgal- mat. Miért ne lehessen még holnap is felmon- dani — úgy, a mint a régi szisztema mellet volt — amikor még ma is nagyban történtek kötések szeptemberi határidőkben.”

E kívánság tehát teljesült.

Az utolsó felmondási nap egyttal majd az utolsó benyújtási napot is képviseli és az áru megtekintésének, valamint az utolsó fizetésnek napja is változott ennek megfelelően.

Tavaly már 23-án és 24-én ugyszólván be- szüntették a forgalmat, az idén azonban például márcziusban egész 27-ig szabad a vásár, május- ban pláne 29-ig. E napon délelötti 11 óraker van az utolsó benyújtás, déli 12 óraker az utolsó fel-

mondás és délutáni 3 óraker a függő engagement kihirdetésének órája. Márczius 28-ára pedig az áru megtekintésének és a differenciák kiegyenli- tésének határidejét tüzték ki és 30-án történik az átvétel, miután 31-én nagypéntek van. Körülbelül ebben a sorrendben bonyolódik le aztán minden hónap utolsó napjaiban a szállítás.

Jelentékenyen megsaporodtak a „fizetés és benyújtás” napjai is, aminek a szükségességét szintén

ismételve hangoztattuk. Majdnem minden második napon lesz liquidáció. Mondanunk sem kell, hogy ez nagyban emeli majd az üzlet biztonságát.

Ismételve kiemeltük, hogy áruleszámolási szisztemánk mintaszerű egész Európában. Annál dicséretreméltóbb, hogy a pénztár vezetősége nem zárkózik el a jogos kívánságok elől, hanem javit- gat ott, ahol szükség van rá, ahol ezt a gyakor- lati élet megköveteli.

Az áruüzleti leszámolás beosztása az 1899-ki évben.

Január	Február	Márczius	Április	Május	Junius
2 első felm. nap	1 első felm. nap	1 első felm. nap	1 első felm. nap	1 első felm. nap	2 első felm. nap
2 fizet. és beny.	1 fizet. és beny.	1 fizet. és beny.	4 fizet. és beny.	1 fizet. és beny.	2 fizet. és beny.
5 fizet. és beny.	3 fizet. és beny.	3 fizet. és beny.	6 fizet. és beny.	3 fizet. és beny.	5 fizet. és beny.
9 fizet. és beny.	6 fizet. és beny.	6 fizet. és beny.	8 fizet. és beny.	5 fizet. és beny.	7 fizet. és beny.
11 fizet. és beny.	8 fizet. és beny.	8 fizet. és beny.	10 fizet. és beny.	8 fizet. és beny.	9 fizet. és beny.
13 fizet. és beny.	10 fizet. és beny.	10 fizet. és beny.	12 fizet. és beny.	10 fizet. és beny.	12 fizet. és beny.
16 fizet. és beny.	13 fizet. és beny.	13 fizet. és beny.	14 fizet. és beny.	12 fizet. és beny.	14 fizet. és beny.
18 fizet. és beny.	15 fizet. és beny.	15 fizet. és beny.	17 fizet. és beny.	15 fizet. és beny.	16 fizet. és beny.
20 fizet. és beny.	17 fizet. és beny.	17 fizet. és beny.	19 fizet. és beny.	17 fizet. és beny.	19 fizet. és beny.
23 fizet. és beny.	20 fizet. és beny.	20 fizet. és beny.	21 fizet. és beny.	19 fizet. és beny.	21 fizet. és beny.
26 fizet. és beny.	23 fizet. és beny.	22 fizet. és beny.	24 fizet. és beny.	23 fizet. és beny.	24 fizet. és beny.
28 utol. beny. nap	25 utol. beny. nap	24 fizet. és beny.	26 utol. beny. nap	26 fizet. és beny.	27 utol. beny. nap
28 utol. felm. nap	25 utol. felm. nap	27 utol. beny. nap	26 utol. felm. nap	29 utol. beny. nap	27 utol. felm. nap
28 februári beny.	25 márcziusi beny.	27 utol. felm. nap	27 utol. fizet. nap	29 utol. felm. nap	27 juliusi beny.
30 utol. fizet. nap	27 utol. fizet. nap	28 utol. fizet. nap	27 utol. megtek. n.	29 juniusi beny.	28 utol. fizet. nap
30 utol. megtek. n.	27 utol. megtek. n.	28 utol. megtek. n.	27 májusi beny.	30 utols. fizet. nap	28 utol. megtek. n.
31 utol. átvét. nap	28 utol. átvét. nap	28 áprilisi beny.	29 utol. átvét. nap	30 utol. megtek. n.	30 utol. átvét. nap
		20 utol. átvét. nap		31 utol. átvét. nap	

Julius	Augusztus	Szeptember	Október	November	Deczember
1 első felm. nap	1 fizet. és beny.	1 fizet. és beny.	2 első felm. nap	2 első felm. nap	1 első felm. nap
1 fizet. és beny.	2 első felm. nap	2 első felm. nap	2 fizet. és beny.	2 fizet. és beny.	1 fizet. és beny.
3 fizet. és beny.	3 fizet. és beny.	4 fizet. és beny.	4 fizet. és beny.	4 fizet. és beny.	4 fizet. és beny.
5 fizet. és beny.	5 fizet. és beny.	7 fizet. és beny.	6 fizet. és beny.	6 fizet. és beny.	6 fizet. és beny.
7 fizet. és beny.	7 fizet. és beny.	9 fizet. és beny.	9 fizet. és beny.	8 fizet. és beny.	9 fizet. és beny.
10 fizet. és beny.	9 fizet. és beny.	11 fizet. és beny.	11 fizet. és beny.	10 fizet. és beny.	11 fizet. és beny.
12 fizet. és beny.	11 fizet. és beny.	13 fizet. és beny.	13 fizet. és beny.	13 fizet. és beny.	13 fizet. és beny.
14 fizet. és beny.	14 fizet. és beny.	15 fizet. és beny.	16 fizet. és beny.	15 fizet. és beny.	15 fizet. és beny.
17 fizet. és beny.	16 fizet. és beny.	18 fizet. és beny.	18 fizet. és beny.	17 fizet. és beny.	18 fizet. és beny.
19 fizet. és beny.	18 fizet. és beny.	20 fizet. és beny.	20 fizet. és beny.	20 fizet. és beny.	20 fizet. és beny.
21 fizet. és beny.	21 fizet. és beny.	22 fizet. és beny.	23 fizet. és beny.	22 fizet. és beny.	23 fizet. és beny.
24 fizet. és beny.	23 fizet. és beny.	25 fizet. és beny.	26 fizet. és beny.	25 fizet. és beny.	27 utol. beny. nap
26 fizet. és beny.	25 fizet. és beny.	27 utol. beny. nap	28 utol. beny. nap	27 utol. beny. nap	27 utol. felm. nap
28 utol. beny. nap	28 utol. beny. nap	27 utol. felm. nap	28 utol. felm. nap	27 utol. felm. nap	28 január. beny.
26 utol. felm. nap	28 utol. felm. nap	28 októberi beny.	28 novemb. beny.	28 deczemb. beny.	28 utol. fizet. nap
28 auguszt. beny.	29 szeptemb. beny.	28 utols. fizet. nap	30 utols. fizet. nap	28 utol. fizet. nap	28 utol. megtek. n.
29 utols. fizet. nap	29 utol. fizet. nap	28 utol. megtek. n.	30 utol. megtek. n.	28 utol. megtek. n.	30 utol. átvét. nap
29 utol. megtek. n.	29 utol. megtek. n.	30 utol. átvét. nap	31 utol. átvét. nap	30 utol. átvét. nap	
31 utol. átvét. nap	31 utol. átvét. nap				

ÜZLETI HETISZEMLE.

Gabona. A külföldi piacokon a forgalom továbbra is szűk keretben maradt. Az argentinai terméseredmény felől beérkező hírek kedvezők. Oroszországban a kínálat korlátozott és a balkán államok offertjei is hiányzanak a nyugateurópai piacokon. Ennek ellenében a tengerentúli piacokon élénk exportkereslet van. Az árak Newyorkban a múlt héthez viszonyítva, fél centimes-mel magasabbak. Angliában a vevők tartózkodók és a forgalom sok kívánni valót hagy. Franciaországban a fogyasztás némileg javult árakat fizetett. A többi kontinentális piacon a forgalom gyenge, az árak alig tartózkodnak.

Nálunk gyenge üzlet van. Buza és rozs alig talált érdeklődésre, az árak csökkennek. Tengeri szilárd.

Az üzlet részleteiről a következőket jelenthetjük:

Buza. Az árak a múlt héthez képest 15 krajczárral olcsóbbak. A vagonáruból álló hozatal kicsiny, ellenben a kínálat beraktározott külföldi buzában erős. Elkelt 60.000 métermáza.

Rozs el van hanyagolva, a fogyasztás tartózkodó. Az árak alig tarthaták magukat. Minőség szerint Budapestén átvéve 8—8.10 forint érhető el.

Árpa változatlan maradt árában. 6—6.35 forintot fizettek Kőbányán. Állomásokon az üzlet pang.

Zab. Az eladott 4000 métermázsáért szín és tisztaság szerint 5.70—6.10 forintot fizettek Budapestén.

Ujtengeriben a kínálat mérsékelte, a kereslet jobb és az árak 10 krajczárral emelkedtek, helyben 4-65 forintig fizetnek.

Olajmagvak. Káposztarepce 11—12.50 forint. Bányai repce 11.25—11.75 forint. Vadrepce 5.50—6.20 forint. Lenmag 10.50—11.50 forint. Gomborka 9.25—10.— forint.

Hüvelyesek. Bab. Triert aprószemű hab Gyöngyös-Félegyházán 7 forint, gömbölyű Baja-Zomboron 6.50 forint, barna hab Kalocsán 7 forint, Nagy-Károlyban 6.50—6.75 forint. Köles 4.25 forint.

Vetőmagvak. Új bányai vöröshere 42—45.— forint, felvidéki áru 48.—54.— forint, luczerna 48—54 forint, muharmag 6—6.50 forint, búkköny 6 forint, baltaczim 12—13.50 forint.

Repceolaj és repceporgácsa. Repceolaj. Az irányzat e cikkben továbbra is szilárd, a kereslet is kielégítő, úgy kész, mint határidő-áru jegyez nagyban 33 forint, kicsinyben 33 és fél forintot métermázsánként engedmény nélkül Budapestén. Repceporgácsa. A külföldi érdeklődés e cikk iránt tovább tart, mely körülmény az árakra befolyással van. Jegyez kocsiakománvonnként 5 forint 60 krajczári métermázsánként Budapest.

Liszt és korpa. A lisztüzletben a lefolyt héten elsősorban fordultak ugyan első egyes eladások a belföldre, Ausztriába, valamint a külföldre is, a mikor egynemely vevő fogratékos készleteinek kiegészítésére vásárolni kényszerült, az elért árak azonban oly kedvezőtlenek voltak, hogy az üzletben javulás alig észlelhető.

A korpaüzlet tartósan szilárd. Tavaszai szállításra történtek eladások a napi árnál valamivel magasabban is: gorbma korbában szintén van némi kereslet Németországból is.

Árjegyzéki átlagárak:

0	1	2	3	4	5	6
17.—	16.40	15.80	15.20	14.60	13.80	13.—
	7	7½	8	F	G	
	10.80	8.80	6.20	4.50	4.30	

100 kilónként, zsákostul, Budapestén szállítva.

Husarak. A fővárosi vásárgazgatóság hivatalos kimutatása szerint a lefolyt héten a hus ára a következő volt: Vesepecsenyve egészben, kilogrammonként 70—1.50-ig, tisztítva 1.00—3.00-ig, hátulja 60—1.20-ig, leveleshus elsőrendű 60—90 kr, másodrendű 52—80 kr, harmadrendű 40—72 kr. Maj 25 kr.-tól 56 kr.-ig, lép 25—56 krig, vese 25 kr.-tól 64 kr.-ig, nyelv 52 kr.-tól 100-ig, csont velős 20—50 kr.-ig. Bivalyhus hátulja 56 kr.-tól 70 kr.-ig, eleje 38 kr.-tól 48 kr.-ig.

Szesz. Az üzletmenet e héten gyér és korlátozott volt és a fogyasztók a lanyha bécsi kontingens-nyerszeszjegyzések folytán tartózkodtak a vételtől. Kisebb tételekben finomított szesz változatlan áron, nagyobb tételekben egynegyed forinttal olcsóbban volt ajánlva. — **Élesztőszesz** változatlanul 54.40—55.50 forinton vett. — **Mezőgazdasági szeszgyárak** által kontingens-nyerszesz e héten 1.20 forinttal bécsi jegyzésen alól 16.50—17 forinton kelt azonnali

szállításra. — Galicziából kínálat nem volt. Kontingens nyerszesz ára Budapestén 17.25—17.50 forint. A kivitel e héten több tétel finomított szeszt vásárolt, mely Saloniki és Üskübb felé lett szállítva. A pótkontingens hiánya folytán mezőgazdasági szeszgyárak január végén kénytelenek az üzemet beszüntetni és kilátás van rá, hogy a kontingens-nyerszesz később jóval drágább lesz. — **Vidéki szeszgyárak** közül: Baja, Temesvár, Arad, Győr, Kenyérmező, Losoncz egynegyed forinttal olcsóbban, a többiek változatlanul jegyeznek.

Budapesti zárlatárak e héten: Finomított szesz 54.50—54.75 forint nagyban, 55.—55.25 forint kicsinyben, élesztőszesz 54.50—55.— forint nagyban, 55.25—55.50 forint kicsinyben, nyers-szesz adózva 53.50—53.75 forint nagyban, 54.—54.25 forint kicsinyben, adózatlan 14.—14½ forint nagyban, 14.25—14.50 forint kicsinyben, denaturált szesz 21.25—21.50 forint nagyban, 21.75—22. forint kicsinyben. Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül ab vasut Budapestre szállítva, készpénzfizetés mellett értendő. **Bécs:** Kontingens-nyerszesz azonnali szállításra e héten 17.80 früg kelt el. Zárlatjegyzés 17.80—17.90 forint. **Prága:** Adózott triplószesz nagyban 53.50—53.75 forint, adózatlan szesz 17.50—17.60 forint. **Arad:** Finomított szesz 53.75½ forinton jegyeztetett. **Losoncz:** Élesztőszesz 56.50 forinton kelt el, azonnali szállításra. **Kenyérmező:** Finomított szesz 54.50—54.75 forint, denaturált szesz — forint. **Győr:** Finomított szesz változatlanul jegyeztetett. **Trieszt:** Kiviteli szesz tartályokban szállított cseh áru 11.50—12 forinton, román áru 11.50—12 forinton, 90% hektolitereként.

Zsiradéküzlet. A hét elején a téli vágásoknak kedvező, kellemes időjárás behatása alatt a zsiradékárak irányzata megszilárdult. Ugy a disznó-hus, mint a szalonna nagy keresletnek örvendett és a vidéken nagyobb tételeket is kötöttek. Mint-hogy azonban a hét vége felé lanyha, nedves időjárás váltotta fel a hét elején uralkodott száraz hideg napokat, a vágások szüneteltek és a szalámi-gyárosok is csak csekély mennyiséget fedeztek. E csekély keresletnek a hatása abban nyilvánult meg, hogy az árak kis forgalom mellett csökkennek. A hét végével következőleg jegyeznek: **Budapest:** A pesti dizsnózsír 55—56 forint, ¼¹⁰⁰ fehér szalonna 48—48½ forint, ¼¹⁰⁰ fehér táblaszalonna 46½—47 forint, ¼¹⁰⁰ füstölt táblaszalonna 54—55 forint.

Bőrök. A múlt év mérlege a lehető legrosszabb eredményt mutatja fel. Ugy a tavalyi ősz, mint az idei tél nem felelt meg a várakozásnak, miután a rendkívül enyhe időjárás a fogyasztást a legszűkebb határok közé szorította. Hogy ebből kifolyólag óriási készletek halmozódtak fel, melyek az áralakulásra hátrányos befolyást gyakorolnak, ez a termelés és fogyasztás közötti szerves összefüggőség természetes következménye. A hangulat rendkívül nyomott úgy az eladóknál, mint a gyárosoknál. Rendkívüli állapot uralkodik szakmánkban, mely egy határozott lépésre indította a helybeli gyárosokat. Elhatározták ugyanis, hogy tetemesen redukálják az üzemet, mely intézkedés bár — tekintettel a rendkívül hosszú előállítási időtartamra, mely bőrnél szükségeltetik, — későn, de megfogza a kívánt gyümölcsöket, mivel remélhetőleg a készleteket csak felemészti a szükséglet s a kisebb kínálat következtében az árak javulni fognak. **Fizetéseketelenségek** bőven; az inkasszó rossz. **Árak:** I. talp könnyű 138—145 forint, nehéz 142—149 forint, könnyebb súly keresve, III. talp igen nagy kínálat folytán lanyha, árak 132—138 forint, bivaly-talp 116—120 forint, bikatalp 114—126 forint, bivaly-hát (bends): I. 138 forint, II. 130 forint, III. 122 forint, kips-oldal 115—125 forint, borjubőr, barna 340—380 forint, sima 350—400 forint, tehénbőr barkás 170—190, barna 180—200, sima 190—210 forint, igen elhanyagolva, kips vagy pittling barkás 180—250, barna sima 200—270 forint 100 kilogrammonként.

Ingtatlanok forgalma.

Az elmúlt héten átíratás alá kerültek a következő ingatlanok:

(A budai oldalon.)

Steiner Árminné I. kerület, Gellérthegyen 10775—80. számú telke 1500 forintért Steiner Grulára. Wendler Mihályné I. kerület, Naphegyen 12193 számú telke 1200 forintért Trieb Mihály és neje. Zsoldos Boldizsár I. kerület alma-utca 886 számú telke Zsoldos testvérekre. Takács Lujza I. kerület, Péterhegyen 8925—1 számú telke 1800 forintért Balykó Jánosra. Mihályi János és neje I. kerület Kútvalgyben 6867—68 számú telke 750 forintért Lucz Pál és neje. Reischer Aurél, I. kerület, Gellérthegyen levő 10221—23. számú telke 3000 forintért dr. Weisz Miklósné. Báró Podmaniczky Ilona, I. kerület, Döbrentei-utca 2180, számú háznak része báró Podma-

niczky Gyulánéra. (Hagyatéka.) Feldhoffer József, I. kerület, Kelenföldön levő 13853—1—2. számú telke Lyka Emil és Sándorra. Ziffer Hugó és Ödön I. kerület virányosi dűlőben levő 6702, számú telkük 9394 forintért Körel Bélára. — **O-B u d á n:** Linczenpolcz Jakab 8173—3—10 számú telke Linczenpolcz testvérekre. Linczenpolcz testvérek 6810—12. számú telkük 5595 forintért Raab Istvánra. Kiskoru Kauser Ferencz Testvérhegyen 4230—1. számú telke 400 forintért Lorenz János és neje. Gallauner testvérek 6593. számú telke 1008 forintért Gallauner Lőrincz és neje. Senft János és neje Remete-hegyen 3935. számú telke 50 forintért Detsinyi Frigyesre. Nebenführer Erzsébet és társai Miklós-utca 6126—27. számú telke 870 forintért Linczenpolcz Mátyás és neje. Linczenpolcz testvérek 8173—3—10. számú telkük 13.422 forintért Heuthaller Frigyesre. Nick testvérek és társai 4411—12. számú telkük 80 forintért Gschöpf Mihálynéra.

(A pesti oldalon.)

Neuschloss Ödön és Marcelnek V. kerület, Nádor-utczában levő 48-ik számú háza kisajátítás után a fővárosi közmunkák tanácsára; ugyan- azoknak V. kerület, Nádor-utca 46. szám alatt levő 1106. számú háza kisajátítás után a fővárosi közmunkák tanácsára. Perzsina Alajosnak és nejeinek VIII. kerület, óriás-utca 31-ik szám alatt levő 6984. számú háza 48.500 forintért Visegrádi Bélára. Schmitt Péternek és Teréznek VIII-ik kerület, Német-utca 41-ik szám alatt levő 6153. számú háza 17500 forintért Gonda Henrikre. Eperjessy Istvánnak VII. kerület, Elemér-utca 14. szám alatt levő 4266—4267—24. számú háza 35,489 forintért idősebb Mokry Sámuelre. Aigner Ferenczének IV. kerület, Múzeum-körut 7. szám alatt levő háza örökség után Aigner testvérekre. Dr. Krajner Emilnek IV. kerület Magyar-utca 8—10. szám alatt levő 435., 438. és 5266. háza örökség után Krajner Margitára. Özvegy Horn Bernátnének VII. kerület dob-u. 71. 4494 számú háza ajándék után Ament József és neje. Weisz Henrik és nejeinek VI. kerület, városligeti fasorban a 16. szám alatt levő 4192/b. számú háza 38.500 forintért Soltz Gyulánéra. Ugyanazoknak VI. kerület, városligeti fasor 16/a. szám alatti házuk 4192/b. szám alatt 12.000 forintért Kuglor Henrikre. Andretti Anselmnek VII. kerület, István-uton levő 4276—4278. számú telke csere után dr. Arányi Gusztáv és neje. Strok Mihálynak X. kerület, Óhegyen levő 8236. számú telke ajándék után Strok Mihálynéra. Löwy Antalnak VI. kerület, Teréz-körut 26-ik szám alatt levő 3474. számú háza 700,000 forintért, Seifert Ágost Károlyra, Révay Manónak VII. Nefejeits-utca 41. szám alatt levő 4266/28—4267/28 számú háza csere után Renner Ferencz és neje, Vrba Ferencznek X., Ligetteleken levő 7430/a számú háza 5000 forintért Röhling Józsefre, Leitersdorfer Lipótnak IV., Károly-körut 28-ik szám alatt levő háza örökség után özvegy Leitersdorfer Lipótnéra, Szelár Adolfnak X. kerület, Álmos-utca 22. szám alatt levő háza 4800 forintért Pázi János és neje, Weitzen Bernátnak és nejeinek VIII. kerület, Lujza-utca 13. szám alatt levő háza 60.000 forintért Landsmann Lázár és neje, Nedetzky Józsefnek VI. kerület, Fővény-utczában levő háza örökség után Nedetzky testvérekre, Perlusz József és nejeinek a kilenczedik kerületben, Soroksári-utca 68. szám alatt levő háza kisajátítás után Budapest székes főváros közönségére, Techert Simonnak IX. kerület, Márton-utca 10. száma alatt levő háza örökség után Techert testvérekre, Freyberger Sámuelnek VII. kerület, Damjanich-utca 28/b. szám alatt levő háza 500.000 forintért gróf Majláth Lászlóra, Wessely Ferencznek X. kerület, Óhegyen levő telke 5400 forintért özvegy Wessely Ferenczére, Gubek Jánosnak VIII. ker., alföldi-u. 2. sz. alatt levő háza örökség után özvegy Gubek Jánosnéra és gyermekeire, Múchlich Lajosnének VII. kerület, Kazinczy-utca 44. szám alatt levő háza ajándék után Gugliemini testvérekre. Özvegy Leimeter Mihálynének és gyermekeinek X. kerület, Újhegyen levő telke 9582 forintért, Kubicsék Ferencz és neje, Róth Lászlónak X. kerület, Alsó-Rákoson levő telke 2421 forintért Wertheim és Bleier-czégre. Udvardy Lajosnének VII. kerület, István-mezőn levő telke csere után Mérei Henriknére. Mérei Henriknek és nejeinek VIII. kerület, Szigetváry-utczában levő háza 6601/2 telekkönyvi szám alatt csere után Udvardy Lajos és társára, Horváth A. Jánosnak és nejeinek X. kerület, Óhegyen levő háza 7984/37 telekkönyvi szám alatt 2975 forintért Eckmann Salomon és neje, Major Gyulánének IV. kerület, Koronaherczeg-utca 5. szám alatt levő háza 27.5060 fritért Mack Jenőnére, Hízsnay Edének VI. kerület, Alsó-Rákoson 1937—1939 telekkönyvi számú telke 10.000 forintért Hízsnay Gyulára, Stancsik Jánosnak X. kerület, Vértes-utca 7. szám alatt levő háza örökség után Stancsik testvérekre.

SZERELEM NÉLKÜL

Francozia regény.

(43)

Írta: PIERRE DAX.

Kiejteni azt a nevet bántalom volna, Steibel megértette és megkímélte attól Lucienne, hogy ajkára vegye.

— Lamoureyre urról akar beszélni?

Lucienne a fejével bólintott.

— Mit törődik vele?

— Tudni akarom — szölt a fiatal asszony szemlesütve, mialatt Steibelt a féltékenység gyötörte.

— Hát mindig közöttünk lesz ő?

— Nem barátom, nem lesz közöttünk soha senki... De én olyan boldogtalan voltam, hogy ezentul lelkiismeretfurdalás nélkül szeretnék élni, egyedül az ön szerelmének.

— Lelekiismeretfurdalás? ... de Lucienne, az ön szerelmem hatalmasabb, mint bármely akadály. Oh! ne küldjön el engem, nem tudnék élni ön nélkül.

Lucienne nem felelt.

— Albert — szölt aztán — borzasztó álmaim voltak: nem boldogok azok, kik hozzájuk kötik a sorsukat és...

— De hát mitől fél... Gyernek!

— Semmitől, csak tudni akarom...

— Ismét ő! Annyit szenvedtem, mióta elvesztettem önt, hogy nem tudnám többé elhagyni. Ne tegyen féltékenyvé, ne említsen többé önt, mert az fáj nekem... Egészen adja nekem a szívét... Miért ez árnyék az ön lelkén — vagy talán sajnálja önt?

— Nem... de éle?

— Éle? — ismétlé Steibel felindultan.

Minek tépelődünk ezen? Van-e fogalma, mily gyötrelmet okozna nekünk, ha nyomát keresnők? Oh, száműzze az ő emlékét. Gyűlölöm őt, azt a férfit, ki megrabolta szerelmemet, boldogságomat, aki földönfutóvá tett és aki most is meg akar fosztani öntől! És ön azt akarja, hogy én kutassam őt fel? hogy megtaláljam? hogy visszahozzam diadalmasan jelentve: „Itt van!”... Oh! ön nem lehet ilyen kegyetlen!... Hogy megkeresem? Igen, egy feltétel alatt, ha fegyvert nyom a kezembe és azt mondja: „Öld meg!”... Akkori utnak indulok.

— Oh, hallgasson! hallgasson! ön megremít!

— Az ön szerelme nem elég nagy, hogy tultegye magát az akadályokon és csak játékot jz veiem.

Lucienne elsápadt.

— Ön megbánt engem.

— Hát azt hiszi, hogy én nem szenvedek attól a gondolattól, hogy ön még mindig ő rea gondol?

— Hiszen ön beszélt róla, a felkereséséről, nem én.

— Nem kell mindent kimondanunk, hogy megértessünk, egy tekintet is elegendő erre... Legyen őszinte: vajjon nem kívánja, hogy bejárjak eget-poklot, megtudandó, hogy mi lett belőle?

Lucienne keserűen mosolygott.

— Ön mondta barátom. S aztán ez megkímélte attól, hogy bünt kövessen el...

Albert idegesen járt fel és alá.

— Nem, ön nem ért meg engem, ön nem érti meg az én szenvedéseimet, azt a küzdelmet, melyet lelkemben a szerelem és gyűlölet vív egymással.

— De miért e felháborodás? Azt hinné az ember, hogy mi sohase szenvedtünk, hogy ön sohase is ismert engem! Akik ismerik a fájdalmat, azok nem beszélnek annyit, mint mi ketten egy óra óta.

Albert Lucienne elé lépett:

— De hát miért akar tölem lehetlenségét?

— Én semmit sem akarok.

— Ön megértette velem kívánságát s az egyre megy.

— A kívánságom nem változik.

— Tehát ragaszkodik hozzá?

— Mihez?

— Ő hozzá!

— Hozzá? Nem. Csak tudni akarom, mi van vele, hogy megvédhessem a boldogságomat.

— Oh, nő! Mindig nő! Édes és megfoghatatlan, ki meghajolsz, de meg nem törsz! Akarja-e, hogy tudakozódjam utána és megtudjam, mi történt vele?

— Igen.

Steibel gondolkozott, habozott, aztán így szölt:

— Nos, hát holnap Párisba utazom és visszaérkezésemkor meg fogja tudni a legapróbb részletekig, hogy mit mivel Lamoureyre ur az ön eltávózása óta. Nehezemre esik távozni, Lucienne, de remélem, hogy ez áldozattal megváltom boldogságomat.

— Köszönöm. Sietnie kell, barátom.

Együtt töltötték az estét és reggel Albert Párisba utazott. Egy héten át mindennap levelet kapott Lucienne Steibeltől, aki megírta, hogy Lamoureyre Hollandiában is, Oroszországban is utazgatott, sőt New-Yorkban is volt.

Steibel levelei rövidkeek voltak, csak épen azokra a hírekre szorítottak, mik a Lamoureyre barátaitól vagy szolgálóitól származtak; saját személyét sohasem említette Albert.

Mind egyik levél új szenvedést okozott Luciennek. — Lamoureyre él.

Egyszer csak nem hozott levelet a postás. Lucienne megjédt. Mi történt? Talán találkoztak? Bizonyosan szóváltás támadt Steibel és Lamoureyre között... Azután párbajoztak... Ezek a gondolatok gyötörték álmatlan éjeken... Ime, ezért nem ír Albert...

Steibel azonban elvesztette a Lamoureyre nyomát és minden igyekezete mellett sem tudta többé megtalálni azt. Megtudta, hogy rövid ideig Párisban volt, aztán nyoma veszett.

Nyugtalan lett. Vajjon mit fog gondolni Lucienne?

Egy este a boulevard des Italiens egy vendéglőjében volt, midőn Jeanno Santige, k Parison át Normandiába utazott a férje s. üleihez, megszólította:

— Hála Istennek! Talán többet tudok meg öntől, mint Lamoureyre urtól, kit egy hónappal azelőtt hagytam Hyèresben... Férjem — Steibel ur.

Steibel azonnal felismerte a Lucienne barátnőjét.

A Lamoureyre név hallatára nem tudta elpalástolni megütközését. Tehát él!

Sokáig beszélgettek azokról a dolgokról, mik mindketőjüket érdekelték. Steibel igen tartózkodóan szölt az okokról, melyek miatt Lamoureyre és Lucienne svájci magányáról beszélt, nem emlíve azt, hogy látta őt, s hogy visszatér hozzá. Éjféltre járt az idő, mikor bucsút vettek egymástól.

Másnap Steibel folytatta kutatásait, a sürgönyök jöttek, mentek. Végre egy sürgöny érkezett, melyet Steibel újra meg újra elolvastott s a nagyobb biztonság kedvéért új táviratot menesztett, hogy minden kétséget eloszlasson. Az erre jött válasz megerősítette az elsőt és Steibel megnyugtatta sürgönyözé Luciennek:

„Holnap érkezem. Steibel.”

Ez a rövidség megrémítette Lucienne. Attól félt, hogy Steibel valami szerencsétlenséget titkol előtte. Borzasztók voltak a várakozás órái s az éj végtelenné látszott.

Mikor a fiatal ember belépett a szalonba, hol Lamoureyrené asszony izgatottan várta, megjédt sápadtságától. Lucienne némán ment eléje s remegve nyújtotta feléje kezét.

— Mi történt? Mi lelte önt? ... szölt Steibel.

— Kissé fáradt vagyok. Egy nyugalmas éj helyreállít. Nos? — tette hozzá reszkette.

Steibel habozott, attól félt még mindig, hogy a sajnálat kifejezését olvashatná Lucienne szemében.

— Kétkedik a bátorságomban, hogy nem felel? Talán valami nagy szerencsétlenség hírére hozza? Vagy ...

Steibel felbeszakította.

— Nem. Amit mondanom kell ...

— Csak két dolog érdekelt. Tudta-e követni nyomát mindvégig?

— Igen ...

— El-e vagy meghalt? Ettől függ életem. Merőn uézett a fiatal emberre, kinek hallgatása elárulta azt, amit mondani akart.

— Meghalt... rebegte Lucienne.

... Igen. Lucienne elsápadt, a karosszékebe vetette magát és imára kulcsolta kezeit, mintegy bocsánatot küldve a másvilágra annak, aki mártírrá tette. Aztán szóltan maradt néhány percig.

Sóhajtv. mintegy érezve közelében a halott lehetését, kérdezte aztán:

— Régen?

— Az északi vasuton történt baleset áldozata.

Lucienne felkelt és Steibel karjára támaszkodva, boldogan tekintett rá, mondván:

— Ime, tizennyolcz hónapig gyászoltam meg őt. Albert, most az öné vagyok, a felesége leszek ...

(Vége.)



LANGEN és WOLF BUDAPEST, VI., Lázár-u. 1.
Szállítja a világhírű
eredeti „Otto” motorokat
légszusz- és benzín-használatra.
Ezen motorok minden iparágban a legjobb és legmegbízhatóbb üzemgépeknek bizonyultak. Gazdasági gépek üzeméhez ajánljuk a putyadűs „Otto” benzín-mozgonyt.
Nem kell gépész! Nincs tüzelvény! Nincs vízfogyasztás!
Felvilágosítás, prospektus és költségvetés ingyen.

Városi gyógyszerár
a „Fekete sashoz”
TEMESVÁR. belváros, Szt.-György-tér.
A híres csusz- és köszvény-aether
a legkifejlesztettebb szer csusz, köszvény és mindenféle más reumatikus baj ellen, mint szaggatás, flegmálatom, szarus, ischiás, foglajás stb. Hatása biztos és gyors, legjobbnak 1-2-szeri használat után. Ezt szántán kőszvény-elleni bizonyítja.
1 üveg ára 1 frt. Próbáüveg 50 kr. Antirheumaticon.
A köszvény-aether hatásának támogatására szolgál. Naponta este 2-3-szor veteletik be vízben oldva, egy óra időközben és az aether hatásával egyidejűleg rögtön javulás mutatkozik. Két-három napi használat után a baj tökéletes gyógyulása következik be.
Időbez 90 kr., 1/2 dohoz 50 kr.

A nagy krach!
New-York és London az európai szárazföldet sem hagyják kíméletlenül és így egy nagy esztendő-gyár közepesre jött egész készletét a menekülésnek nagyon csekély megerősítés ellenében eladta. En voltak felhatalmazva ezen megerősítés keresztléteire. Ennek egy mindekinél megkötött a következő tárgyakat csupán **frt 6.60** megkötés ellenében és pedig:
6 db legfontosabb északi kék, vakú angol pengővel,
6 db amerikai szabadalmazott ezüst-villát egy darabban,
6 db amerikai szabadalmazott ezüst-oválnalat,
12 db amerikai szabadalmazott ezüst-kavicskantalat,
1 db amerikai szabadalmazott ezüst-lyesmerő,
1 db amerikai szabadalmazott ezüst-tojás,
2 db amerikai szabadalmazott ezüst-tojás-kohely,
6 db angol Victoria-alkohólkészlet,
2 db feltűrést keltő amerikai gyertyatartó,
1 térszűrő,
1 db legfontosabb csukorháló.
44 db összesen csak frt 6.60.
A fenti összes 44 tárgy azelőtt 40 forintba került és most csak frt 6.60 minimális áron kaphatók. Az amerikai szabadalmazott ezüst teljesen fehérek, mely az ezüst-szint 25 évig megtartja, amiért jóillatú vállalatok. A legjobb bizonyíték, hogy ezen hirdetés
nem szédélgesen
alapul, mely szerint ezennel nyilvánosan kötelezem magamat mindenkinek, akinek az áru meg nem felel, az összeget minden akadály nélkül visszatérítim; és senki se mossa el ezen közező alkalmat, hogy ezen díszgarnitúrát meg nézze, mely
menyegző és alkalmi
ajándéknak minden jobb háztartás részére kiválóan alkalmas. Kapható csupán:
A. HIRSCHBERG'S
Hauptagentur d. vereinigten amer. Patent-Silberwarenfabrikon.
Wien, II., Rembrandtstrasse 19/0 Telefon Nr. 7114.
Szállítás a vidékre utalással vagy az összeg előleges be kifizetésével. Tisztelettel por hozzá 10 krajczár.
Csak a mellékelt végjeggyel való!
Kivonat az ellenséges írtokból.
Küldeményt megkaptam s meg vagyok elégedve: kérek még egy küldeményt 6 frt 60 krcél.
Köszönettel. Bábó Bányász.
A küldeményt megkaptam s azal meg vagyok elégedve.
Lásd 1894. szept. 1. U. Cheták-Gundenus gróf.
A készlet legnagyobb megerősítés kaptam: kérek még egy nagyob küldeményt. Budapest, II. Főutca 7.
Dr. Falcker-Alajos, cs. és kir. katonai orvos.

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1899. január 14-én.

Table with multiple columns listing various securities, bonds, and exchange rates. Categories include Állampapírok, Záloglevelek, Részvények, and Takarékpénztárak. Each entry includes a description and its corresponding price in forint and denier.

Advertisement for OSAK (Országos Szájkészítő és Fogaknyak) dental services. Includes contact information for Anton J. Czerny, Bécs, VIII., Carl Ludwig Strasse 6.

Advertisement for Born György's 'világhírű regényei' (world-famous novels). Lists titles like 'II-ik Izabella' and 'Egy világváros titkai' with prices.

Advertisement for Zongorák és pianinok (Pianos and pianinos). Features an illustration of a piano and text promoting Keresztély mintazongora termében.

Large advertisement for 'Tisztességtelen verseny!' (Unfair competition!) by Dustless Oil & Paint Co., G. Hartmann & Co. Includes a portrait of Samuel and detailed text about the company's history and products.

Nagy Képes Világtörténet

Képes diszmu a művelt közönség számára.

ÁLDÁSSY ANTAL, BOROVSZKY SAMU, FOGARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF,
GOLDZIHNER IGNÁCZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR

közreműködésével szerkeszti

MARCZALI HENRIK

2500 szövegképpel, 500 műmelléklettel, 60 színes műlappal, 50 térképpel, 8500 szövegoldallal.

Megjelenik tizenkét kötetben fementes papíron.

Egy-egy kötet ára rendkívül díszes félbörkötésben, bőrháttal és vázontáblával 8 forint.

A Nagy Képes Világtörténet

az első nagy világtörténeti mű magyar nyelven. Tervében, szerkesztésében, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy és jelentős ez a vállalkozás. A magyar tudomány nyújtja a magyar közönségnek az élet könyvét, a világtörténetet. Nemzeti műveltségünkre nézve fontos mozzanat ez. Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelezettség teljesítése. Ez a tizenkét kötet a legfényesebb magyar könyvek közé tartozik. Ez a tizenkét hatalmas könyv arra való, hogy minden műveltnak tanácsadója, minden háznak ékessége legyen.

Tudományos és ismeretterjesztő irodalmunk számos kisebb-nagyobb és részben érdemes világtörténeti művének az a 16 és végzetes hibája, hogy idegen művek átdolgozásai lévén, nincs meg bennük a magyar szempont és hiányzik belőlük a magyar nemzet helyének megjelölése a világ történetében.

A jelen nagy vállalkozás legkiválóbb érdeme az a cél, hogy a mű írói az emberiség életét magyar lélek szerint szemléljék, és nemzetünkhöz közelebb hozva, hogy a történet színterén megjelentsék, állandóan belehelyezik az általános történetbe, szüntelenül keresve mind az eszmefejlődés, mind az oknyomozás, mind az események, mind a művelődés tekintetében azokat a szálatokat, melyek a magyarságot az idegen népekhez, az idegen népeket a magyarsághoz fűzik.

E vezérlő gondolattal alkották meg e művet annak tudós írói, a részletekben a mai kutatás egész összességét adván. A munka terjedelme lehetővé tette, hogy ez a nagy magyar világtörténet felölelje a teljes történettudományt, úgy, hogy az olvasó valóban megtalálja benne mindent, a mit a jelen történet írása adhat. E munka anyag tekintetében is többet ad, mint a külföldi hasonló művek.

A vállalkozás nagy arányához teljesen méltó a mű alakja. Ez a tizenkét kötet a legfényesebb magyar könyvek közé tartozik.

A Nagy Képes Világtörténet

kizárólag egykorú korhű ábrázolásokat közöl. Képes mellékletei, térképei, a szöveg közé nyomott rajzokkal és irasmásolatokkal egy olyan kőszíttett történelmi múzeumot nyújtanak az előfizetőnek, amint a maga valójában lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy európai múzeumokból, családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti műremlékekről egybegyűjtött s a legnagyobb műszaki tökéletességgel reprodukált illusztrációk rendkívül emelik a mű becsét, s az egésznek művészi értéket adnak.

A „Nagy Képes Világtörténet“-et

havi 1 forint 50 kros részletek mellett

szállítjuk mindazoknak, kiknek nálunk részletszámlájuk van, vagy akikkel ily irányban megállapodunk.

Megszerezhető tehát:

- Kötetenként 8 forintnyi utánvétellel,
- Havi 1 forint 50 krajczáros részletszámlára.
- Előfizetés útján 10 füzetre 3 forinttal.

A részletek befizetése postakártyákon át, vagy postaköltséggel utján történik.

Tájékoztató prospektust ingyen és bérmentve küld a mű kiadóhivatala, Budapest, VIII., Üllői-ut 18. sz.

Előfizető-gyűjtőknek 12 rendelés után szívesen szolgálunk a teljes munka egy tiszteletpéldányával.

Kérjük ezen rendelésbárczáit levágni, és az ORSZÁGOS HIRLAP kiadóhivatalához aláírva beküldeni.

Rendelő lap.

RÉVAI TESTVÉREK Irodalmi Intézet Részvénytársaságnak
Budapest, VIII., Üllői-ut 18.

A megküldött előrajz alapján megrendelem a f. Társaságtól a

Nagy Képes Világtörténet

ez. művet mintegy 2500 szövegillusztrációval, 500 műmelléklettel, 60 színes műlappal, 50 történelmi térképpel, 8500 szövegoldallal, 12 kötetben félbörkötésben 96 forintért a teljes mű átvételének kötelezettségével

a) és kérem az egyes köteteknek megjelenésük után 8 forint utánvétellel való bérmentes megküldését;

b) havi 1 forint 50 kros részletszámlára, mely havi részleteket a rendelés keltétől kezdve mindaddig kötelesem magamról a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság pénztárába leadatni, míg a mű teljes vételére törlesztve nincs.

A részletek be nem tartása esetén a cég jogosítva van az esedékes összegeket a postaköltség hozzászámításával postai megdíjazással beszélni, melynek be nem váltása esetén a részletszámlái kedvezmény megszűnik és a mű egész vételére esedékesse válik.

Hely és kelet: _____

Név és állás: _____

(O. H.)

180.000 koronát lehet nyerni egy koronával.

Ez a legkedvezőbb eset az újságírók sorsjátékának részvételénél, miután egy sorsjeggyel négy 20.000 koronás és egy 100.000 koronás nyereményt lehet nyerni. Huzás már holnapután kedden, 1899. január 17-én. Sorsjegyek mindenütt kaphatók. Vidéki megrendeléseket a legpontosabban eszközöl

az újságírók sorsjátékának kezelősége Budapest, IV. ker., Kossuth Lajos-utca 1. szám.

Álkaalmi ajándéknak legalkalmasabb a könyv.

Legszébb mesekönyvek és ifjúsági iratok. Diszes kötésekben.

Andersen meséi. 4-odrottú díszkiadás.	2.-
— 8-odrottú kiadás. Kötve.	1.50
Bartók J. Magyar L. hazasíri.	5.-
Bartók J. A gyermekvilág. Diskutáció.	1.20
Böckstein L. Egyszer volt, hol nem volt.	1.40
Bonndorf P. Az országgyűlés regény. Kötve. 8-odrottú kiadás.	1.40
— 4-odrottú díszkiadás.	2.40
Bertner R. Gyermekoktató. Elbeszélések.	1.50
Bernth J. Kis leány. Kötve.	2.50
— Székely történet.	1.50
Christina V. Kolumbusz Kristóf.	1.-
Dandó A. Egy nagy történet. Kötve.	1.50
Dea Öznót. A híres manichai lovag élete és kalandjai.	1.40
Ezopusz meséi. 4 színnyomatú képpel.	1.60
Faál M. Az utolsó lantos.	1.50
Genia. Egy valódi hőz.	1.20
Gerardo. Az emberiség jövője. Kötve.	2.70
Gründmann G. Péter a hirtű.	1.20
Gulliver csodálatos utazása a világűr törpeinek közt és az óriások országában.	1.50
Grimm J. Ötregék a pü. és román északról.	2.40
Grimm J. Ötregék. Gyermekmesék. Díszkiadás.	2.40
Hanf V. Regék.	2.40
Hay Vilmos. Ötven mese versekben.	2.40
Hoffmann E. Elbeszélések az ifjúság számára.	1.50
Mindéggy 4-1 képpel illatva. Kötve I-1 kötet.	3.50
I. Szepietom és testvér. — 2. Mindenki saját szerepe.	1.50
— 3. A bűn rubin. — 4. Hála és megtérés. — 5. Samu. — 6. A jó és a rossz szellem. — 7. Diótörő és a csodakirály. — 8. Ha legnagyobbat veszélyt ott legközelebb a segítség. — 9. Csillag Perke. — 10. Az énekes juhász. — 11. Az anyakérés. — 12. Mész. — 13. Tell Vilmos története. — 14. Szegény ember szándékát boldog isten bíja. — 15. Kovács a jót és német mit tartandó személtől. — 16. A malárkereskedő.	1.50
Hoffmann E. Elbeszélések a magyar történeletről.	1.50
— Mária Terézia és a magyarok.	1.40
— V. László. Kereszte.	1.20
— Erzsébet. Történet.	1.20
— Magyar királyok és nassók eseményei.	2.-

Jókai Mór mesekönyve.	3.50
Legszébb regénygyűjtemény.	1.20
Ludwig Julius. Virágok az utcán. Ot elbeszélés.	1.90
Márcs Reid. Vilmos a Lajosinas.	3.-
— A skatpadászek.	2.40
— A Testőrl.	1.70
— A fatal csaták.	1.50
Mikszáth K. A két koldusdiák.	2.50
— Tavaszi fegyrek.	3.-
— A kis pimasz.	1.80
— Magyarországi lovagjai.	3.-
Münchenhausen báró. A híres füllentő kalandjai.	1.40
— csodálatos kalandjai, csínjai, binjai, cselei és bolozsai.	1.-
Pajfán P. A rekkant kalandok.	3.-
— Hessez utazás. Észak- és Dél-Amerikából.	1.80
— Borna Anatól. A város két.	2.-
— Én, a kalandos kalandjai.	2.-
Robin Hood. A két testvér.	1.50
Robinson az ifjúk.	1.50
Schász F. Tizenkét elbeszélés.	1.50
— Jó leánykák.	1.-
Schmidt Kristóf. A husvéti tojások és tíz más elbeszélés.	1.80
— Tannenbürgi Róza és négy más elbeszélés.	1.80
— Elbeszélés az ifjúság számára.	1.50
— A karácsonyi és öt más elbeszélés.	1.80
— és mások. Százötven rövid elbeszélés az ifjúság számára.	1.80
Schumann Bertó. A nagymama meséi.	2.-
P. Szathmáry Károly. Gróf Teleki Blanka élete.	2.50
— Magyar Párhuzam.	3.-
— Hosszú asszony virág veszt.	2.50
— Vízsz. Hölgy. Venczel lovag.	1.20
Tiszadány G. A tudomány vertanul.	2.-
— A munka bajokai.	4.50
— Tíz év. Hölgy. Hölgy és királyi.	3.-
— Tanús utó kalandjai.	3.50
— Huckleberry Finn kalandjai.	4.30
Ukermász Aladar báró. Buzsi uram életrajza. Vadászati elbeszélés.	2.-

Megrendelések az ORSZÁGOS HIRLAP kiadóhivatalához, Budapest, József-körút 63. küldendők, hol még a beérkezés napján intézhetnek el.

Bel- és külföldi
híres gyártmányu zongorák, pianinók és harmóniumok legdusabb választékban a Zenepalotában



STERNBERG ARMIN és TESTVÉRE
cs. és kir. udvari szállítók.
Zongora-termek
Kossuth Lajos-utca 22. szám a.
(Károly-körút sarkán). Zenepalota.
Nagy kölcsönző intézet.
Zongorahangolási és karbantartási évi bérletek a fővárosban. Egyszeri hangolás 2 frt. Javítások pontosan teljesítetnek!

ÉN Csillag Anna



az én 185 cm. óriási hosszú Loreley-hajammal, amelyet én az általam feltalált kenőcs 14 havi használata folytán nyertem s a mely a leghirnevesebb orvosi szaktekintélyek által, mint az egyedüli eszköz van elismerve a haj ki nem hullása, a haj megnövésének előmozdítása és a hajhagymák megerősödésére; ez az uraknál teljes és erős szakállnövést eszközöl s már rövid használat után ugy a hajnak, mint a szakállnak természetes fényt és teljességet kölcsönöz és megóvjja ezeket a korai szürkületől a legmagasabb korig.

Egy tégely ára 1.—, 2.—, 3.—, 5.— frt. Postai szétküldés naponta a világ minden részébe a pénz előleges beküldése, vagy utánvét mellett a gyári raktárból

Csillag Anna

Bécs, I., Seilergasse 7. sz.

AZ
ORSZÁGOS HIRLAP

Hölgyközönségéhez!

Olyan újdonságról adunk hírt lapunk tisztelt hölgyközönségének, mely kétségtelenül a legszelebb körökben fog általános meglepetést kelteni.

Megjelent

a legszebb divatujság, a

„**Franczia Divatlap**”

Az „Országos Hírlap” Divatlapja.

Szerkeszti: **WOHL JANKA.**

A „Franczia Divatlap” ugy szerkesztésében, mint kiállításában olyan újítást jelent, mely a divat-irodalom minden eddigi termékét fölülmulja és a hölgyközönségnek minden elképzelhető divatkérdésben olyan tanácsadója, amilyen magyar nyelven eddigelé még nem jelent meg.

A „Franczia Divatlapban”
csak eredeti párisi színes képek jelennek meg.

- A Franczia Divatlap havonként kétszer, és pedig minden hó 1-én és 15-én jelenik meg.
- A Franczia Divatlap terjedelme számonként 13 oldal.
- A Franczia Divatlap minden egyes száma egyaránt kiterjed a női divat minden ágára, a **gyermekdivatra** és a **közimunkákra**.
- A Franczia Divatlap nagy és jelesen szerkesztett szépirodalmi és közhasznú rovatot is tartalmaz, valamint minden számban egy folytatólagos regényt közöl, mely **könyvivalakjában nyomatva, évenként két kötetet ad.**
- A Franczia Divatlap képes divatrésze teljesen Párisban készül.
- A Franczia Divatlap minden számának külső lapja, továbbá belső 4. és 5. lapja gyönyörű színyomatu képekkel lesz díszítve, így tehát minden szám három oldalon tartalmaz színyomatu képeket.
- A Franczia Divatlap minden második számához **ingyen adunk egy életnagyságu kivágott szabásmintát!**
- A Franczia Divatlap az összes magyar divatlapok közt a **legolcsóbb.**

A „Franczia divatlap”
minden második számához egy életnagyságu kivágott szabásmintát csatolunk.

Előfizetési ára évenként 3 frt 60 kr, félévre 1 frt 80 kr, negyedévre 90 kr.

Kedvezmény az ORSZÁGOS HIRLAP előfizetőinek!

A Franczia Divatlap előfizetési ára az ORSZÁGOS HIRLAP előfizetőinek:

Egy évre 3 frt, félévre 1 frt 50 kr., negyedévre 75 kr.

Az Országos Hírlap és Franczia Divatlap együttes előfizetési ára:

Egy évre 17 frt, fél évre 8 frt 50 kr., negyed évre 4 frt 25 kr., 1 hóra 1 frt 45 kr.

Megrendelhető

az Országos Hírlap kiadóhivatalában Budapest, VIII., József-körút 65.

AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI

Minden szó 2 krajczár.

Kiadóhivatal:

Előrefizetendők készpénzben, levélbélyegekben vagy postautalványon.

Vestagabb betűkből szedve 4 krajczár

VIII. kerület, József-körút 65. szám.

Ha a hirdető címét is közli a hirdetésben, vagy a választ poste-restante kéri, akkor minden közlés után még 30 krajczár kincstári bélyegilleték is fizetendő. — Czészerül az apró hirdetést postautalványon beküldeni s a szöveget az utalvány szelvényére írni; esetleg közönséges levélben is lehet a szöveget s a levélbélyegket beküldeni. Mindenképpen könnyen kiszámíthatja az apróhirdetés árát.

APRÓ HIRDETÉSEK ÉS ELŐFIZETÉSEK

ORSZÁGOS HIRLAP

részére felvételnek kiadóhivatalunkon kívül (VIII. ker. József-körút 65.) a következő üzletekben:

- I. ker., Járnok-utca 22. *Év. Balassovits György nagyzár.*
- II. „ Fő-utca 7. sz. alatt *Eisenbach Vilmos. Izsáktervezés.*
- IV. „ Kecskeméti-utca 14. sz. *Szentesi Már. Céhánytervezés.*
- IV. „ Garisch-bazár *Báral József. Céhánytervezés.*
- IV. „ Petőfi-tér 3. szám *Kemencsek A. J. Céhánytervezés és újságírás.*
- V. „ Nagyköröna-utca 20. sz. *Lówingar Gyula. Szerttervezés.*
- V. „ Dorottya-utca 13. sz. *Wall Vilmos. Céhánytervezés.*
- V. „ Váci-körút 6. szám *Mercze Janka. Céhánytervezés.*
- V. „ Lipót-körút 22. szám *Wallak Zsigmond. Céhánytervezés.*
- VI. „ Teréz-körút 54. szám *Brewer nővér. Céhánytervezés.*
- VI. „ Andrássy-ut 48 szám *Robozay Dóra. Céhánytervezés.*
- VII. „ Erzsébet-körút 50. szám *Reiter Mária. Céhánytervezés.*
- VII. „ Erzsébet-körút 7. szám *Frank J. Céhánytervezés.*
- VIII. ker., a Nemzeti színház bérh. *Szeregyi V. Céhánytervezés.*

a egyane helyeken mindennemű felvilágosítások készségesen megadtnak.

„Poste-restante“ hirdetések bélyegilletékesek. Apró hirdetések 20 krajczáron alól nem közöltnak.

LEVELEZÉS.

En vagyok! Kedves... m en egy retlenes asz-szony, mekkorának kell önben a dacz-nak lenni, hogy akkora érzést elnémitson! Hát ez igazolható? Soha! De hasztalan én maradok, bár reményt vesztett, de csókolva önöket Hűséges. 2597-1

Kedves hölgygyel óhajtanék a jégen szórakozni. Korcsolyázni nem tudok előnyben részesülnék, mert én a legrövidebb idő alatt megtanítom. Szives ajánlatot „Jégkirálynő“ jellegre kérek e lap kiadóhivatalába. 7340-1

Ideális nővel óhajtanék megismerkedni. Leveleket „Remény“ czimen a kiadóhivatal továbbít. 1638-1

Urak figyelmébe! Egy jó kinézésű özvegyasszony éltezebb ur ismeretséget óhajlja. Levelek „Csalogány“ czimen továbbít a kiadóhivatal. 4362-1

Hölgyeim! Csinos külsejű, 30 éves előkelő vállalat főtisztviselője vagyok. Egy éve hogy a fővárosban vagyok és sajnos, teljesen hölgyismeretség nélkül. Ezen lap kihirdetéséhez fordulok, talán ezen — nem szokatlan — uton ismerkedhetnék meg egy teljesen független nővel. Levelek „Független nő“ jellegre kérek e lap kiadóhivatalába kéretnek. 1632-1

Jobbeknek. Csakis olyan levelekre válaszolunk, melyekhez a válaszbélyeg melléke van. A kiadóhivatal. 1294-1

Gizella! Ha csak valahogy lehetséges, kérek edesem légy azon, hogy ma találkozhassunk. Én már egy kissé jobban érzem magam. Kérek légy azon, hogy okvetlenül találkozzunk én akkor egészen jól érzem magam, mert az a tudat, hogy láthatlak új erőt kell beennem. Remélem, hogy szerény kéresemnek tölel lehetőleg eleget fogsz tenni. Részemről azt az időt epedve várom, hogy te is oly nagyon türelmetlenül várod az időt az — kérdés. Ölel, csókol a téged mindig szerető Albinod. 7868-1

Édes kis mama. Boldog vagyok, mámorban élek, nagyon köszönöm, jövő héten meg lesz, csókol öreg fiad. 7644-1

Nyírségben eladó 290 és 361 holdas jómmiségű földbirtok. Szőlőtelepítésre kiválóan alkalmas. Megkeresések „Nyírség“ czim alatt a kiadóhivatalba kéretnek. 7091-1

HÁZASSÁG

Önálló gyógyszerész, ismeretség hiányában, ez uton szeretne megismerkedni egy csinos, bízássan nevelt fiatal katolikus leánnyal, házasság czéljából. Megfelelő hozománvra reflektál. Leveleket „Siker“ jellegre továbbít a kiadóhivatal. 7300-2

Fiatal vidéki orvos, egy nagyobb város tébolydájának orvososa ismeretség hiányában ezuton szeretne megismerkedni házasság czéljából, egy kiválóan intelligens, csinos fiatal leánnyal, ki a házvezetés minden ágában kellő jártassággal bír. Megfelelő hozománnyal megkér. Csakis komoly és teljes névveléllátott leveleket kér a kiadóhivatalba „Dr.“ jellegre alatt. 7358-2

ALLAST KERES.

Házvezetőnői állást keres helyben vagy vidéken jó családból való izraelita árvalány, ki 8 évig mint anyahelyettes egy házban volt alkalmazva. Minden tekintetben megbízható, kitűnő bizonyítványokkal rendelkezik, a gyermekeket nagyon szereti. Gazdaságban, baromfitervezésben jártas. Czime a kiadóhivatalban. 7260-3

Gazdasszonyi állást keres egy intelligens özvegy nő, ki a házvezetésben és varrásban jártas és a gyermekeket igen szereti. Szerény igényű. Czime a kiadóhivatalban. 7262-3

Kanckzióképes leány elszámolásra keres csemege- vagy fűszerüzletet. Esetleg alkalmasít bármily tisztességes üzletben mint feliró, vagy elárusító. Szives megkereséseket kér „Kanckzióképes“ jellegre alatt a kiadóhivatalba. 7148-3

Heti- vagy időszakos laphoz szerkesztőül, vagy munkatársul ajánlikozik kitűnő szakember. Esetleg azok expedialását is elvállalja. Ajánlatok a kiadóba „Heti lap“ czimen kéretnek. 6792-3

ALLAST KAPHAT.

Ügynökök, hivatalnokok és kereskedők, kik vidéken jobb családból megfordulnak, keresetnek egy új cikkhez, mely 2000 frtot jövedelmez évenként. Ajánlat „Columbus“ alatt a kiadóhivatalba. 2591-4

Magyar-német bonne kerestetik két gyermek mellé, esetleg azonnali beállításra. Czime a kiadóban. 2583-4

Kihordó óradéktal felvétetik. Czime a kiadóhivatalban. 7342-4

Vagyon szereshető a „Kereskedelmi Vegyészeti“ czimű mű birtokában, melynek utmutatásai alapján tőkebefektetés és előképzettség nélkül bárki 2-3000 forintot, sőt többet is kereshet évente. A művet mai naptól — míg a csekély készlet tart — lassalított áron 1 frt 20 krért ajánlja küldi meg a „Kereskedelmi Vegyészeti“ könyvkiadóvállalata Ujpest, István-ut 2. sz. 2541-4

Helybéli irodalmi vállalat keres ügyes, szaképpézt utazókat. Kik e téren már működtek, előnyben részesülnék. Bizonyítványt és ajánlatot „N. O.“ jellegre továbbít a kiadóhivatal. 7222-4

Ügyvédi irodába kerestetik keresztény kisasszony, ki németül és magyarul jól sztenografál és szép írása van. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít „Dr. S.“ jellegre alatt. 7204-4

OKTATÁS.

Intelligens hölgy tanít szintén intelligens hölgyet zongorázni a francia nyelv oktatás ellenében. Czime a kiadóban. 2376-5

BIRTOK-ELADÁS.

Egy 1500 kat. holdnyi kiterjedésű horvát-oroszagi birtok, mely túlnyomó részben jöminőségű, vágható erdőből, gazdasági épületekkel, elegáns lakházzal és vízi malommal ellátott jól jövedelmező mezőgazdasági földbirtokból áll és a melyen gőzfűrészt és erdei pálya is van, jutányosan eladandó. Bővebb értesítés a kiadóhivatal utján csak díreket revöknek adatik. 2569-6

Ajöldi birtokomat szeretném elcsereálni egy budapesti házért, melyhez egy pár ezer frt készpénzt is adok. Ajánlatot a kiadóhivatalba kérek „Birtokos“ jellegre alatt. 7226-6

HÁZ- ÉS TELEK-ELDÁS.

Ujpesten, a község legszebb helyén két sarok és egy közép telek eladó, igen olcsó árért. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek „Olcsó telek“ jellegre alatt. 7208-7

Egy új ház a VI. kerületben, magasan épült, szabad kézből családi viszonyok miatt azonnal eladó. Czime a kiadóhivatalban. 7002-7

ELADÁS.

Krisztina-körút legszebb pontján kétemeletes adómentes bérház, családi körülmények miatt, eladó. 5100 forint jövedelem, vételhez 36.000 frt szükséges. Czime a kiadóhivatalban. 2577-8

Tej-, kávé- és csemege-üzlet, élénk forgalmú, olcsó házbérrel, betegség miatt eladó, esetleg elszámolásra is átadandó. Ügynökök kizárva. 7384-8

Butor, jó, szolid kivitelben előnyös részletfizetésre főraktárában VII., Erzsébet-körút 23. sz. Arjegyzékek vidékre ingyen és bérmentve. 7013-8

Fodrász-üzlet a főváros legelőnkebb helyén, melynek igen jó jövedelme van, szabadkézből eladó. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek „Fodrász“ jellegre alatt. 7116-8

Egy szép bolti pult márványlappal, mely alkalmas fűszer-, csemege- vagy hentes-üzletbe, továbbá egy tizedes-mérleg, 2 darab kis mérleg súlyokkal, 1 mák- és kávé-daráló igen olcsón eladó. Czime a kiadóhivatalban. 7319-8

Egy régi fa és szénüzlet, a belvárosban eladó Czime a kiadóhivatalban. 6918-8

Egy új raganykocsi nagyon olcsó áron eladó, minden üzlethez használható. Czime a kiadóhivatalban. 7042-8

VÉTEL.

Jókarban levő elegáns függőlámpa kerestetik megvételre. Levelek a kiadóhivatalba kéretnek „Függőlámpa“ jellegre alatt. 7368-9

KIADÓ SZOBÁK.

Az Illői-uton egy kis tiszta különbejáratu igen csinos szoba olcsón kiadó. Czime a kiadóhivatalban. 6828-10

A Kerepesi-uton egy kényelmes 2-ablakos utcai szoba kiadó, teljes ellátással együtt havi 45 forintért. Czime a kiadóhivatalban. 6144-10

Utcai butorozott szoba, kétablakos, a dohány-utcaiban, második emeleten, előszobával, lépcsőházbéli különbejárattal, olcsón kiadó. Czime a kiadóhivatalban. 6920-10

Sakótársat keresek egyéves önkéntes fiam mellé egy csinos kétablakos udvari szobába gázvilágítással, kitűnő ellátással együtt csekély 30 frtért Lift és telefon a házban. Czime a kiadóhivatalban. 7266-10

Intelligens családnál egy különbejáratu szoba az Eötvös-utczában egy-két ur részére teljes ellátással kiadó. Czime a kiadóhivatalban. 6760-10

Kis szoba, külön bejárattal, a Teréz-köruton, az Andrássy-utchoz közel, azonnal olcsón kiadó. Czime a kiadóhivatalban. 7380-10

Magányos hölgy egy elegánsan berendezett külön bejáratu, erkélyes utcai butorozott szoba, fürdőszobahasználattal, kiadó. Bővebbet Kerepesi-ut 57, III. em. 7a) szám alatt. 7382-10

KIADÓ LAKASOK.

A Népszínház közelében egy szép földszinti lakás, mely áll 3 utcai, 1 udvari, előszoba, konyha és fürdőszobából, olcsón kiadó. Szives megkereséseket a kiadóhivatal továbbít „Uri lakás“ jellegre alatt. 7210-13

HITEL—PÉNZ.

Ki adna 3000 frtot kölcsön biztos állásu uriembernek, havonkinti részletfizetés mellett. Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek „Biztosan“ jellegre alatt. 7196-14

KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.

Jrodának, műhelynek, divatszalonnak, remnek, magánlekolának vagy nagy lakásnak alkalmas nagy helyiség 1-ső emeleten azonnal kiadó. Czime a kiadóhivatalban. 3662-17

Nagy bolt helyiség a József-körút legnagyobb forgalmu helyén kiadó. Czime a kiadóhivatalban. 4706-17

KÜLÖNFÉLE.

Köhögésnél, rekedtségűl vegyen 30 krért Rétyay, féle Pemeteffü-czukorkát. 1537-18

Urasági lakás kerestetik a körutak valamelyikén, mely 5-6 szobából és hozzátartozó mellék-helyiségekből és lehetőleg 2 előszobából álljon. A lakás az I. emeleten legyen. Részletes ajánlatok a kiadóba kéretnek „Földbirtokos“ czimen. 2671-18

Számozatlan üveges batár, kétfogatu, tetszés szerint bérbeadó. Czime a kiadóban. 2581-18

Ellátás, 2 szobával, fürdőszobával, uri családnál keressünk. Czime „Hárman“. 2579-18

Intelligens özvegy asszony elmenne házakba, ruhákat és fehéreműket jutányos árért foltozni. Czime a kiadóhivatalban. 7290-18

Kajfiatalító, biztos és kipróbált szer fejkorpa és hajhullás ellen. Negyedliteres üveg. 1 frt 50 kr. Fülöp Gy. (ezelőtt Török K. Budapest, Kálvin-tér 3.1 emelet 7. és Török József gyógyszerésznél Király-utca 12. sz. 7081-18